Федеральные целевые программы в сфере образования: новые возможности развития системы образования







             






22 августа 2019г.
Уважаемые члены президиума! Уважаемые гости!

Уважаемые коллеги!
Разрешите всех поздравить с новым учебным годом! Пожелать хорошего старта в тех начинаниях, которые нам предстоят!


Ежегодная встреча единомышленников на августовских педагогических встречах дает нам прекрасную возможность обсудить накануне нового учебного года результаты работы системы образования района, назревшие проблемы, проанализировать и определить пути их решения, а также наметить ключевые ориентиры дальнейшего развития.
Основные направления современной образовательной политики определены Посланием Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации от 1 марта 2018 года и Указом Президента от 7 мая 2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». В данных документах определены национальные  цели, достижение которых должно обеспечить прорывное научно-технологическое и социально-экономическое развитие Российской Федерации. При этом важные задачи поставлены Президентом России в сфере образования, а именно: обеспечить к 2024 году глобальную конкурентоспособность российского образования, вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования, а также воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.
В целях реализации майского Указа Президента Российской Федерации  Владимира Путина утверждено 12 национальных проектов. Один из них - "Образование".
Реализация Национального проекта "Образование" рассчитана на 2019-2024 годы.

На территории Республики Башкортостан в соответствии с распоряжениями Правительства РБ реализуются 8 региональных проектов национального проекта «Образование»: "Современная школа", "Успех каждого ребенка", "Поддержка семей, имеющих детей", "Цифровая образовательная среда",  "Учитель будущего", "Социальная активность", "Молодые профессионалы", "Новые возможности для каждого", из них два последних для системы профессионального образования. На сегодняшний день наши образовательные организации принимают участие в 5 проектах.

Система образования всегда находится в развитии, и реализация целевых программ является важным стимулом для движения вперед. Доказательством этому может послужить наша плодотворная работа по реализации национального проекта «Образование» в 2006 – 2009 годах, модернизации общего образования в районе в последующие годы. 

Достаточно успешно в этот период были проработаны вопросы, направленные на решение следующих задач: доступность и качество образования, внедрение фгос, комфортные и безопасные условия обучения и воспитания детей, современные школьные спортивные залы, обеспечение качественного питания обучающихся и воспитанников, достойная заработная плата педагогов, реализация государственных программ "Развитие образования", "Доступная среда", "Создание условий для занятий физкультурой и спортом в сельской местности", "Развитие социальной и инженерной инфраструктуры" и ряд других.

Национальные проекты, другие целевые программы, несомненно, станут основой для дальнейшего развития региональной и муниципальных образовательных систем.

Муниципальная образовательная система, подведомственная МКУ Управление образования, в настоящее время состоит из 38 образовательных учреждений, имеющих статус юридического лица. Из них: 12 дошкольных образовательных учреждений, 3 учреждения дополнительного образования и 23 общеобразовательных школы (включая лицей) с сетью филиалов начального и основного общего образования и 18 дошкольными образовательными группами, созданными при 14 сельских школах. 

Об уровне  конкурентоспособности  системы  общего  образования территории, о качестве образования впечатление традиционно складывается  на основе данных нескольких составляющих, в том числе о количестве      выпускников,      поступивших  в  ведущие  вузы, а также по результатам итоговой аттестации выпускников 11-х и 9-х классов. 

Итоги государственной аттестации 2019 года  свидетельствуют о  хорошем потенциале выпускников муниципального района Бирский район.
В истекшем учебном году среднюю школу окончили 262 учащихся. Выпускники общеобразовательных учреждений  муниципального района Бирский район показали высокие результаты в ЕГЭ по английскому языку (средний балл 75б., по РБ – 69,9б.), по русскому языку (средний балл – 68,7б., по РБ -  67,2б.), по химии (средний балл 65,9б., по РБ – 57,3б.), по биологии (средний балл-60б., по РБ-55,8б.), по математике профильный уровень (средний балл – 60, 8б., по РБ – 59,1б.).  
53,4% выпускников текущего года получили отметку «5» за экзамен по математике базового уровня.   108  экзаменационных  работ  участников ЕГЭ оценены  свыше 80 баллов. Один участник из МБОУ Лицей г.Бирска  получил  по 4 предметам  суммарный 371 балл из 400 возможных. Выпускница  МБОУ СОШ № 8 г.Бирска  по химии набрала 100 баллов. 

Медалисты  МБОУ Лицей г.Бирска, МБОУ СОШ №7 г.Бирска, МБОУ СОШ №8г.Бирска, МБОУ СОШ №9 г.Бирска получили высокие баллы по 3 предметам.  
Выпускники МБОУ СОШ №1 г.Бирска,  МБОУ СОШ №4 г.Бирска, МБОУ СОШ № 7 г.Бирска, МБОУ СОШ №8 г.Бирска, МБОУ Лицей г.Бирска, МБОУ СОШ с.Старобазаново  по двум предметам получили свыше 81 балла. 
По итогам 2018-2019 учебного года  аттестат о среднем общем образовании  получили  99,6% от общего количества выпускников текущего года. Деятельность 46 выпускников 11 класса отмечена медалью «За особые успехи в учении». 


645 девятиклассников (99,7% от общего количества допущенных к проведению ГИА), успешно освоивших программы основного общего образования, получили аттестаты об основном общем образовании, из них с отличием 64. Показатель качества образования в целом также достаточно высок.
 Так, по русскому языку он составил 77,4% (в среднем по РБ-67,7%), по обществознанию – 64,4% (по РБ-55,9%), по химии-94,4% (по рб-87,2%), по английскому языку-100% (по РБ-86,1%), по биологии-72,3% (по РБ-67,9%), по географии-92% (по РБ-64,5%), по литературе-80 (по РБ-78,7%), по родному языку-100(по РБ-85,3%).
Однако имеются и вопросы, требующие своевременного, безотлагательного  решения. Так, по результатам экзаменов двое учащихся в этом году не получат аттестаты о соответствующих уровнях образования. Результаты ЕГЭ по физике, информатике и ИКТ, по географии ниже, хотя и незначительно, среднереспубликанских. 21 выпускник из 105 сдававших ЕГЭ по обществознанию не преодолел минимальный порог. 

Анализ результатов ГИА-9 показывает, что отдельным педагогическим коллективам стоит усилить работу качества преподавания таких предметов, как: математика, обществознание, информатика и ИКТ, история. 

Проблеме качества образования мы стараемся всегда уделять должное внимание, но она должна находиться под пристальным вниманием администраций образовательных учреждений и педагогических коллективов в целом.  
Важная роль деятельности педагогического сообщества в данном направлении отводится проекту «Современная школа». Задачей проекта является внедрение в российских школах новых методов и программ обучения и воспитания, современных образовательных технологий, а также обновление содержания и совершенствование методов обучения. 
Главное в проекте: проведение комплексной оценки качества общего образования, создание современной материально-технической базы школ в сельской местности и малых городах, создание новых мест в общеобразовательных организациях, участие 70% школьников в различных формах сопровождения и наставничества, реализация общеобразовательных программ в сетевой форме 70% организаций начального, основного и среднего общего образования, строительство и введение в эксплуатацию школ с привлечением частных инвестиций. В образовательный процесс будут вовлечены не только ученики и педагоги - его неотъемлемой составляющей должны стать родители и общественные объединения.

В рамках реализации проекта в этом году предоставлена субсидия на общую сумму 4 846 247 руб. МБОУ СОШ с.Бахтыбаево, МБОУ СОШ с.Осиновка, МБОУ СОШ с. Чишма на обновление материально-технической базы для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков. В рамках мероприятий Проекта планируется создание центров образования цифрового и гуманитарного профилей (Центр «Точка роста»), способствующих формированию современных компетенций и навыков у детей, в том числе по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности», другим предметным областям, а также внеурочной деятельности, и в рамках дополнительных общеобразовательных программ. В настоящее время заключены соглашения о предоставлении субсидий, организовано проведение закупочных процедур, осуществляются поставки оборудования. Педагоги, будущие сотрудники Центров, успешно прошли дистанционное обучение из 6 модулей, также очное обучение в Екатеринбурге.

Открытие трех Центров «Точка роста» в нашем районе (всего в РБ -133) запланировано на сентябрь 2019 года. До 2024 года поэтапно  запланировано обновление материально-технической базы в рамках данного проекта во всех общеобразовательных организациях Бирского района (в РБ - 798). В 2019-2020 гг. в «Точке роста» принимают участие сельские школы, с 2021 – школы, расположенные в малых городах. Предложения по созданию Центров в нашем муниципалитете направлены для согласования в МО РБ.

Работа центра «Точка роста» расширит возможности для предоставления качественного современного образования для школьников, поможет сформировать у ребят современные технологические и гуманитарные навыки.

Одним из направлений развития, способствующих повышению доступности качественного образования для всех обучающихся, является повышение уровня информатизации и цифровизации системы образования. Введение федеральных государственных образовательных стандартов предполагает повышение интерактивности и индивидуализации обучения, которые достигаются путем применения в современном образовательном процессе электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 

Электронное образование – это не только необходимость, продиктованная временем, но и шаг на пути к совершенствованию системы предоставления образовательных услуг и получения знаний. Электронное образование открывает широкие возможности для всех участников образовательных отношений: педагогов, обучающихся, родителей.

Данному вопросу в образовательных организациях муниципального района Бирский район придается большое значение. Развитие электронного образования находит отражение в следующих направлениях деятельности образовательных организаций района:

- повышение информационных компетенций педагогов, 

- внедрение современных методов обучения на базе ИКТ,

- формирование единой информационной образовательной среды школы,

- ведение сайтов образовательных организаций, отвечающее требованиям российского и республиканского законодательства, 

- обеспечение лицензионной чистоты программного обеспечения компьютерного оборудования образовательных организаций, 

- системное применение электронного обучения через подключение к электронным библиотечным системам, использование электронных образовательных ресурсов, 

- формирование единой базы электронных материалов (электронные учебники, курсы, тесты), 

- создание модели сетевого взаимодействия между образовательными организациями района,

- оснащение широкополосным доступом в сеть Интернет,

- ведение журналов успеваемости в электронном виде,

- заполнение автоматизированных информационных систем,

- использование электронных ресурсов портала «Электронное образование Республики Башкортостан», 

- повышение уровня квалификации педагогов по вопросам электронного обучения и т.д.

В целях реализации Федерального закона от 27.07.2010 №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и повышения качества предоставляемых муниципальных услуг проведена определенная работа по регулированию отношений, возникающих в связи с оказанием муниципальных услуг в электронном виде. Это в первую очередь услуги: «Зачисление детей в общеобразовательные учреждения», «Предоставление информации о текущей успеваемости», «Ведение электронного дневника, электронного журнала успеваемости», которые предоставляются непосредственно общеобразовательными учреждениями по заявлениям физических лиц. Данные услуги включены в реестр муниципальных услуг муниципального района Бирский район Республики Башкортостан. 

Но в данном направлении имеется ряд серьезных вопросов, связанных, прежде всего, с недостаточностью оборудования, отвечающего требованиям времени. Поэтому проект «Цифровая образовательная среда» очень своевременен. Он нацелен на создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней. 
За 6 лет все образовательные учреждения будут обеспечены стабильным и быстрым Интернетом.  Главные цифры проекта (к 2024 году): внедрение целевой модели цифровой образовательной среды по всей стране, внедрение современных цифровых технологий в образовательные программы 25% общеобразовательных организаций, обеспечение 100% образовательных организаций в городах Интернетом со скоростью соединения не менее 100 Мб/с, в сельской местности – 50 Мб/с. Появится сеть центров цифрового образования.
На сегодняшний день в рамках данного проекта МБОУ СОШ №7 г.Бирска участвует в реализации мероприятий по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в общеобразовательных организациях. Подписано соглашение о предоставлении субсидии на сумму 2 102 152 руб. 
В социальной сфере нашего района одно из ключевых мест занимает дошкольное образование. 
Общеизвестно, что жизненные перспективы выпускников в большой мере зависят от старта, полученного в период дошкольного и начального образования. Поэтому важно, чтобы в центре внимания педагогов находились не только условия, необходимые для гармоничного, разностороннего развития физической, личностной, интеллектуально-познавательной и эмоциональной сфер личности ребенка, но и психолого-педагогические условия, что особенно важно в условиях работы детских садов по новым федеральным стандартам. Важным фактором успешной деятельности при этом является компетентное взаимодействие педагогов и родителей. 
В МАДОУ Детский сад №1 «Айгуль», Детский сад №9 «Аленушка», Детский сад №13 «Звездочка» функционируют консультационные центры, где оказывается консультативная помощь родителям (законным представителям) и детям, не посещающим дошкольные образовательные учреждения, для обеспечения равных стартовых возможностей  при поступлении в общеобразовательные учреждения; индивидуальная консультативная помощь родителям (законным представителям) по различным вопросам воспитания, обучения и развития детей дошкольного возраста, в своевременном диагностировании проблем в развитии детей раннего и дошкольного возраста.
Проект «Поддержка семей, имеющих детей» предусматривает создание условий для повышения компетентности родителей обучающихся в вопросах образования и воспитания, в том числе для раннего развития детей в возрасте до трех лет путем предоставления услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей. Планируется создание центров помощи. Также будет запущен федеральный портал поддержки родителей.
От нашего района в 2018 году участие в открытом конкурсном отборе на предоставление грантов в форме субсидий на поддержку развития деятельности по информационно-просветительской поддержке родителей принял коллектив МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка», учреждению выделено 1,5 млн. рублей из средств федерального бюджета Российской Федерации на развитие консультационного центра для детей и их родителей. На эти средства приобретено и установлено современное, специализированное оборудование, закуплены игры и игрушки, программно-дидактические комплексы, интерактивные развивающие пособия для проведения диагностических исследований и занятий с детьми.  Оборудована сенсорная комната. С помощью дистанционного программного обеспечения проводятся занятия с родителями и малышами, не посещающими детский сад, ребятами с особыми образовательными потребностями, гражданами, желающими усыновить ребенка или принять на воспитание в семью детей, оставшихся без попечения родителей. 
        В 2019 году это же этот же детский сад стал победителем конкурса на предоставление гранта в рамках реализации мероприятия «Государственная поддержка некоммерческих организаций в целях оказания психолого-педагогической, методической и консультативной помощи гражданам, имеющим детей» федерального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование».   Центр родительского просвещения, являясь структурной единицей МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка», объединяет по соглашению о сетевом взаимодействии 6 площадок: МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка», МАДОУ Д/с №3 «Дюймовочка», МБДОУ Д/с №13 «Звездочка», государственное бюджетное учреждение Республиканский Центр семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и его филиалы (Туймазинский и Ишимбайский). Целью деятельности Центра родительского просвещения является создание условий, направленных на повышение компетентности родителей (законных представителей) в области воспитания детей. До декабря 2019 года планируется провести 20 тысяч консультаций. С целью пролонгирования проекта в июле 2019 года МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка» подал заявку на предоставление грантов из федерального бюджета в 2020 году.
Значительное внимание уделяется дошкольному образованию и в связи с тем, что потребность в услугах дошкольного образования в полном объеме не удовлетворена. Система дошкольного образования не успевает за ростом рождаемости, желанием и возможностями родителей отдать ребенка в детский сад.       
 И, хотя, поставленная Президентом Российской Федерации задача по обеспечению местами в дошкольных образовательных организациях детей, начиная с 3-х летнего возраста, в Бирском районе успешно выполнена, она остается не до конца решенной для детей в возрасте до 3-х лет. В электронной очереди зарегистрировано по состоянию на 1 августа 2019 г. 1036  детей. Все они возраста от 0 до 3 лет. 

Поэтому участие системы общего образования нашего района в качестве  соисполнителем в реализации национального проекта «Демография», цель которого – создание условий для повышения уровня занятости женщин, имеющих детей дошкольного возраста в возрасте до 3-х лет, перекликается с одной из основных задач в области дошкольного образования.
Программа развития образования муниципального района Бирский район предусматривает как одну из задач – создание соответствующей развивающей, творческой среды, способствующей раскрытию и развитию природных возможностей каждого учащегося. В образовательных организациях района ведется работа по выявлению, поддержке, развитию и социализации одаренных детей. Традиционными формами в работе с талантливыми и одаренными детьми в районе стали предметные олимпиады, конкурсы, исследовательская и проектная деятельность. Образовательные организации города и района являются активными инициаторами и организаторами НПК, семинаров и т.д. Стоит отметить научно-практические  конференции «Совенок», «Поиск», «Я помню, я горжусь!»; «Сады нашего детства» и множество других, олимпиады по истории авиации и воздухоплаванию им. А.Ф. Можайского, республиканскую предметную олимпиаду школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина, Всероссийскую олимпиаду школьников. Большая работа по развитию детской одаренности и ранней профилизации проводится в рамках Малой академии наук школьников. В районе создан и постоянно пополняется банк данных «Одаренные дети». В 2018-2019 учебном году количество одаренных детей составило 184 ребенка (2,5% от общего количества обучающихся). 
Школы района реализуют программы профильного обучения, как одну из форм развития индивидуальных способностей детей по отдельным предметам. Индивидуальный подход к обучению на старшей ступени осуществляется через элективные курсы, которые способствуют расширению и углублению знаний. Нашим старшеклассникам предлагаются элективные курсы по различным областям знаний: математике, русскому языку, экономике, истории, физике, химии и т.д. Предпрофильной подготовкой охвачены все учащиеся 9 классов, кроме того, в 7 классах организована внеурочная деятельность, направленная на профориентацию школьников.   В   общеобразовательных учреждениях города открыты 12 классов профильного обучения: физико-математический, физико-химический, информационно – математический, химико-биологический. 278 учащихся 10-11 классов города охвачены профильной подготовкой, что составляет 49,6%. 
В 2018-2019 учебном году в интеллектуальных конкурсах, научно-практических конференциях, творческих и спортивных мероприятиях различного уровня, в том числе и дистанционных приняло участие более 3500 обучающихся, что составило 50% от общего количества детей. Из них 464 (13%) победителей и призеров интеллектуальных конкурсов, олимпиад, научно-практических конференций, 798 (22%) победителей и призеров спортивных мероприятий, 185 (5%) – победителей и призеров творческих конкурсов регионального, межрегионального, всероссийского и международного уровня. Предметные олимпиады предоставляют возможность одаренным детям реализовать свои возможности, оценить свои знания и умения. В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников принял участие 1181  учащийся,  из них  52% участников принимали участие в олимпиадах по нескольким предметам (по трем и более).  52 участника стали победителями и 147 участников – призерами.                                            

В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников в 2018-2019 учебном году приняли участие  25 участников (48 % участников от числа победителей муниципального этапа) по 12 предметам: по праву -3, по русскому языку – 1, по литературе – 2, по биологии - 4, по истории – 1, по физике – 3, по математике – 2, по английскому языку – 3, по химии – 2, по обществу – 1, по ОБЖ – 1, по физической культуре – 2. По итогам регионального этапа ВсОШ призерами стали 5 человек, что составило 20 % от количества участников регионального этапа всероссийской олимпиады школьников. 1 участник приглашен на заключительный этап всероссийской олимпиады школьников. 

Как видим, работа проводится большая, но вопросы также имеются: одаренные дети есть, мероприятий, в которых они могут себя проявить более, чем достаточно, ценз квалификации педагогов один из самых высоких в республике (99% педагогов с высшим образованием). Возможно, мы не всегда учитываем профильную составляющую одаренности, так как, многие дети принимают участие в олимпиадах по разным предметам? Они у нас универсалы: физики и лирики?
Проект «Успех каждого ребенка» призван создать систему, в которой уже на ранних этапах обучения помимо базового образования ребенок сможет выбрать интересующие его направления будущей профессиональной деятельности. К концу 2024 года ученики 5-11 классов смогут наряду с основными школьными предметами проходить программы профессионального обучения. Кроме того, во всех регионах страны будет развиваться система дополнительного образования: 80% детей в возрасте от5 до 18 лет должны быть в нее вовлечены. Такое обучение будет осуществляться в том числе дистанционно, что позволит охватить не менее 70% детей с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, в республике создается региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи по модели образовательного центра «Сириус». И здесь мы считаем, что у наших лицеистов по праву появляется реальная возможность заявить о себе на уровне республики, потенциал для этого имеется.

В рамках реализации проекта все школы района приняли участие в апреле-мае в открытых онлайн-уроках «Проектория», направленных на раннюю профориентацию. 

В этом году в рамках проекта субсидии будут выделяться для обновления материально-технической базы общеобразовательных организаций для реализации программ по предмету "Физическая культура". В программе принимает участие МКОУ СОШ с. Печенкино. Для ремонта спортивного зала учреждению выделено…….

Мы видим, все вокруг стремительно меняется. Меняются люди, ценности, технологии обучения и воспитания. Но главным стратегическим ресурсом образования по-прежнему остаются педагоги. О работе педагогов можно говорить бесконечно, так как каждый достигнутый результат уникален. В системе образования нашего района работает около 938 педагогических работников, 99 % из них имеют высшее профессиональное образование. Одной из приоритетных задач для МКУ Управление образования стало создание муниципальной информационно-методической образовательной среды для обеспечения   профессиональной готовности педагогических работников к реализации нового стандарта. В целях методической подготовки педагогов была продолжена реализация различных форм методической работы - профессиональные объединения, семинары, конкурсы. Районные семинары, проводимые в прошлом учебном году, явились площадкой для обсуждения актуальных проблем системы образования. Но сегодня особое значение приобретают   непрерывное обучение и профессиональное совершенствование педагога. Следует отметить, что все педагоги района своевременно повышают свой уровень квалификации. Квалификационные категории имеют 66% работников. Из них: первую – 314 учителей (33%), высшую 351 (37%). За последние три года курсовую переподготовку прошли 811 человек (82%), за прошедший год- 517 (52%). 


В последние годы увеличивается процент прохождения курсовой подготовки в заочной форме (дистанционные курсы повышения квалификации). Массовое внедрение стандарта основного общего образования требует профессионального роста педагога независимо от преподаваемого учебного предмета, овладения новыми профессиональными компетенциями в области проектно-исследовательской деятельности обучающихся. И поэтому сегодня введено в научный оборот понятие «методическая компетентность педагога в реализации ФГОС общего образования», оценка её сформированности положена в основу профессионального стандарта педагога.

Качество образования на современном этапе – это не только уровень освоения академических знаний, но и уровень воспитанности, сформированности общечеловеческих ценностей, развитие метапредметных компетентностей, личностных качеств, здоровья ребенка. 
Проект «Учитель будущего» направлен на внедрение национальной системы профессионального роста педагогических работников, охватывающей не менее 50% учителей общеобразовательных организаций. Главные цифры проекта: повышение уровня профессионального мастерства 50% педагогических работников в форматах непрерывного образования, создание сети центров непрерывного повышения квалификации во всех субъектах России, участие 70% учителей в возрасте до 35 лет в различных формах поддержки и сопровождения обучающихся в первые 3 года работы.

В проекте «Социальная активность» система образования является соисполнителем. Данный проект предусматривает развитие добровольческой (волонтерской) деятельности с вовлечением в нее к 2024 году не менее 20% граждан муниципального образования. Активность способствует развитию талантов и способностей у детей и молодежи путем поддержки общественных инициатив и проектов. Лучшим практикам будут выдаваться гранты.
Необходимо отметить, что деятельность по внедрению грантовой системы поддержки как образовательной системы в целом, так и в поощрении труда отдельно взятого учителя нам необходимо активизировать. Поскольку это реальная возможность улучшить финансовое положение, материально-технические условия и, как следствие, повысить качество образования.


Уважаемые коллеги! Предстоящий новый учебный год будет ознаменован новшествами, которые будут также иметь стимулирующую значимость для развития сферы образования.

В республике стартует проект «Взлетай», представляющий собой комплексную программу, направленную на развитие функциональных способностей обучающихся по образовательным программам среднего общего образования за счет ресурсов дополнительного образования. Определены пилотные площадки для внедрения модулей проекта. Пилотом от нашего муниципалитета определена МБОУ СОШ №7 г. Бирска. 
Важным является переход всех школ республики на пятидневную учебную неделю. Претерпят изменения структуры урочной и внеурочной деятельности, повысится роль и качество проведения тематических суббот.

С сентября вводится система персонифицированного учета обучающихся системы дополнительного образования. Внедрение именных сертификатов позволит привлечь денежные средства в наиболее успешные учреждения дополнительного образования, внедрить здоровую конкуренцию.

Во 2-ой половине 2020 года будут обновлены примерные программы всех уровней общего образования: в школах появятся новые учебные дисциплины, в основном, воспитательной направленности: «Семьеведение», «Киноуроки в школы», «Школа позитивных привычек», «Путевка в будущее», «Классный воспитатель». 
Поэтапно планируется переход всех школ республики  на единое меню горячего питания.
Министерство образования РБ вводит рейтинг школ. По итогам 10 городских и 10 сельских школ получат по 1 миллиону рублей на реализацию образовательных проектов. По словам и.о министра образования РБ А. В. Хажина,  «начинаем соревнование, которое должно мотивировать школы на использование новых методов организации образовательной деятельности, поиск новых форм работы с одаренными детьми, подготовку педагогов-наставников;

 
С 2020 года намечается выделение грантов учителям сельских школ: 100 учителей РБ получат по 600 тысяч рублей.
Кроме того, ожидается финансовое поощрение учителей, подготовивших стобалльников, а также победителей российских и международных олимпиад.
Будет продолжена деятельность по организации всех видов безопасности в образовательных учреждениях, борьба с негативными явлениями, такими как буллинг (травля), скулшутинг (применение оружия в школах) и др.

Сегодня наша система образования сталкивается с современными вызовами, обусловленными высокими темпами развития технологий. И решать их можно только системно.

В настоящее время в Российской Федерации сложилась система оценки качества образования на федеральном уровне (ЕСОКО), включающая целый комплекс процедур оценки качества образования и государственной итоговой аттестации: Единый государственный экзамен, международные сравнительные исследования, Всероссийские проверочные работы, Национальное исследование качества образования и другие. Однако, ее функционирование невозможно без муниципальных и школьных систем оценки качества, так называемых «фундаментальных» основ.
16 августа 2019 в ходе Республиканского августовского совещания по образованию впервые работала дискуссионная площадка, посвященная методическим службам районов и городов.

В ходе дискуссионной площадки была разработана и взята за основу единая модель муниципальной методической службы.
Совместным приказом Рособрнадзора и Министерства просвещения РФ от 06.05.2019 утверждена методология оценки региональных управленческих инструментов оценки качества. Она и взята за основу новой единой модели методической службы.
Уважаемые коллеги! Особого внимания педагогических коллективов требует воспитательная работа с обучающимися. Президентом РФ Владимиром Путиным подписан указ о проведении в 2020 году в России Года памяти и славы в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, что потребует целенаправленной и организованной работы, и, по словам Путина «Готовиться искренне, а не «под отчет».

В образовании, как и в природе, не существует статики. И учитель не может, не имеет права, быть старомодным. В руках учителя – будущее: будущее его школы, будущее его учеников, а, значит, будущее и страны в целом. Об этом необходимо всегда помнить и использовать предоставленные возможности для движения вперед. 

Участие в проектах на соискание грантовой поддержки, целевых программах позволяют не только улучшить материальную сторону деятельности, но и раскрыть потенциал как учителя, так и его учеников.  
Уважаемые участники конференции, дорогие педагоги, учителя!

          Перед нами стоят амбициозные, сложные задачи. Я уверен, что наш район обладает достаточными ресурсами для их выполнения. Именно вы стоите у истоков той огромной работы, которая проводится на благо наших детей. Поэтому благодарю всех педагогов за преданность своей профессии, за очень трудную, но крайне важную работу по воспитанию подрастающего поколения.  Вместе с вами мы справимся с самыми сложными задачами, и надеюсь, что в будущем, поколение, которое мы воспитываем сегодня, в быстро меняющемся мире сохранит и приумножит наши национальные традиции, будет жить в мире и согласии. Мы должны для этого сделать все от нас зависящее уже сегодня.                                           Первый учебный день и торжественные линейки, посвященные Дню знаний, в этом году пройдут 2 сентября. Все общеобразовательные учреждения примут участие в открытом уроке по «Урок Победы».

По рекомендации Министерства образования Республики Башкортостан в период с 2 по 15 сентября запланировать проведение Всероссийского открытого урока по «Основам безопасности жизнедеятельности», посвященного подготовке детей к действиям в условиях различного рода экстремальных и опасных ситуаций, привитию навыков безопасного поведения на дорогах, адаптации после летних каникул.
                      С наступающим новым учебным годом!
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