Доклад начальника МКУ Управление образования 
 «Достижение стратегических целей национального проекта “Образование»: задачи, механизмы и направления изменений системы образования муниципального района Бирский район»

Добрый день, уважаемые участники августовского совещания! Я рад приветствовать вас на традиционной августовской конференции педагогических работников. В преддверии учебного года мы вновь собрались вместе, чтобы оценить результаты деятельности, обсудить имеющиеся проблемы, определить перспективы развития. Позади ещё один учебный год, наполненный кропотливым трудом и важными событиями. На протяжении двух лет мы включены в масштабную работу по реализации национальных проектов. В августе прошлого года мы уже говорили о том, что перед образованием Президентом страны поставлена сверхсложная, амбициозная задача - к 2024 году вывести Россию в мировые лидеры по качеству общего и профессионального образования. Для реализации целей и задач утверждены, как вы знаете, федеральные и аналогичные региональные проекты. Уже из названий проектов можно определить приоритеты государственной политики в области образования на ближайшие 5 лет (названия нацпроектов видите на слайде): «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего». 

Прошло два года с момента начала реализации национального проекта «Образование», и мы уже можем говорить о первых результатах работы муниципальной системы образования в условиях реализации нацпроектов. А результаты радуют нас, с одной стороны, и заставляют задуматься с другой.


Уважаемые участники конференции!

Муниципальная образовательная система, подведомственная МКУ Управление образования, в настоящее время состоит из 38 образовательных учреждений, имеющих статус юридического лица. Из них: 12 дошкольных образовательных учреждений, 3 учреждения дополнительного образования и 23 общеобразовательных школы (включая лицей) с сетью филиалов начального и основного общего образования и 18 дошкольными образовательными группами, созданными при 14 сельских школах. Также это более 3 тысяч воспитанников детских садов, свыше 7 тысяч учащихся школ, дополнительным образованием охвачено более 6 тысяч детей, около 900 педагогических работников. В прошедшем учебном году процедурам ликвидации и реорганизации не подвергалась ни одна образовательная организация района. 
Обеспечение общедоступного качественного образования невозможно без решения инфраструктурных вопросов и формирования безопасного, комфортного и современного образовательного пространства. Это одно из приоритетных направлений муниципалитета.

В рамках проекта «Современная школа» в районе систематически ведется работа по содержанию зданий и сооружений образовательных учреждений, укреплению материально-технической базы. Ежегодно в течение летнего периода проводятся мероприятия по подготовке учреждений к новому учебному году и отопительному сезону. Во всех образовательных учреждениях проведен косметический ремонт, отремонтированы помещения, подготовлены пищеблоки и система отопления. 
Коллеги! Мы все осознаем, что для реализации новых задач, поставленных сегодня перед образованием, необходим педагог, хорошо владеющий современными компетенциями и технологиями. В системе образования муниципального района Бирский район занято 917 педагогических работников. Качественный состав руководящих и педагогических работников образовательных учреждений характеризуется, в первую очередь, наличием высшего профессионального образования, квалификационной категории, своевременностью прохождения курсовой подготовки. 866 педагогов района имеют высшее образование, что составляет 94 %. Немаловажное значение в повышении квалификации занимает аттестация педагогических кадров. С 2018-2019 учебного года наблюдается увеличение количества педагогов с высшей квалификационной категорией на 9%: из 917 педагогических работников муниципального района 384 педагога имеет высшую квалификационную категорию (41%). На сегодняшний день образовательные учреждения укомплектованы кадрами. Но кадровая потребность имеет место. В образовательных учреждениях района существует вакансии. Наиболее дефицитными специальностями продолжают оставаться учителя информатики, английского языка. В основном закрыть имеющиеся вакансии удается за счет внутреннего и внешнего совместительства. Значительную часть педагогического корпуса составляют опытные педагоги – 298 педагогов имеют стаж работы свыше 30 лет. Но есть молодые педагоги, которым нет еще 35 лет, их численность составляет более 100 человек. По поддержке молодых специалистов ведется целенаправленная работа. Педагоги в возрасте до 35 лет вовлечены в различные формы поддержки и сопровождения, в первые три года работы обеспечена реализация системы адаптации и гармоничного входа в профессию для молодых специалистов. Молодым педагогическим работникам выплачиваются единовременные стимулирующие выплаты. 

МКУ Управление образования принимает активное участие в информационной кампании по осуществлению грантовой поддержки молодых учителей на присуждение грантов:

- молодым учителям, работающим в сельской местности; 

- молодым учителям Республики Башкортостан. 

Так, в 2019 году 2 молодых сельских учителя из школ с.Силантьево и с.Печенкино получили грант молодых учителей, работающих в сельской местности Республики Башкортостан. В 2020 году обладателями грантов молодым учителям в Республике Башкортостан стали два учителя из школ №1 и №7.    

Заметен и профессиональный рост педагогов. Важнейшим средством повышения педагогического мастерства педагогов, связывающим в единое целое всю систему работы учреждения, является методическая работа. Роль методической службы в обеспечении возможностей для получения качественного образования в условиях модернизации образования приобретает все большее значение. Методическая работа в 2019 – 2020 учебном году была направлена на комплексное развитие имеющихся ресурсов и формирование на их основе единого образовательного пространства, позволяющего на уровне современных требований решать задачи воспитания и обучения, формирования у обучающихся ключевых компетенций, необходимых для дальнейшего самоопределения и самореализации. В 2019-2020 учебном году продолжили свою работу 29 районных методических объединения, которые являются одной из основных форм организации работы с педагогическими кадрами по повышению их профессионального мастерства Содержание методической работы носит комплексный характер и включает в себя несколько направлений деятельности: организационно-методическое, информационно-аналитическое, консультативное, управленческое, мотивационное обеспечение. В течение года использовались различные формы методической работы в соответствии с планом работы МКУ Управление образования: Единые методические дни, на базе образовательных организаций района проводились семинары, мастер-классы, открытые занятия.
Педагоги также активные участники многих конкурсов и проектов, районных мероприятий. Отмечу лишь некоторые этого года. Это участие в муниципальных и республиканских конкурсах «Учитель года - 2020», «Педагог дошкольной образовательной организации Республики Башкортостан», 3 учителя из школ города №7 и №8 стали победителями конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в 2020. Уверен, что активность участия наших педагогов в конкурсах в предстоящем году повысится.
Инновационное пространство является одним из важнейших элементов в системе развития образования и обеспечивает системность работы образовательного учреждения, повышает качество и эффективность образовательной деятельности. В настоящее время образовательные организации муниципального района Бирский район находятся на этапе активного внедрения инноваций. Дошкольные учреждения №7 «Улыбка», №16 «Ромашка», №10 «Огонек», № 11 «Солнышко», школы №7, №8, №1 г.Бирска являются инновационными площадками республиканского и федерального уровней (11 площадок). Дошкольные образовательные учреждения обозначили определенную стратегию развития своего учреждения. Образовательные учреждения района принимают активное участие в конкурсах на соискание грантов. МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» трижды победитель конкурса на предоставление в 2018, 2019, 2020  году из федерального бюджета грантов в форме субсидий юридическим лицам в рамках реализации мероприятия «Государственная поддержка некоммерческих организаций в целях оказания психолого-педагогической, методической и консультационной помощи гражданам, имеющим детей, в рамках федерального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования». Также детские сады № 3, 13, 2, школа №8 реализуют деятельность в рамках исполнения обязательств по этому гранту до 2024 года (был заключен договор от 04.02.2019 года о сотрудничестве с ЦРР Детский сад № 7 г. Бирска в рамках сетевого взаимодействия). Учреждения являются сетевыми площадками «Центра родительского просвещения» в рамках вышеуказанного проекта. МАДОУ Детский сад №2 «Светлячок» стал победителем Всероссийского открытого смотра-конкурса «Детский сад года 2020». 

Общеобразовательные учреждения также имеют свою методическую тему, проводят научно-исследовательскую работу, реализуют определенные проекты. Школа №1 участвует в реализации республиканского спортивно-образовательного проекта «Здоровое поколение – сильный регион». Перспективное направление – создание и организация деятельности Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 2020 году. Школа №7 реализует 7 проектов: является федеральной инновационной площадкой по реализации 2 проектов на основе договоров о сотрудничестве с НОУ ДПО «Институт системно-деятельностной педагогики» г.Москва, республиканской инновационной площадкой ИРО РБ, 2 научно-исследовательских проекта на основе договоров с Бирским филиалом БГУ, реализация регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в 2019 году и регионального проекта «Взлетай!»-направление «Здоровая улыбка». Школа №8 является экспериментальной лабораторией Бирского филиала БГУ по внедрению инновационных технологий методики преподавания литературы в школе и апробационной площадкой ООО «БИНОМ. Лаборатория знаний».Школа №9 участвует в реализации проекта «Российское движение школьников» (РДШ). 
Школы с.Бахтыбаево, Осиновка, Чишма в 2019 году являлись участниками регионального проекта «Современная школа», на базе этих школ созданы Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». На данный момент Центры работают в режиме исполнения условий грантовых обязательств. Школа с.Старобурново - опытно-экспериментальная площадка Института стратегии развития образования Российской академии образования по теме «Апробация примерной программы воспитания».

Среди учреждений дополнительного образования ДЮСШ «Юность» по Государственной программе «Доступная среда в Республике Башкортостан» Министерством семьи, труда и социальной защиты населения РБ учреждению на 2020 год выделены средства в сумме 970 тысяч рублей на проведение мероприятий по созданию условий для получения детьми-инвалидами качественного образования. 

Обеспечение системы образования района высокопрофессиональными кадрами, формирование института наставничества, создание мобильного кадрового резерва остаются первоочередными задачами.

Перейдем к содержательным вопросам на уровнях образования.

Дошкольное образование.
Говоря о дошкольном образовании, мы не должны забывать, что для родителей важно не только предоставление места в детском саду, но и качество образовательной среды и психологический комфорт в дошкольном учреждении. В муниципальном районе Бирский район функционирует 12 дошкольных образовательных организаций (все являются юридическими лицами, филиалов нет), 18 дошкольных групп, в том числе 2 группы кратковременного пребывания с общим охватом 3382 ребенка. Как альтернативная форма дошкольного образования осуществляет деятельность детский центр дневного пребывания детей «Умка». Доступность дошкольного образования для детей от 2 мес. до 3 лет -100 %, детей в возрасте от 3-7 лет – 100 %.

С целью обеспечения всестороннего развития, воспитания и обучения детей в возрасте от года до семи лет, не охваченных дошкольным образованием, в МАДОУ Детский сад № 1 «Айгуль», МАДОУ Детский сад № 9 «Аленушка» функционируют консультационные пункты. 

В рамках реализации плана мероприятий регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование»  с целью оказания психолого-педагогической, методической, консультативной помощи родителям (законным представителям) с детьми от 0 до 18 лет на базе МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» г. Бирска создан и успешно функционирует «Центр родительского просвещения». Центр объединяет по договору сетевого взаимодействия МАДОУ Детский сад №3 «Дюймовочка», МБДОУ Детский сад №13 «Звёздочка», МАДОУ Детский сад №2 «Светлячок», МБОУ СОШ № 8, «Службу семьи». 
На завершающем этапе находится оформление проектно-сметной документации на строительство нового детского сада №4, проектная мощность 220 мест.
Не случайно так много внимания уделяется дошкольному образованию. Период от рождения до поступления в школу является возрастом наиболее стремительного физического и психологического развития ребенка, фундаментом результатов будущего выпускника школы.

И сегодня, для полноценного проживания ребенком дошкольного возраста в новых условиях, важно изменить способы и содержание работы с детьми и родителями. Необходимо широко использовать новые технологии, создание цифровой образовательной среды и владения соответствующими ИКТ-компетенциями, расширения спектра услуг по психолого-педагогическому сопровождению раннего развития детей.

Общее образование.

Уважаемые коллеги! Общее образование является базовым в образовательной системе, формирует основные навыки учащихся, необходимые компетенции, способствует их профессиональному самоопределению.

На территории муниципального района Бирский район проживает 8478 детей в возрасте от 7 до 18 лет, действуют 20 средних общеобразовательных школ, 1 Лицей, 2 основные общеобразовательные школы. При сельских школах функционируют 5 филиалов начального и основного общего образования. В городе Бирске 7 общеобразовательных организаций на 4483 ученических места в районе 16 школ на 4568 мест. В ноябре 2019 года введено в эксплуатацию отремонтированное второе здание МБОУ СОШ №7 на 540 ученических мест. Общее количество учащихся 7482 человека, в городских школах обучается 5875 детей, причем в первую смену 5532 детей, во вторую смену 343 школьника, в сельских школах обучается 1607 детей, все дети учатся в первую смену. Для уменьшения числа школьников обучающихся во вторую смену подготовлена проектно-сметная документация и проведена государственная экспертиза на комплексный капитальный ремонт здания  филиала МБОУ СОШ №9 на 400 ученических мест (бывшее здание МБОУ СОШ №10 г.Бирск). Изменения сети образовательных организаций по сравнению с прошлым учебным годом не произошло. На территории муниципального района Бирский район группы продленного дня не функционируют, из-за отсутствия спроса среди родителей обучающихся.

На протяжении ряда лет одним из приоритетных и значимых направлений образовательной политики района является реализация эффективных механизмов сопровождения одаренных, способных, высокомотивированных детей. Данная деятельность осуществляется в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка». Выявление талантливых детей осуществляется в процессе реализации системы конкурсов для детей разного возраста: от познавательных для дошкольников и детей начальной школы, до школьных научных обществ, конференций и олимпиад для детей старшего школьного возраста. При этом сохраняется идея непрерывности развития одаренного ребенка.
В муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан реализуется подпрограмма «Одаренные дети» муниципальной программы «Развитие образования МР Бирский район РБ» на  2018-2023 гг., целью которой является создание условий для выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями. Согласно данной программе, ведется систематическая и целенаправленная работа с одарёнными детьми: многоэтапная система олимпиад, различные конкурсы, соревнования, гранты и поощрения способствуют выявлению и поддержке одаренных детей. Стало традиционным проведение научно-практических конференций: «Сады нашего детства», «Я гражданин и патриот России!», «Малая академия наук», «Совенок», «Поиск». Ежегодно с декабря 2014 года в  Бирске проводится муниципальный этап олимпиады по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф. Можайского совместно с УГАТУ. Также в 2019-2020 учебном году около 2155 обучающихся приняли участие в муниципальном этапе республиканской предметной олимпиады школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина. В январе 2020 года был проведен муниципальный отборочный этап Интеллектуальной олимпиады Приволжского федерального округа с участием на республиканском этапе.
Олимпиада – одна из общепризнанных форм работы с одаренными детьми. В 2019-2020 учебном году проведено 26 предметных олимпиад на школьном (1926 участников) и муниципальном уровне (1151 уч.). В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 38 участников (в прошлом году 25 уч.) по 14 предметам (в прошлом году по 12 предметам). По итогам регионального этапа ВсОШ призерами стали 5 человек. В республиканском этапе олимпиады по родным языкам приняли участие 9 обучающихся. Из них 4 обучающихся стали призерами республиканской олимпиады по родному (марийскому) языку и литературе. Также в этом учебном году около 6 тысяч учащихся стали участниками различных дистанционных олимпиад, интеллектуальных конкурсов   всероссийского и международного уровня. В 2020 году 12 участников заключительного этапа олимпиад и иных интеллектуальных конкурсов, перечень и уровни которых утверждены приказами федеральных органов государственной власти, двое из которых стали победителями. В районе создан и постоянно обновляется муниципальный банк данных «Одаренные дети», в котором содержатся материалы 272 учащихся 1-11 классов. Ежегодно победители олимпиад награждаются грамотами и ценными призами. В июне месяце проводится традиционный Бал выпускников «Ветер перемен», где чествуются лучшие выпускники: спортсмены, олимпиадники, победители конкурсов, медалисты, награждаются дипломами, грамотами МКУ Управление образования МР Бирский район РБ и ценными подарками (в этом году он тоже состоялся, но в дистанционной форме). В декабре 2019 года двое обучающихся (Лицей, СОШ №7) стали обладателями премии Главы РБ. В этом году направлены материалы 7 претендентов на получение стипендии.

Уважаемые коллеги, необходимо обратить внимание на выстраивание в образовательных учреждениях системы индивидуального сопровождения развития одаренных детей; системность и качество подготовки, мотивацию к участию и сопровождению ребят в олимпиадном движении, в различных интеллектуальных и творческих перечневых конкурсах. Сегодня в нашем распоряжении есть современные инструменты – цифровые платформы Российской электронной школы, Мобильного образования, необходимо активнее использовать предоставляемые возможности Республиканского Центра развития талантов «Аврора», Всероссийского образовательного центра «Сириус». Пока наши педагоги мало используют вышеперечисленные ресурсы.
В образовательных учреждениях района в течение учебного года внедрялись эффективные механизмы ранней профориентации при осуществлении обучающимися выбора будущей профессии и построении траектории собственного развития. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» более полутора тысячи школьников района участвовали в цикле открытых уроков "ПроеКТОриЯ". В школах продолжалась реализация курса «Основы финансовой грамотности». Для осознанного выбора будущей профессии и места ее получения приоритетными остаются задачи по развитию профильного обучения. В школах района осуществляется предпрофильная подготовка 100% учащихся 9-х классов. В ряде школ организована предпрофильная подготовка в рамках внеурочной деятельности в 7-8 классах. Профильное обучение на уровне среднего общего образования реализуется в 6 школах города. Согласно отчету ОО-1 в 2019-2020 учебном году 307 учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением, что составляет 47,6%, что на 5,0% выше показателя прошлого года. Профильное обучение на уровне среднего общего образования реализуется в 6 школах города. Согласно отчету ОО-1 в 2019-2020 учебном году 307 учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением, что составляет 47,6%, что на 5,0% выше показателя прошлого года. Профильное обучение старшеклассников осуществляется по естественно-научному, технологическому, социально-экономическому, гуманитарному направлениям. Открыты Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», которые позволят улучшить базу и расширить возможности освоение обучающимися основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественно-научного, технического и гуманитарного профилей, будут способствовать обновлению содержания и совершенствования методов обучения учебным предметам «Технология», «Информатика» и «Основы безопасности жизнедеятельности».

В проекте «Успех каждого ребенка» заложены также технологии для самоопределения и профессиональной ориентации обучающихся: Всероссийские открытые уроки на портале "ПроеКТОриЯ" (говорили выше) и проект «Билет в будущее». Проект «Билет в будущее» инициирован Президентом страны в феврале 2018 года для помощи ученикам в профессиональном самоопределении через профтестирование и практическое знакомство с востребованными и перспективными профессиями. Мы должны обеспечить, чтобы к 2024 году каждый ребенок определялся с будущей профессией через тестирование и профпробы. В рамках проекта «Билет в будущее» в 2019 году приняли участие:
- 9 обучающихся в составе республиканской делегации посетили Чемпионат мира по профессиональному мастерству WorldSkills в г.Казань, 

- 120 учащихся 6-11 классов общеобразовательных учреждений района приняли участие в республиканском Фестивале профессий в г.Уфа, где они участвовали в профориентационном тестировании. 

- 27 педагогов района прошли курсы повышения «Современные подходы, методики и инструменты профориентационной работы педагога-навигатора» («профнавигация») в г.Уфа;

- 120 учащихся 6-11 классов МБОУ СОШ №3 и Лицея. приняли участие в профориентационных мероприятиях по программе WorldSkills в медико-фармацевтическом колледже г.Бирска.

Общеобразовательные учреждения сотрудничают с учреждениями среднего и высшего профессионального образования, организуя встречи, круглые столы с преподавателями. 24 января 2020 года на базе МАУ ТОК Центра Умникум состоялась встреча выпускников 11 классов с советом ректоров ВУЗов Республики Башкортостан. Для обучающихся 9 классов проводятся «Ярмарки ученических мест» с представителями ССУЗов Республики Башкортостан.
В школах Бирского района осуществлением перевозок учащихся с 1 сентября 2019 года занимается Бирский филиал ГУП «Башавтотранс». В августе 2019 года все 16 школьных автобусов были переданы по договору в Бирский филиал ГУП «Башавтотранс». Все автобусы соответствуют ГОСТу 51160-98. В настоящее время организованный ежедневный подвоз 489 детей осуществляется в 14 сельских школ из 40 населенных пунктов. В прошлом учебном году подвозом было охвачено 443 школьника из 39 населенных пунктов. С декабря 2019 года, в связи с вводом в эксплуатацию нового корпуса МБОУ СОШ № 7 города Бирска, организован подвоз 160 детей из микрорайона «Солнечный».

В 2019 года компенсацию за приобретенную школьную форму получили 701 человек на общую сумму 2777,54 тыс. рублей, в 2018 году компенсацию получили 648 детей. 136 первоклассников из многодетных малообеспеченных семей получили школьно-письменные принадлежности, в 2018 году школьно-письменные принадлежности получили 109 первоклассников. 

В муниципальном районе во всех 7 городских общеобразовательных организациях оборудованы лицензированные медицинские кабинеты. В сельских школах медицинское обслуживание осуществляется через ФАП согласно договору с Бирской ЦРБ. В городских школах оборудовано 3 стоматологических кабинета, один в 2019 году по программе «Здоровая улыбка». Дети с ОВЗ и дети–инвалиды обеспечены бесплатным двухразовым питанием. Здоровьесберегающие мероприятия проводятся как в течение всего учебного года. так и в течение дня.

В образовательных организациях района проводится планомерная воспитательная работа. Организуются мероприятия профилактической направленности: по предупреждению правонарушений среди подростков, дорожно-транспортного травматизма наркомании и токсикомании подростков. На базе МБОУ СОШ №8 создан ресурсный центр по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Совместно с сотрудниками ОГИБДД проводится много мероприятий. В Бирске прошел полуфинал Республиканского конкурса - КВН «Безопасная дорога детства», также команда района участвовала в финальном этапе Республиканского конкурса юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Большая работа в районе проводится по направлению «Здоровье и спорт». Реализация военно-патриотического воспитания во многом осуществляется через внеклассные мероприятия. Были организованы встречи с ветеранами труда и войны, работниками силовых структур. Образовательными учреждениями были проведены мероприятия по празднованию 75-летия Великой Победы: В МБОУ СОШ 8 г. Бирск открылась Аллея славы.
Сегодня одной из задач государства и общества является патриотическое воспитание и гражданское становление подрастающего поколения. Одним из звеньев в области патриотического воспитания становится Всероссийское военно-патриотическое движение «ЮНАРМИЯ». В муниципальном районе действует 23 отряда движения «Юнармия». Социальным партнером в развитии данного движения является отдел по социальным вопросам, молодежной политике и спорту администрации района. В прошедшем учебном году школы города приобрели комплекты специальной формы для юнармейцев.

Пилотной школой по развитию движения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации "Российское движение школьников" является СОШ № 9 г.Бирска. В районе активнее следует развивать детские общественные объединения, в том числе волонтерской направленности.

Несмотря на все положительные моменты, содержание и показатели некоторых направлений настораживают и требуют ближайшего внимания: это организация и содержание работы опорных школ по развитию Общероссийской детско-юношеской организации "Российское движение школьников", популяризация данного движения и увеличение охвата школ и учащихся. Стоит обратить внимание на формы, содержание и результаты работы существующих детских общественных объединений. Необходимо более продуманно и полномерно распоряжаться имеющимися ресурсами, чтобы удовлетворить запросы детей, желающих посещать более 1 объединения.
В новом учебном году нас ждет модернизация воспитательной деятельности образовательных организаций, внедрение примерной программы воспитания в общеобразовательных организациях Российской Федерации. Государством материально поддерживается и стимулируется труд классного руководителя: с 1 сентября 2020 будет выплачиваться надбавка 5 000 рублей за классное руководство.
Одним  из  приоритетных  направлений  развития  системы  образования    является  обеспечение  качества  образования.  Система оценки  качества  образования  призвана  обеспечить  обучающихся  и  их  родителей, педагогические  коллективы  школ,  органы местного управления  информацией  о  состоянии  и  развитии  системы  образования  на всех уровнях. Прозрачность и объективность оценки образовательных результатов как ресурс повышения качества общего образования достигается, в том числе, при помощи внешней оценки качества образования в форме Всероссийских проверочных работ (ВПР), Государственной итоговой аттестации. Всероссийские проверочные работы (далее ВПР) - это оценочная процедура, которая занимает значимое место во всероссийской системе оценки качества образования наряду с ЕГЭ, ОГЭ и другими оценочными процедурами. Из-за пандемии Всероссийские проверочные работы в этом учебном году не были проведены в полном объеме. В школах нашего района ВПР были проведены: по английскому языку в 11 классах школы с.Старопетрово, по физике в 11 классе школы с.Старобазаново,  по биологии в 11 классе МБОУ СОШ с.Осиновка, по химии в 11 классе МБОУ СОШ №9, по истории в 11 классе МБОУ СОШ №3, по географии в 11 классе МБОУ СОШ №1. В целом, учащиеся справились с предложенными работами и показали хороший уровень достижения предметных и метапредметных результатов, однако результаты отдельных заданий требуют дополнительной работы по устранению недочётов. Согласно приказу Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки в целях обеспечения безопасных условий обучения и воспитания обучающихся проведение всероссийских проверочных работ по остальным предметам перенесено на сентябрь-октябрь 2020-2021 учебного года. В соответствии с этим документом, проверочные работы пройдут с 5 по 9 класс в качестве входного мониторинга качества образования, результаты которого должны помочь образовательным организациям выявить имеющиеся пробелы в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по учебным предметам на 2020/2021 учебный год. 

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Башкортостан  от 13.12.2019 г №1437 «О проведении исследований качества» в целях проведения Региональных проверочных работ на территории Республики Башкортостан 2019-2020 учебном году были проведены региональные проверочные работы (РПР) в 10 классах: 4 февраля 2020 года по математике в МБОУ СОШ с.Баженово, 7 февраля 2020 года по русскому языку в МБОУ СОШ с.Старопетрово. Предлагаемая региональная проверочная работа была направлена на диагностику оценки качества учебных достижений обучающихся в 10-х классах общеобразовательных организаций с низкими результатами Единого государственного экзамена, проведенного в 2019 году.

В соответствии с планом работы на 2019-2020 учебный год проведены оценочные процедуры: муниципальные проверочные работы в 4, 9, 11 классах всех общеобразовательных учреждений, метапредметная диагностика и контрольные работы в школах, показывающие низкие результаты образовательной деятельности.
На основании постановления правительства Российской Федерации от 10 июня 2020 г.  №  842   и  приказов Министерства просвещения Российской Федерации, Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 11.06.2020 № 293/650 "Об особенностях проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2020 году" от 11 июня 2020 № 294/651"Об особенностях проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего  общего образования в 2020 году" 710  выпускников 9 класса  и 338 выпускников 11 класса получили аттестат без сдачи экзаменов. Результаты промежуточной аттестации признаны результатами государственной итоговой аттестации. Деятельность 63 выпускников 11 класса отмечена медалью «За особые успехи в учении». 

Организация подготовки и проведения ГИА в 2020 году осуществлялась  в соответствии с требованиями федеральных нормативных документов, региональных распорядительных документов и муниципальных (в соответствии с компетенцией). Была проведена большая подготовительная работа по подготовке работников, задействованных в проведении единого государственного экзамена, в оснащении пункта сдачи экзаменов  необходимым оборудованием. В  процедуре проведения единого государственного экзамена в 2020 году был  предусмотрен ряд особенностей. Экзамены  сдавали  только те выпускники, которые планируют поступать в учреждения высшего профессионального образования. В связи с этим из числа предметов ЕГЭ исключена математика базового уровня.  Пункт проведения экзаменов, организованный на  базе МБОУ СОШ № 7 г.Бирска, был  оснащен дозаторами с антисептическими средствами для обработки рук, средствами индивидуальной защиты (масками одноразовыми медицинскими и перчатками) для участников экзаменов и педагогических работников, привлекаемых к проведению экзаменов в качестве работников ППЭ.  Проводилась дезинфекция аудиторий до начала экзамена и после его завершения, термометрия работников ППЭ и участников экзамена. Изменилась  и схема рассадки участников экзамена в аудиториях. Она  осуществлялась  с соблюдением дистанции не менее 1,5 метров. ЕГЭ прошло  по единому расписанию. Контроль  проведения экзаменов осуществляли Управление по контролю и надзору в сфере образования Республики Башкортостан, Министерство образования и науки Республики Башкортостан, а также уполномоченные  члены государственной экзаменационной комиссии. За процедурой наблюдали муниципальные общественные наблюдатели.  

В едином государственном экзамене  участвовали  281  выпускник  текущего года и 21 выпускник прошлых лет. Для анализа взяты результаты выпускников текущего года. Наиболее популярными предметом у выпускников являются предметы русский язык и   математика  (профильный уровень). По русскому языку экзамен писали   273 выпускника текущего года.  Средний балл по предмету стабильно высокий, составил  72, 44б. (результат прошлого года 68,7б.). 70 работ выпускников 12 общеобразовательных учреждений оценены на высокие баллы.  Выпускница МБОУ СОШ № 8 г.Бирска набрала 100 баллов на ЕГЭ по русскому языку.    
136 участников выполняли задания ЕГЭ по математике. Средний балл – 60,74 б., 5 участников не преодолели пороговый бал. 18 участников (МБОУ Лицей, СОШ № 7,8, 9) набрали свыше 80 баллов.  

По английскому языку средний балл - 69,5б,  9 высокобальных работ у участников из МБОУ Лицей г.Бирска,  СОШ № 7, 8, 4 г.Бирска. 


По обществознанию средний балл составил 54,79б. 9 участников из МБОУ Лицей г.Бирска, СОШ 8,9, 1, 7, 3 набрали свыше 80 баллов.  
По литературе средний балл -  60,33б. 
Из 6 участников, выполнявших ЕГЭ по географии, 1 участница из МБОУ СОШ с.Чишма набрала 87 баллов, средний балл по предмету составил 60, 16б. 
по биологии - 62,31б. 5 участников из МБОУ СОШ № 1, 7, 8 г.Бирска набрали свыше 80 баллов. Все участники преодолели пороговый балл. 
По информатике и ИКТ из 44 выпускников текущего года 12 участников из МБОУ Лицей г.Бирска,  СОШ № 1,7, 8 г.Бирска показали высокий уровень выполнения заданий по данному предмету. Вместе с тем, 4 участника ЕГЭ не смогли преодолеть пороговый балл. 
По физике средний бал – 56,44б. 6 участников МБОУ Лицей г.Бирска, СОШ №1, 7, 8 г.Бирска свыше 80 баллов. 2 участника не смогли набрать минимальный балл. 
По истории работы 4 выпускников из  МБОУ Лицей  и МБОУ СОШ №8 г.Бирска оценены свыше 80 баллов. Средний балл по предмету – 57,79б. 1 участник не смог преодолеть пороговый балл. 
По химии средний балл по району составил 68,24б. 2 участника набрали баллы ниже минимального значения. 14 выпускников текущего года школ города  набрали свыше 80 баллов по данному предмету. 1 участник из МБОУ СОШ  № 1 г.Бирска и 2 участника из МБОУ СОШ № 8 г. Бирска набрали максимальных 100 баллов по химии.   
37 участников  ЕГЭ из МБОУ СОШ №1 г.Бирска, МБОУ СОШ № 3г.Бирска,  МБОУ СОШ № 4 г.Бирска, МБОУ СОШ №7 г.Бирска, МБОУ СОШ № 8 г.Бирска, МБОУ СОШ № 9 г.Бирска, МБОУ Лицей набрали высокие баллы по двум и более предметам. 


По результатам единого государственного экзамена будет сделан предметный анализ полученных результатов. Школам, участники которых не набрали минимальный балл по предметам, будет оказана адресная методическая помощь.  

За последние годы модель проведения ЕГЭ доказала свою состоятельность: достигнут высокий уровень объективности и прозрачности экзамена.
Уже несколько лет подряд наш район участвует в акции «ЕГЭ для родителей». Данное мероприятие позволяет нам наглядно продемонстрировать родителям выпускников работу пункта проведения экзамена. Бесспорно, такой формат общения с родителями во многом позволяет создать настрой на серьезную подготовку и предупредить возможные нарушения процедуры экзаменов.

Анализируя итоги единого экзамена и видим, что есть чему порадоваться, но есть и над чем задуматься и поработать.

Анализ результатов ВПР, экзаменов выпускников 9,11 классов показывает, что ключ к качественному образованию дает не столько «натаскивание», сколько систематическая предметная подготовка. Чем раньше будут выявлены пробелы и проблемы в предметной подготовке, тем раньше можно принять меры по их устранению, индивидуальной помощи обучающимся или поддержке профессионального роста педагогов.
Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) – это совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. С сентября 2020 года обучающиеся 10 классов начнут обучение по новым Федеральным государственным образовательным стандартам среднего общего образования, главная цель которых заключается в создании условий, позволяющих решить стратегическую задачу Российского образования – повышение качества образования, достижение новых образовательных результатов, соответствующих современным запросам личности, общества и государства. Одной из особенностей нового стандарта является профильный принцип образования. 
Следует отметить, что педагоги нашего района также осваивают Федеральные государственные образовательные стандарты для детей с ОВЗ и умственной отсталостью. Мы понимаем, что количество детей с ОВЗ увеличивается, и это влияет на общий уровень качества образования и требует значительных усилий и вложений на создание условий для их обучения. Главной проблемой сегодня является недостаточное количество кадров для организации коррекционной работы и психолого-педагогического сопровождения образовательной деятельности. В рамках проекта «Поддержка семей, имеющих детей» в целях повышения компетентности каждого родителя в вопросах воспитания и с целью оказания психолого-педагогической, методической, консультативной помощи родителям (законным представителям) на базе МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» г. Бирска создан и успешно функционирует «Центр родительского просвещения». В 2019 – 2020 учебном году образовательные услуги в детских садах и школах муниципального района Бирский район РБ получали 1175 детей с ОВЗ. Дошкольные образовательные организации и дошкольные группы посещали 3463 ребенка. Из них 249 детей с ОВЗ, 36 детей-инвалидов. Наибольшее число детей с ОВЗ дошкольного возраста посещали специальные группы компенсирующей направленности (10 групп – 155 воспитанников), остальные дошкольники с ОВЗ инклюзивно посещали группы комбинированной направленности.

В школах города и района в текущем учебном году обучались 926 учеников с ОВЗ, из них 91 – дети-инвалиды. И еще 39 детей-инвалидов, не относящихся к категории обучающихся с ОВЗ (с сахарным диабетом, бронхиальной астмой, сердечными патологиями, язвенным колитом и т.д.) По медицинским показаниям получали образовательные услуги на дому 116 учеников. Остальные обучающиеся с ОВЗ занимались инклюзивно в общеобразовательных классах. Обучение детей с ОВЗ осуществлялось по индивидуальным учебным планам, адаптированным образовательным и адаптированным основным образовательным программам согласно рекомендациям ПМПК.  

Увеличилось число специалистов узкого профиля: в школах коррекционную работу осуществляют 6 педагогов-психологов, 3 учителя-логопеда, в детских садах – 20 учителей-логопедов, 13 педагогов-психологов, 3 тифлопедагога и с марта месяца 2020 года 1 дефектолог. 

Продолжается работа по созданию в образовательных учреждениях универсальной безбарьерной среды. Так, в 2019 году установлен пандус и поручни на входе в здание МБОУ СОШ №1 г.Бирска, тактильные направляющие таблички в МБОУ СОШ №3 г.Бирска, проведены мероприятия по улучшению условий обучения детей с ОВЗ в МБОУ СОШ №8 г.Бирска, приобретено дополнительное оборудование для офтальмологического кабинета МАДОУ Д/с №16 «Ромашка» г.Бирска.

Повышение качества образования невозможно без дополнительного образования детей как неотъемлемой части образовательного процесса. Региональный проект «Успех каждого ребенка» также обозначил ключевым приоритетом повышение доступности услуг в сфере дополнительного образования детей и важным показателем здесь является увеличение охвата детей, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в возрасте от 5 до 18 лет, к 2024 году до 80 % . На сегодняшний день в Бирском районе систему дополнительного образования детей и подростков муниципального района Бирский район представляют 7 учреждений: 3 из них в системе общего образования (МАУДО ДООЦТЭиО «Вояж», МАУДО ЦДТ «Радуга», МАУ ДО ДЮСШ «Юность») и 4 муниципальных учреждения: школа искусств, спортивная школа по стрельбе из лука «Робин гуд», МАУ Объединение клубов для детей, подростков и молодежи «Космос», ТОК-Центр «Умникум»). Большую роль в организации дополнительного образования детей играют кружки и секции, организованные на базе образовательных организаций города и района. Так, общее количество кружков в образовательных организациях города и района в 2019-2020 учебном году составило 448. Общая численность детей, занятых внеурочной деятельностью и доп. образовательными программами составляет – 6616 чел. (от общего количества человек – 7482), что составило 88%. Среди дошкольных образовательных учреждений количество детей, занимающихся дополнительным образованием в 2019-2020 учебном году составило 1672 чел. - 60% от общего количества воспитанников. Таким образом, общее количество детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся дополнительным образованием на территории муниципального района Бирский район РБ в 2019-2020 учебном году составило 97,8% (в 2018-19 уч.г.- 95,6%, 2018 уч. г.– 95%; 2016-2017 уч.г. – 94%). В целях реализации на территории Республики Башкортостан приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» с 2018-2019 года внедрена система персонифицированного финансирования в учреждениях дополнительного образования. Сертификат – это персональная гарантия государства конкретному ребенку того, что за его образование заплатит государство независимо от того, какие кружки или секции и в какой организации (муниципальной или частной) он выберет. Используя сертификат, ребенок вместе с родителем может самостоятельно формировать свою образовательную траекторию.
Наибольшей популярностью сегодня у детей и подростков пользуются занятия в объединениях художественно-эстетической, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой направленностей. Учитывая социальный заказ на специалистов высоких технологий в научной и производственной сферах, мы должны создавать условия для развития естественно-научного, технического направлений, увеличивая охват детей этими направлениями. Помимо обучения, воспитания и творческого развития детей, система дополнительного образования выполняет ряд социальных функций по обеспечению занятости детей, формированию здорового образа жизни, профилактике безнадзорности и асоциального поведения подростков.

Уважаемые коллеги!
Ситуация с распространением коронавирусной инфекции по всему миру внесла серьезные коррективы в режим работы всех образовательных учреждений. В первую очередь необходимо было обеспечить безопасные условия для здоровья обучающихся и работников и оперативно перевести учебный процесс на дистанционный формат. Сложные задачи по организации работы в сложившейся ситуации пришлось решать руководству, педагогам. Важно отметить, что благодаря использованию современных цифровых технологий и организованности всех коллективов, деятельность школ, детских садов, учреждений дополнительного образования не остановилась ни на день. Вы все знаете и понимаете, что окончание нынешнего учебного года выдалось сложным. Тем не менее, система образования района достойно выдержала эти испытания. В конце марта во всех учреждениях района была организована работа по переводу образовательного процесса на дистанционный формат, фактически за несколько дней всю систему образования удалось перевести в совершенно другой режим работы. Весь учебно-воспитательный процесс был переведен в цифровой формат. За данный период педагогические коллективы приобрели опыт работы в дистанционном режиме, повысили уровень цифровой грамотности и педагогическую компетентность родителей.  Пользуясь возможностью, хочу поблагодарить школьников, педагогов, родителей за терпение и взаимную поддержку, гражданскую активность в сложившихся обстоятельствах.  
Стало очевидным, что цифровая трансформация образования, на наш взгляд, это неизбежный процесс. Процесс изменения содержания обучения, методов обучения, самой организации обучения. Теперь цифровая трансформация ставит перед собой задачу не только совершенствования традиционного обучения. Она требует обновления целей и содержания образования, индивидуализации процесса обучения и воспитания, оптимизации учебно-методических материалов и инструментов, включение в процесс родителей, включение в процесс образования искусственного интеллекта, а также автоматизация всех видов работы с информацией.

Уважаемые участники совещания!
Мы понимаем, что все вышеназванные проекты требуют серьезных не только финансовых, но и душевных, и интеллектуальных вложений, разъяснений самим себе сути и смысла происходящих изменений в технологиях образования, мотивации на приобретение новых компетенции.

Получение качественного образования и востребованных навыков является тем, что ни при каких условиях не будет обесцениваться. Образование заслуженно можно считать одним из наиболее эффективных вложений, инвестиции в образование – это инвестиции в будущее.
Дорогие Педагоги!

Наша главная задача - способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени. И нам есть, для кого и с кем работать. От того, как начнет коллектив учебный год, как он будет организован, во многом зависит эффективность его дальнейшей деятельности. Школьная жизнь с 1 сентября 2020 года будет организована по-новому. Для предотвращения новых очагов распространения коронавирусной инфекции важно в образовательных организациях района соблюдать правила гигиены, меры предосторожности, использовать новейшие технологии организации образовательного процесса. Школам придется учитывать в работе новые санитарные правила, которые утвердили постановлением Главного санитарного врача. Действовать они будут до 1 января 2021 года. Измерение температуры, антисептики для рук, отмена массовых мероприятий - новая реальность, в которой будут жить и учиться все российские школы после 1 сентября. Перед сотрудниками образовательных организаций стоит задача не только дать детям знания, но и сохранить их здоровье. 
Впереди новый учебный год! Мы вместе должны сделать всё, чтобы ребёнку в любой школе, детском саду, учреждении дополнительного образования было комфортно, радостно, безопасно. 
Я поздравляю всех присутствующих, всех коллег с новым учебным годом, творческих поисков и удач в вашей благородной педагогической деятельности. Поздравляю вас с наступающим Днем знаний! Здоровья, профессионального роста, успехов!
