Доклад начальника МКУ Управление образования Иксановой И.А. на августовском совещании работников образования по теме 
«Роль национальных проектов в системе общего образования в условиях  реализации программ воспитания и социализации»
Здравствуйте, уважаемые участники совещания!
В преддверии нового учебного года мы вновь традиционно собрались вместе, чтобы обсудить результаты работы системы образования района за прошлый год, проанализировать существующие проблемы и определить пути их решения, а также обозначить стратегию действий на новый период. 

Завершился еще один учебный год, плодотворный, насыщенный знаковыми событиями и интересными проектами. Этот год тоже, как и предыдущий, выдался для всех нас очень непростым и крайне напряженным. Пандемия коронавируса внесла в нашу жизнь большие перемены, касающиеся всех аспектов деятельности, в том числе и образовательного процесса. Учреждения образования вынуждены были периодически переходить на дистанционную форму обучения. Это стало большим вызовом, проверкой на прочность всей системы образования в стране! Образовательные организации района показали свою устойчивость, свою мобильность, готовность к любым изменениям и справились со всеми задачами. За эффективное взаимодействие и плодотворную работу благодарю руководителей образовательных учреждений, педагогические коллективы, администрацию района, представителей родительской общественности. Совместными усилиями нам удалось достичь определенных результатов по многим направлениям образования.

Стратегия и тактика развития системы образования в настоящее время определяется Указом Президента РФ от 07.05.2018 N 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», а также национальным проектом «Образование». Национальный проект «Образование»  – это программа, обеспечивающая достижение национальной цели Российской Федерации, определенной Президентом Российской Федерации, по обеспечению возможности для самореализации и развития талантов. 

Целевыми показателями, характеризующими качество и эффективность ее достижения, являются:
· Вхождение Российской Федерации в число десяти ведущих стран мира по качеству общего образования
· Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся 
· Создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций
· Увеличение доли граждан, занимающихся волонтерской (добровольческой) деятельностью или вовлеченных в деятельность волонтерских (добровольческих) организаций, до 15 процентов

Достижение этих целей определяется следующими ключевыми направлениями: 
· Развитие инфраструктуры образования
· Профессиональное развитие педагогических работников и управленческих кадров
· Совершенствование содержания образования
· Возвращение воспитания в систему образования

Благодаря новому инструменту социально-экономического развития - национальным проектам, в частности национальному проекту «Образование», совершенствуется инфраструктура образовательных учреждений нашего района. 
Муниципальная система образования совершенствуется и развивается, обеспечивая права граждан на образование. Главным организационно-финансовым механизмом развития является муниципальная программа «Развитие системы образования муниципального района Бирский район на 2018-2023 годы», доработанная с учетом показателей региональных проектов. Кроме того, между министерством образования и науки Республики Башкортостан и администрацией муниципального района Бирский район, заключено соглашение о реализации региональных проектов в рамках национального проекта Образование», которым установлены цели, показатели и содержит большие требования к результатам. Как известно, обеспечение качества образования – ключевая задача нацпроекта «Образование». 
Большое внимание уделено подготовке образовательных учреждений к новому учебному году. В течение года были проведены различные ремонтные мероприятия, в том числе: выполнен капитальный ремонт спортивного зала в МБОУ СОШ с. Силантьево; осуществлен капитальный ремонт по обеспечению мест доступа инвалидов и других маломобильных групп населения МАУ ДО ДЮСШ «Юность»; текущий ремонт ограждения школы МКОУ СОШ с. Кусекеево, текущий ремонт крыльца здания школы МКОУ ООШ с. Верхнелачентау, приобретены и установлены детские площадки в МБОУ СОШ с. Калинники и МБОУ СОШ с. Старобазаново и т.д. Спектр вопросов, связанных с материально-техническим обеспечением учреждений образования, очень обширен. Решить их можно, только дополняя действия друг друга. Не все может бюджет.
Коллеги! Отмечу, что за счет участия в Программе поддержки местных инициатив в большей степени вами решаются вопросы благоустройства территорий, проведения ремонтных работ и частичного укрепления материально-технической базы образовательные организации. В этом году школы села Верхнелачентау, Силантьево, Калинники, Старопетрово таким образом смогли частично улучшить материально-техническое состояние своих организаций.  Использование ППМИ как механизма, позволяющего объединить финансовые ресурсы республиканского и районного бюджетов, средств физических и юридических лиц и направить их на решение социально-значимых проблем – это показатель принятия вами грамотных управленческих решений. Отрадно, что образовательные учреждения изыскивают возможность для совершенствования инфраструктуры, укрепления материально-технической базы своих учреждений, принимая участие в грантовых конкурсах. Так в этом году МБОУ СОШ с.Старопетрово совместно с АНО Центр социализации и развития «Одаренные дети»  Академии наук Республики Башкортостан стали победителями конкурса на предоставление грантов в форме субсидий некоммерческим неправительственным организациям Республики Башкортостан, участвующим в развитии институтов гражданского общества и реализующим социально значимые проекты. Школа получит почти 1,2 млн. рублей на разработку и создание веб платформы интерактивной музейной экспозиции «История сельской школы Республики Башкортостан». Также школе с.Старопетрово Институтом стратегических исследований Республики Башкортостан оказана материально-техническая поддержка путем передачи имущества, а именно мебели, оргтехники. 

В рамках реализации проекта «Современная школа», который направлен на то, чтобы предоставить возможность детям получать качественное общее образование в условиях, отвечающих современным требованиям, независимо от места проживания ребенка,  в общеобразовательных организациях №3, 4, 9, Лицей 1 сентября 2021 года начнут работу ещё 4 центра образования естественно-научного и технологического профилей «Точка роста», всего их станет в школах района 8, где свыше 3.5 тысяч детей будут осваивать современные технологии и новейшие образовательные программы. Благодаря реализации проекта «Современная школа» к 2024 году обновятся содержание и технологии преподавания общеобразовательных программ, все участники системы образования (обучающиеся, педагоги, родители, работодатели и представители общественных объединений) будут вовлечены в развитие системы общего образования, а также за счет обновления материально-технической базы будут внедрены новые методы обучения и воспитания, в нашем районе до конца 2024 года планируется создание центров образования «Точка роста» еще в 14  общеобразовательных учреждениях, что составит 95, 7 % от общего количества школ.

Создание новых мест в общеобразовательных организациях – одна из главных задач проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». К сожалению, мы не можем порадоваться тому, что у нас введены новые образовательные объекты, созданы дополнительные места в детских садах и школах. Но очень надеемся, что в ближайшее время это произойдет. Также в районе остался ряд серьезных вопросов, требующих безотлагательного решения и финансовых вложений, это строительство детского сада №4 на 220 мест в микрорайоне «Солнечный» г.Бирска (составлена проектно-сметная документация), ожидает проведение ремонта здание бывшей школы №10, детская база отдыха «Чайка». 

На сегодняшний день муниципальная образовательная система, подведомственная МКУ Управление образования, состоит из 38 образовательных учреждений, имеющих статус юридического лица. Из них: 12 дошкольных образовательных учреждений, 3 учреждения дополнительного образования и 23 общеобразовательных школы (включая лицей) с сетью филиалов начального и основного общего образования и 18 дошкольными образовательными группами, созданными при 14 сельских школах. Нам крайне необходимы новые места в общеобразовательных организациях. Во-первых, количество обучающихся в школах ежегодно увеличивается (в 2018-2019 году — 7268 учащихся, в 2019-2020 — 7482, в  2020-2021 году — 7493, в этом году — 7641). Во-вторых, обучение в некоторых школах города ведется в две смены. Во вторую смену обучается 6% (450) учащихся (в 2018-2019 году — 6,4% (361), в 2019-2020 — 5,8% (343) школьников).
Доступность  дошкольного образования в районе на текущий год составляет для детей от 2 мес. до 3 лет –100 %, детей в возрасте  от 3-7 лет – 100 % (3150 детей в 2020-2021 учебном году было охвачено дошкольным образование). С целью обеспечения всестороннего развития, воспитания и обучения детей в возрасте от года до семи лет, не охваченных дошкольным образованием, в МАДОУ Детский сад № 1 «Айгуль» г. Бирска, МАДОУ Детский сад № 9 «Аленушка» г. Бирска функционируют консультационные пункты. В рамках реализации плана мероприятий реализации регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование»  с целью оказания психолого-педагогической, методической, консультативной помощи родителям (законным представителям) с детьми от 0 до 18 лет на базе МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» г. Бирска создан и успешно функционирует Центр родительского просвещения. Центр объединяет по договору сетевого взаимодействия МАДОУ Детский сад №3 «Дюймовочка» г. Бирска, МБДОУ Детский сад №13 «Звёздочка» г. Бирска, МАДОУ Детский сад №2 «Светлячок» г. Бирска», МБОУ СОШ № 8, «Службу семьи» г. Бирска. На сегодняшний день проблемы дефицита мест в детских садах нет, однако мы должны думать и о дне завтрашнем, а он обусловлен как повышением рождаемости, так и увеличением миграции в наш город. 

Коллеги! Долгосрочная наша цель - обеспечение доступности образования - неразрывно связана с задачей повышения его качества. В 2020-2021 учебном  году было реализовано много  мероприятий,  направленных на повышение  качества образования, получение объективной информации о состоянии и динамике развития качества образования обучающихся.
В первую очередь — это проведение государственной итоговой аттестации по программам основного и среднего общего образования, 
К прохождению государственной итоговой аттестации девятиклассников 2021 года было допущено 620 (100%) учащихся общеобразовательных школ муниципального района Бирский район ,  аттестация проведена в двух формах: основной государственный экзамен (ОГЭ) – участников было 551 и государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для детей с ограниченными возможностями здоровья – 69. По итогам 2020-2021 учебного года успешно освоили программы основной школы и получили аттестат об основном общем образовании 601 девятиклассник из 620 (96,9% от общего количества допущенных к проведению ГИА). Получили аттестат об основном общем образовании с отличием 47 выпускников, аттестат без троек - 227.  К сожалению, результаты девятиклассников не очень радуют, этому способствовал  и ряд объективных причин, сказался так называемый «пандемийный год» - в прошлом году в связи с пандемией основной государственный экзамен (ОГЭ) не проводился. Однако в этом году его сдача возобновлена и он показал неутешительный результат: 16 учеников не сдали ГИА по русскому языку и математике одновременно, 3 ученика не смогли сдать ОГЭ по математике. Таким образом, 19 обучающихся 9 классов (а это 3,1 % учеников) в этом году не получили аттестат об основном общем образовании и будут пересдавать в дополнительный период в сентябре 2021 года.

В государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования участвовали 272 учащихся 11 классов, использовались две формы проведения: ЕГЭ и ГВЭ. 

ГВЭ выбирали те выпускники, которые не планировали поступать в высшие учебные заведения. 33 выпускника успешно прошли испытание, сдав русский язык и математику, 3 выпускника не справились с экзаменационной работой и не получили аттестат. 

В едином государственном экзамене  участвовали  236  выпускников  текущего года.  Результаты сдачи ЕГЭ показали положительную динамику среднего балла в сопоставлении с результатами прошлого года по пяти предметам: «Математика (профильный уровень)», «Английский язык», «Физика», «Обществознание», «История». Понизился средний балл по предметам: «Русский язык», «Химия», «География», «Биология», «Информатика и ИКТ», «Литература». 31 работа оценена ниже порогового балла по предметам: «Математика», «Физика», «Литература» по одной работе, «Информатика и ИКТ» - 3 участника не преодолели пороговый балл, «Химия» - 4, «Биология»-5, «Обществознание» - 16 участников ЕГЭ не набрали минимальное количество баллов. 130 работ выпускников являются высокобалльными по разным предметам, из них 64 работы по русскому языку (27,1%). Из 48 выпускников, получивших аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в ученье», 7   получили высокие баллы по 2 предметам, 11 медалистов являются высокобалльниками по 3 предметам, 2 медалиста МБОУ Лицей г.Бирска  набрали высокие баллы по 4 предметам.  Самые высокие баллы ЕГЭ  по предметам русский язык (96б), химия (93б.), биология (91б.), история (94б.), обществознание (99б.), английский язык (97б)  набрали медалисты МБОУ Лицей г.Бирска. Выпускница МБОУ СОШ № 7 г.Бирска  лидирует в ЕГЭ  по физике (97б), по математике  (94 б), в сумме по 3  предметам набрав 283 балла. Лучший результат по информатике и ИКТ – 98 баллов  у медалиста МБОУ СОШ № 1 г.Бирска, выпускники  МБОУ СОШ № 8 г.Бирска  ежегодно  держат  первенство по химии, в этом  году  результат  у медалиста  93 балла.  

Аттестат о среднем общем образовании получили 269 (98,9 %) выпускников текущего года.

Уважаемые руководители общеобразовательных организаций! Здесь необходим детальный и всесторонний анализ результатов и причин падения средних баллов в сравнении с прошлыми годами конкретно по каждому предмету. Пересмотрите свои «дорожные карты» по подготовке к проведению государственной итоговой аттестации, особенно откорректируйте комплекс мер в разделе «Мероприятия, направленные на повышение качества подготовки обучающихся к ГИА».

Общеобразовательные организации приняли участие в мероприятиях, направленных на повышение качества образования: в 2020-2021 учебном году дважды были проведены Всероссийские проверочные работы (осенью 2020 года в качестве входного мониторинга качества образования, результаты которого должны были помочь образовательным организациям выявить имеющиеся пробелы в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по учебным предметам на этот учебный год), и весной - по итогам 2020-2021 учебного года; республиканские диагностические работы;  муниципальные проверочные работы по русскому языку и математике в 4, 9 классах, математике и обществознанию в 11 классе; мониторинг по сформированности функциональной грамотности обучающихся 5-9 классов в общеобразовательных организациях района; исследования PIRLS;  исследования НИКО. 

В целом, успеваемость по итогам года составила 99,7 %. Качество результатов образовательной деятельности понизилось по сравнению с прошлым годом (62,1) и составило 56,3 процента. Наиболее высокие образовательные  результаты показывают учащиеся МБОУ Лицей (79,6%), МБОУ СОШ № 8 г.Бирска (67,5%), МКОУ ООШ с.Угузево (67,7%).

Прошу каждую образовательную организацию провести тщательный анализ учебных результатов и определить пути преодоления разрыва в образовательных возможностях и достижениях обучающихся. Уже на подходе новые оценочные процедуры, так, во второй половине октября все общеобразовательные учреждения района примут участие в исследованиях PISA-2021, направленного на проверку математической грамотности российских школьников. Также уже известны сроки проведения Всероссийских проверочных работ — с 15 марта по 20 мая 2022 года для учащихся 4-8 классов в штатном режиме, с 1 по 25 марта 2022 года для учеников 10-11 классов в режиме апробации. 

Проведение ОГЭ, ЕГЭ наравне с всероссийскими, региональными и муниципальными проверочными работами - это инструменты сбора объективных данных о качестве образования. С 1 июля в Российской Федерации в рамках нацпроекта «Образование» запущена модель оценки механизмов управления качеством образования каждого муниципалитета. Её цель – получение объективных данных о состоянии системы образования на муниципальном уровне, определение проблемных зон, факторов, влияющих на эффективность или падение результативности, а также выявление лучших муниципальных управленческих практик. Мы уже начали работу в этом направлении: на основе региональной модели сейчас такая модель разработана  и на муниципальном уровне. В нее вошла система мониторинга эффективности руководителей образовательных организаций, система оценки качества подготовки обучающихся, система работы со школами с низкими результатами обучения, система поддержки, выявления и развития способностей и талантов у детей.

Уважаемые коллеги! Приоритет в образовании сегодня — это интересы и потребности каждого ребёнка. Создание ситуации успеха для каждого обучающегося – залог формирования и развития успешной социально адаптированной личности. На это направлен и федеральный проект «Успех каждого ребенка», в рамках реализации которого создаются новые места дополнительного образования. Ключевая цель мероприятия – увеличить охват детей, занимающихся по общеразвивающим программам разных направленностей, и повысить их вариативность. 

Организация системы работы с одаренными и мотивированными детьми, содействие им в профессиональном становлении – наша не менее важная образовательная задача. Многоэтапная система олимпиад, различные конкурсы, соревнования, гранты и поощрения способствуют выявлению и поддержке  одаренных детей. Одним из приоритетных направлений в работе с одаренными детьми является организация научно-исследовательской деятельности: работает 15 научных обществ учащихся, проводятся ежегодные научно-практические конференции школьников «Совенок» (МБОУ СОШ №7), «Поиск» (МБОУ Лицей), «Я гражданин и патриот России!» (МБОУ СОШ №9),  «Дорогами отечества» (МАУДО ДОО ЦТЭиО «Вояж»), «Я-исследователь» (МАДОУ Д/с №16 «Ромашка»), районный конкурс исследовательских работ в рамках Малой академии наук школьников и др.

По итогам регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2021 году у нас 1 победитель по предмету «обществознание» - ученица 9 класса средней школы №1 и 4 призера: по русскому языку (10 класс, школа №7), по литературе (9 класс, школа №9), по английскому языку (11 класс, школа №1) и физической культуре (11 класс, школа №1). Призер регионального этапа по физической культуре принял участие в заключительном этапе в г.Курск. 

По итогам участия в республиканских и межрегиональных олимпиадах учащиеся нашего района показали хорошие результаты: 1 победитель (по марийскому языку и литературе из школы с.Бахтыбаево), 3 призера (из школ с.Чишма, Бахтыбаево и Старобазаново) республиканского этапа межрегиональной олимпиады по родному марийскому языку и литературе и 1 призер (школа №1) по родному татарскому языку и литературе. Также победители и призеры вышеназванных олимпиад продолжили участие в  заключительном межрегиональном этапе олимпиад по родным языкам, где заняли три призовых места (один из школы №1 по татарскому языку, двое из школы с.Бахтыбаево — по марийскому языку).  Впервые за долгое время высокие результаты в республиканской олимпиаде по изобразительному искусству — 2 призера (из школ №1 и №9). 

Особое внимание было уделено участию школ в олимпиадах, входящих в перечень, утвержденный Министерством просвещения Российской Федерации. Обучающиеся, ставшие победителями и призерами, и их наставники – учителя претендуют на получение Премии Главы Республики Башкортостан. Такую премию в прошлом учебном году получили 2 обучающихся и их наставники:  из Лицея и центра туризма, экологии и отдыха «Вояж».

Для поддержки талантливой молодежи ежегодно выплачиваются стипендии. 1 ученик МБОУ СОШ №8, воспитанник спортивной школы «Юность»  второй год является стипендиатом Главы Республики Башкортостан. 

Хочу обратить ваше внимание на новые проекты, которые дают не только большие возможности для того, чтобы ребенок мог раскрыть свои таланты, но и получить некоторую материальную поддержку для развития таланта и обучения. Один из них, это стартовавший в прошлом году  Всероссийский конкурс «Большая перемена», проект президентской платформы «Россия — страна возможностей».  В 2020-2021 учебном году в нем приняло участие около 800 обучающихся нашего района. Этот масштабный конкурс открывает большие возможности и для педагогов-наставников. Талантливые дети – это когда рядом талантливые педагоги - мастера. Создание целостной системы  в работе по  поддержке одаренных детей невозможно без профессионального  мастерства, постоянной наставнической  и психологической поддержки педагогов, активно  участвующих в судьбах одаренных и талантливых  школьников. 

Новым значимым мероприятием стал и Всероссийский конкурс научно-технологических проектов «Большие вызовы». В региональном отборочном этапе данного конкурса участвовало 16 наших школьников. 
Исходя из вышеперечисленного, можно сделать вывод, что в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан сложилась определенная положительная система работы с одаренными и мотивированными детьми. Однако надо отметить ряд проблем, на которые нужно обратить внимание, основные из них:
· недостаточно выстроена в образовательных учреждениях система индивидуального сопровождения развития одаренных детей, в том числе и  по подготовке к всероссийской олимпиаде школьников;
· низкая мотивация педагогов в подготовке своих учеников к участию в различных интеллектуальных и творческих конкурсах. 

Возросла потребность старшеклассников в получении профильного образования. Среди мер, обеспечивающих государственные гарантии качественного образования, выделяется отработка системы профильного обучения на уровне среднего общего образования, ориентированной на  социализацию обучающихся, в том числе с учетом профессионального определения. Профильное обучение на уровне среднего общего образования  реализуется в всех общеобразовательных учреждениях города: физико-химический профиль – в  школах №1 и № 9 ; физико-математический профиль – в Лицее и школе № 7; химико-биологический профиль – в школе №8 и № 7; информационно-математический профиль – в школе № 4 г.Бирска.  Согласно отчету ОО-1  в 2020-2021 учебном году 446 учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением, что составляет 65,5% .

Предпрофильная подготовка осуществляется во всех школах района. 

С 1 сентября 2022 года вступят в силу новые государственные стандарты начального и основного общего образования, в которых закреплено обязательное преподавание в школах финансовой грамотности. В начальной школе элементы финансовой грамотности появятся на уроках математики и при изучении предмета «Окружающий мир», в 5-9 классах финансовую грамотность начнут преподавать на уроках обществознания, математики и географии.
          В настоящее время обучающиеся общеобразовательных учреждений нашего муниципалитета знакомятся с элементами финансовой грамотности во внеурочной деятельности, а также посредством участия  во всероссийских и республиканских образовательных акциях и проектах: «Неделя сбережений»,  «Осенняя и весенняя сессии онлайн-уроков по финансовой грамотности», «Экономический диктант», «Всероссийская неделя финансовой грамотности для детей и молодежи». Кроме того, для старшеклассников организуются встречи с успешными предпринимателями города и района.
          Ведется планомерная работа по подготовке педагогов к преподаванию основ финансовой грамотности в рамках различных учебных дисциплин. Учителя-предметники проходят республиканские бюджетные курсы повышения квалификации, на которых знакомятся с содержанием и методикой формирования финансовой грамотности у обучающихся.

Отличной подготовкой старшеклассников к реалиям взрослой жизни стал
региональный проект «Взлетай!». С 2019 года он реализуется на базе МБОУ СОШ №7. В прошлом году этот проект был внедрен еще в 2 школах (в СОШ № 1 и №9).

Значительным подспорьем в организации профориентационной работы является проект «Билет в будущее» федерального проекта «Успех каждого ребенка», направленный на раннюю профессиональную ориентацию учащихся 6-11 классов общеобразовательных организаций. Осенью 2020 года в рамках проекта на региональном уровне 520 учащихся школ района прошли онлайн-тестирование, определяющее уровень их знаний, степень развития гибких навыков, осознанности и готовности к выбору. 350 подростков приняли участие в профессиональных пробах, где имели возможность на практике попробовать свои силы в интересной для себя компетенции. В декабре 2020 года на базе ГАПОУ РБ «Бирский медико-фармацевтический колледж» состоялся VI Открытый региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по компетенции «Фармацевтика». В Чемпионате приняли участие обучающиеся школ №1, №4, №8, №9 в возрастной категории «Юниоры», которые получили золотую, серебряную, бронзовую медали.  250 учащихся  Бирского района посетят  профориентационные зоны в рамках Финала IX Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), который состоится в Уфе с 25 по 29 августа. 
Образовательный интернет-портал “ПроеКТОриЯ” ориентирован на старшеклассников. Основная цель проекта – помочь талантливым школьникам сориентироваться в возможностях карьерного развития и сделать осознанный выбор своей профессиональной траектории. На портале «ПроеКТОриЯ» организован цикл Всероссийских открытых уроков для обучающихся 8-11 классов, в которых наши старшеклассники принимали активное участие (в 14 онлайн — уроках приняло участие 1800 учащихся).
В работе республиканского форума «СТАРТ» и профориентационного мероприятия «Ярмарка вакансий» приняли участие около 600 школьников Бирского района. Ярмарка представляла собой открытую образовательную площадку, где каждый ее участник смог познакомиться с профессиями, которые актуальны для отраслей экономики Республики Башкортостан. На площадке были организованы интерактивные зоны по различным профессиям. 
В рамках национального проекта развития малого и среднего предпринимательства на территории Республики Башкортостан была реализована программа по вовлечению в предпринимательскую деятельность обучающихся в возрасте 14-17 лет. Программа была реализована ЧОУ ДО «Детская Бизнес Академия». Были предусмотрены курсы по основам предпринимательской деятельности (16 часов), которые проходили в режиме онлайн на канале YouTube «Школьники-предприниматели 2020». Участники курсов приняли участие в конкурсе по предпринимательству. По итогам конкурса  обучающийся МБОУ СОШ №8 г.Бирска, был признан победителем. Остальные обучающиеся получили сертификаты и подарки.
Также с 10 ноября по 18 декабря 2020 г. прошел Республиканский конкурс «Юные лидеры», направленный на развитие языковых и лидерских качеств, активной социальной позиции обучающихся 12-16 лет. В конкурсе принимали участие школьники СОШ 1, 7, 9.  
Как видим, профориентационной работе в учреждениях района уделяется значительное внимание, так как одна из задач современного образования — подготовка молодежи к выбору профессии и успешному осуществлению профессиональной деятельности во взрослой жизни. На каждом этапе образования эта функция тесно связана с другими направлениями социализации учащейся молодежи — обучением и воспитанием. Понятно, что на современной российской школе и без того лежит огромный груз важных и трудных задач, ответственности перед учениками, их родителями, а также государством за качество подготовки. Тем не менее риски образовательной неуспешности, определяемые неправильным выбором профессии, связаны, прежде всего, со школьным этапом образовательной траектории молодого человека. Их предпосылки формируются в школе, а реализуются в системе профессионального образования и при выходе на рынок труда. Это означает, что качество школьного образования связано с успешностью профессионального самоопределения учеников. 
Однако, нам очень важно также организовать реализацию мероприятий, способствующих профориентационной социализации школьников через сотрудничество с ссузами и вузом, расположенных на территории нашего муниципалитета. Такое сотрудничество является актуальным направлением деятельности и обусловлено потребностью современной школы в развитии новых подходов к организации и ресурсному обеспечению образовательных практик. По словам В.В. Путина: «Сетевое взаимодействие, маркетинг становятся сегодня важнейшими составляющими организации работы образовательных организаций. Партнеры входят в школу со своими идеями и новыми подходами в социализации школьников». 

Одним из эффективных механизмов повышения качества образования является расширение использования цифровых возможностей, ведется работа по развитию технологической инфраструктуры школ района. Поступает оборудование в рамках национального проекта «Образование». Так, к 2021 году участниками регионального проекта «Цифровая образовательная среда» стали 3 учебных заведений. Помимо функционирующих моделей ЦОС в школах №7 и  №9, начаты поставки в школы № 1, 8 и Лицей. Поступающее оборудование помогает создать профили цифровых компетенций для обучающихся, педагогов и административно-управленческого персонала. Развитие цифровой образовательной среды позволяет эффективно осуществлять подготовку образовательных организаций к любым сценариям развития ситуации: например, организовать качественное онлайн-обучение. Продолжается оснащение школ оборудованием для применения цифровых образовательных ресурсов и верифицированного образовательного контента на любом занятии по любому учебному предмету. В таких условиях цифровизации необходим спектр качественно новых компетенций как у обучающихся, так и у педагогов.
Уважаемые коллеги! Задача создания единого образовательного пространства региона, озвученная министром образования Республики Башкортостан Айбулатом Вакиловичем Хажиным на августовском совещании педагогических работников, имеет исключительную важность. Именно в границах региона можно учесть специфические особенности географического, исторического, демографического, культурного, экономического плана, конкретные условия и проблемы, стоящие перед образованием. Развитие единого образовательного пространства связано с защитой и развитием культурной самобытности национальностей региона.  В нашем районе создаются условия для изучения, поддержки и сохранения родных языков.  В 2020 -2021 учебном году в общеобразовательных  учреждениях обучались 7493  учащихся. Из них по национальному составу: учащихся русской национальности –4885 (65,1 %); учащихся башкирской национальности –  262 (3,4 %); учащихся татарской национальности –  985 (13,1 %); учащихся марийской национальности – 1288 (17,1 %); учащихся других национальностей – 73 (0,97 %). В школах района организовано изучение 4 родных языков: русского, татарского, марийского, башкирского и башкирского языка как государственного языка Республики Башкортостан. Охват изучением родных языков в этом учебном году составил  42,7%. Башкирский язык как государственный язык изучают учащиеся 1-9 классов в количестве 6179  (82,4 %). На сегодняшний день национальное воспитание молодежи является актуальным вопросом. В целях стабилизации экономики страны, повышения патриотических чувств возникает необходимость в национальном  воспитании. Лишь пропустив национальные ценности, культуру, историю, обычаи сквозь призму сегодняшнего дня, приходит более полное понимание  других народов, что повышает научную значимость предмета. К процессу национального воспитания молодежи нужно подходить более гибко, пробуждая у нее чувство любви к своей родине, заинтересовать подрастающее поколение в изучении культуры, традиций и национальных особенностей, постигая качества, присущие символичной нации, одновременно повышается и интерес к национальным особенностям других наций.    
Качество образования ребенка напрямую зависит от качества работы педагога, поэтому новейшие методики и те способы поддержки, которыми обеспечиваются школы в регионах, напрямую повлияют на результативность детей, в том числе в процедурах независимой оценки знаний и навыков. В 2020 году запущены в работу основные положения национальной системы профессионального роста педагогических работников, на текущий момент в данную систему вовлечено порядка 100 учителей наших школ (20% от общей их численности). Учителя русского языка, математики, физики, химии и биологии прошли курсы повышения квалификации, что является залогом совершенствования их навыков в преподавании учебных предметов на должном уровне, основой развития функциональной грамотности обучающихся и навыков педагогов в части предупреждения и преодоления учебной неуспешности детей.

Проводится подготовительная работа по обеспечению возможности непрерывного и планомерного повышения квалификации педагогических работников, в том числе на основе использования современных цифровых технологий, формирования и участия в профессиональных ассоциациях, программах обмена опытом и лучшими практиками. 

В 1 полугодии 2021 года педагоги Бирского района приняли участие в обучающих мероприятиях «Учитель будущего», организованных Центром непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников :
- 9 педагогов общеобразовательных организаций вошли в состав республиканских рабочих групп экспертов и разработчиков фондов оценочных средств для диагностики предметных, коммуникативных и психолого-педагогических компетенций и прошли обучение;
- педагоги района приняли участие в реализации федерального проекта по созданию единой системы научно-методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров Министерством просвещения РФ и распространению форматов непрерывного профессионального развития педагогических работников;
- более 70 учителей школ прошли процедуру оценки предметных и методических компетенций учителей и прошли обучение по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Школа современного учителя»;
- 8 учителей – предметников прошли отбор и начали обучение регионального методического актива (тьюторов) курса «Школа современного учителя».
Кадровая политика  образовательных организаций района опирается на развитие профессиональной  компетентности педагогических работников, что  характеризуется достаточно высоким уровнем образования и квалификации. В системе образования муниципального района Бирский район осуществляют профессиональную деятельность 922 педагогических работника, 868 (94%) из них имеют высшее образование, 413 (44%) -  высшую квалификационную категорию. В 2020-2021 учебном году большая роль была отведена формированию профессиональных компетентностей. Это был активный год по
количеству слушателей программ повышения квалификации. Более 300 работников обучались, используя разнообразные формы повышения квалификации, в том числе и «без отрыва» от работы. Активно обучались и руководители образовательных организаций. Они проходили курсовую подготовку как по программам, направленным на использование управленческих механизмов повышения и оценки качества образования, так и по управлению противодействиям террористических проявлений.

Уважаемые руководители! Совершенствуя организацию образовательного процесса, мы всегда должны помнить, что вопрос обеспечения безопасности школ, сохранения жизни и здоровья детей стоит в приоритете. Его мы в течение года поднимали неоднократно на различных уровнях, не раз были осуществлены проверки образовательных учреждений по  антитеррористической защищённости образовательных объектов, проведен усиленный осмотр всех учреждений на предмет организации пропускного режима, работы охраны, работоспособности камер наружного и внутреннего видеонаблюдения, металлорамок, кнопок тревожного вызова, ведения журналов учёта посетителей, журналов инструктажей.

Усиление пропускного режима, запрет хранения посторонних предметов
и личного имущества в учебных классах, кабинетах, лабораториях, запрет несанкционированного въезда на территорию школы автотранспорта, включая автомобили частных лиц, осуществление постоянного контроля за объектами повышенной опасности, содержание в исправном состоянии средств пожаротушения, освещения территории, входов в здания, запасных выходов и путей эвакуации, отработка учебных действий при угрозе и совершении террористического акта, а также уделение особого внимания учащимся, находящимся в депрессивном состоянии и своевременное оказание им квалифицированной помощи – вот приоритетные задачи каждого руководителя и педагогических коллективов в целом.

Коллеги! Сегодня особое внимание уделено воспитательной стороне образовательного процесса. Наставничество, шефство, сетевое взаимодействие выходят на первый план как формы сопровождения несовершеннолетних и находят свое отражение в мероприятиях национального проекта «Образование». Трудно спорить с утверждением, что воспитание - это фундаментальная часть нашей образовательной системы. С 1 сентября вступают в силу поправки в Закон об образовании в части вопросов воспитания обучающихся. Впервые понятие воспитания закреплено законодательно. Какие ценности мы будем вкладывать в наше подрастающее поколение, что сможет дать нашим детям школа, педагоги, какую среду мы сформируем вокруг ребенка с самого детства - все это системообразующие вещи для общества и формирования будущего нашей страны. С 1 сентября 2021 года в штатном режиме начнется реализация Программ воспитания. В каждой школе и каждом детском саду она должна стать ценностным ориентиром формирования личности ребенка.

Большая роль в воспитании подрастающего поколения отводится профилактической работе среди несовершеннолетних. Особую тревогу вызывают те дети, которых мы часто называем «трудными» или которые находятся в группе риска. И такие есть в каждой школе. В 2021 году количество несовершеннолетних, состоящих на ВШУ - 49, выросло на 2 по сравнению с прошлым годом. На учете комиссии по делам несовершеннолетних в 2020 году состояло 34 человека. А по состоянию на февраль 2021 года количество уменьшилось до 18 (на 16 человек). В 2020 году в ОДН зарегистрировано 18 преступлений. Это на 4 меньше по сравнению с АП 2019 года.  9 из них – это групповые. Из них 7 преступлений приходится  именно на образовательные организации. Поскольку среди обучающихся, совершивших преступления и иные правонарушения, подавляющее большинство составляют трудновоспитуемые и неуспевающие подростки, важное значение имеет работа с несовершеннолетними, систематически пропускающими по неуважительной причине занятия. Прошу при разработке ваших Программ уделить этому вопросу повышенное внимание. Не оставлять таких детей без участия, своевременно выявлять семьи, находящиеся в социально опасном положении, вести действенную профилактическую работу, содействовать им в получении дополнительного образования, организуя и досуг, и внешкольную занятость с пользой для их здоровья и дальнейшего самоопределения.
В течение года проводилась большая работа по безопасности дорожного движения, реализованы мероприятия по вопросам развития системы профилактики детского дорожно - транспортного травматизма. В образовательных организациях района накоплен положительный опыт по военно-патриотическому воспитанию. 

Организация эффективной внеурочной деятельности и реализация программ дополнительного образования - вот механизмы, способствующие социализации детей, их личностному и профессиональному становлению. 
Уважаемые руководители! Семья является важнейшим институтом социализации и фактором развития личности ребёнка. Именно в ней он рождается, получает задатки физического и духовного развития, первые знания об окружающем мире, опыт социального взаимодействия, усваивает систему человеческих ценностей и межличностных отношений. Семья является непреходящей ценностью для развития каждого человека, играет важную роль в жизни государства, в воспитании новых поколений, обеспечении общественной стабильности и прогресса. Важнейшая социальная функция семьи – воспитание и развитие детей, социализация подрастающего поколения. Воспитательный потенциал семьи включает в себя не только ее возможности в сфере духовно-практической деятельности родителей, направленной на формирование у детей определенных качеств, но и те, которые закладывает семейная микросреда, образ жизни семьи в целом. Поэтому воспитание ценностного отношения к семье у школьников сегодня является одной из приоритетных психолого-педагогических проблем, от решения которой зависит не только благополучие их будущих семей, но и общества в целом. Уполномоченным по правам ребенка в Республике Башкортостан Скоробогатовой Миланой Маратовной в июне 2021 года издан специальный доклад о внедрении дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы в школах «Семьеведение. Культура взаимоотношений». Реализация данной программы в Республике Башкортостан осуществляется с 2013 года для учащихся 8-9 классов, в нашем районе курс внедрен в МБОУ СОШ №9 г.Бирска. Необходимо продолжить популяризацию и продвижение данного значимого социального проекта как в регионе, так и в школах района. Для оказания методической поддержки по реализации курса получены пособия «Создание инновационно-образовательной модели «Внедрение дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы «Семьеведение. Культура взаимоотношений» как средства формирования у обучающихся основ семейной грамотности», которые будут направлены в школы.
С 1 сентября 2021 года  в России стартует новая культурная программа «Пушкинская карта». С её помощью молодые люди в возрасте от 14 до 22 лет смогут приобретать билеты в театры, музеи и концертные залы за государственный счёт. «Пушкинская карта» – это специальная банковская карта для молодёжи, которой можно будет расплачиваться только при покупке билетов на культурные мероприятия. Деньги на счёт таких карт будет направлять государство. В 2021 году на каждую карту будет зачислено по 3000 рублей. В следующем году сумму планируют увеличить.
 Она может быть выпущена как в виде виртуальной карты, так и в виде пластиковой карты. «Пушкинская карта» - это новый инструмент в деле привлечения интереса молодежи к культурным мероприятиям  в борьбе с бескультурьем и необразованностью. 

В муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» нацпроекта «Образование» создаются новые места дополнительного образования. Ключевая цель мероприятия – увеличить охват детей, занимающихся по общеразвивающим программам разных направленностей, и повысить их вариативность. На реализацию проекта по созданию новых мест дополнительного образования предоставлены субсидии из федерального бюджета на закупку материально-технической базы. В муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан был утвержден перечень из 10 образовательных организаций, на базе которых создаются новые места дополнительного образования: это МБОУ Лицей,  СОШ №7, СОШ №4, СОШ №8, СОШ №9, СОШ №1, СОШ села Чишма, ДООЦТЭиО «Вояж», ЦДТ «Радуга», ДЮСШ «Юность». Направления дополнительного образования, по которым будут созданы новые места в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан: техническое (МБОУ Лицей); естественно-научное (МБОУ СОШ №7, МБОУ СОШ №8); физкультурно-спортивное (ДЮСШ «Юность», ЦДТ «Радуга», МБОУ СОШ села Чишма и МБОУ СОШ №1); художественное (ЦДТ «Радуга», МБОУ СОШ №4, МБОУ СОШ №9, МБОУ СОШ №8); туристко-краеведческое (ДООЦТЭиО «Вояж»).

Система дополнительного образования, подведомственная МКУ Управление образования, представлена деятельностью трех учреждений дополнительного образования это:  ЦДТ «Радуга» (19 педагогов, 926 воспитанников), ДООЦТЭиО «Вояж» (25 педагогов, 526 воспитанника), ДЮСШ «Юность» (8 педагогов, 251 воспитанник).  Заинтересованность родителей в получении детьми дополнительных образовательных услуг и в правильном распределении ими свободного времени, позволяет ежегодно сохранять численный состав. Работа учреждений дополнительного образования организована по нескольким направлениям. Приоритетными направлениями воспитательной работы в учреждениях дополнительного образования детей являются спортивное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, художественного творчества, техническое. 
Большую роль в организации дополнительного образования детей играют кружки и секции, организованные на базе образовательных организаций города и района. Так,  общее количество кружков в образовательных организациях города и района в 2020-2021 учебном году составило 448. Общая численность детей, занятых внеурочной деятельностью и дополнительными образовательными программами составляет 6674 человек (от общего количества 7493), что составило 89%. Среди дошкольных образовательных учреждений количество детей, занимающихся дополнительным образованием в 2020-2021 учебном году, составило 1108 человек - 90% от общего количества воспитанников. 
Таким образом, общее количество детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся дополнительным образованием на территории муниципального района Бирский район РБ в 2020-2021 учебном году составило 89 % (в 2019-20 уч.г. - 97,8%, в 2018-19 уч.г. - 95,6%, 2018 уч. г. – 95%; 2016-2017 уч.г. – 94%). 
Большую роль в разностороннем формировании культурно-нравственных ценностей у подрастающего поколения играет сотрудничество образовательных организаций с учреждениями культуры. В связи с этим хочется отдельно выделить эффективное взаимодействие школ, дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования с МАУ ТОК-Центр «Умникум». 
Обращаю внимание на то, что в целях помощи родителям в выборе направления развития детей создан единый портал федерального значения - Навигатор дополнительного образования. Только через регистрацию в нем осуществляется зачисление ребенка для получения услуг дополнительного образования на всех уровнях, от детских садов до колледжей. Это касается каждой нашей организации, где реализуются или будут реализовываться программы дополнительного образования. Прошу всех своевременно вносить на портал свои программы и зачисление детей производить только через их регистрацию в Навигаторе.

Повысить эффективность использования возможностей физической культуры и спорта в укреплении здоровья и гармоничном развитии личности – еще одна из наших приоритетных задач. В районе многое делается для укрепления здоровья детей и приобщению и к массовому спорту. Но мы не должны забывать: массовое внедрение комплекса ГТО – это, в первую очередь, здоровый образ жизни, оздоровление нации, и, к тому же, поднятие самооценки каждого обучающегося. Необходимо активизировать школьников к сдаче норм ГТО. 

Особого внимания требует вопрос создания безбарьерной образовательной среды и обеспечения инклюзивного образования. К сожалению, с каждым годом растет число детей с ограниченными возможностями здоровья и получение такими детьми образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности. В дошкольных образовательных учреждениях города функционирует 10 групп компенсирующей направленности, в которых получают коррекционную помощь 155 воспитанников с ОВЗ. В МБДОУ Детский сад №13 «Звездочка» функционируют 3 таких группы: диагностическая, речевая и группа для детей с ЗПР. В МАДОУ Детский сад №16 «Ромашка» действуют 3 группы для детей с нарушениями зрения и 2 группы для дошкольников с тяжелыми нарушениями речи, в МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» - 2 группы для детей с нарушениями речи. Остальные  дошкольники с ОВЗ посещают дошкольные образовательные учреждения инклюзивно. В течение 2020-2021 учебного года в ДОО насчитывалось 53 ребенка-инвалида. В школах города и района в прошлом учебном году обучались 879  учеников с ОВЗ, из них 100 – дети-инвалиды. И еще 44 ребенка-инвалида, не относящихся к категории обучающихся с ОВЗ (с сахарным диабетом, бронхиальной астмой, сердечными патологиями, язвенным колитом и т.д.) По медицинским показаниям получали образовательные услуги на дому 114 учеников, преимущественно имеющие диагнозы «легкая умственная отсталость», «умеренная умственная отсталость» или «тяжелая умственная отсталость», а также множественные дефекты. Остальные обучающиеся с ОВЗ занимались инклюзивно в общеобразовательных классах. Обучение детей с ОВЗ осуществляется  по индивидуальным учебным планам, адаптированным образовательным программам согласно рекомендациям ПМПК. С целью выявления детей с проблемами в обучении, оказания им помощи и сопровождения во всех образовательных учреждениях города и района функционируют психолого-педагогические консилиумы. В школах города коррекционную помощь оказывают 6 педагогов-психологов и 2 учителя-логопеда, в дошкольных образовательных учреждениях – 13 психологов, 21 логопед, 3 тифлопедагога, 1 дефектолог. 

В рамках гранта «Поддержка семей, имеющих детей» в муниципальном районе Бирский район РБ функционирует «Центр родительского просвещения». Специалисты центра оказывают психолого-педагогическую, методическую, консультационную помощь обратившимся родителям детей от 0 до 18 лет.  Основной формой обучения в школах остается инклюзивное образование. И здесь, уважаемые руководители, нужно быть особенно бдительными и внимательными, чтобы не ущемлять права учеников с особенностями в развитии и обеспечить реализацию их права на образование в полном объеме.

Одним из приоритетных направлений деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, стал вопрос обеспечения полноценного питания обучающихся в период их пребывания  в образовательных учреждениях. Функция «Организация горячего питания» во всех общеобразовательных учреждениях передана на аутсорсинг внешнему исполнителю. По итогам конкурса с ограниченным участием на 2021 год во всех общеобразовательных учреждениях победителем признан ИП Верещагин Андрей Аркадьевич. Из общего количества обучающихся охвачено горячим питанием 6289 человек, это составляет 84 % от общего числа обучающихся. К льготной категории детей обеспеченным бесплатным горячим питанием относятся 1933 обучающихся, что составляет 30 % от общего числа обучающихся:  дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды, дети из многодетных малоимущих семей. В целях реализации единой политики при организации питания утверждены единое меню для обучающихся общеобразовательных учреждений и перечень продуктов для выдачи в виде сухого пайка детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам, получающих образование на дому. Также во всех общеобразовательных учреждениях осуществляется родительский контроль, согласно методическим рекомендациям Министерства образования и науки Республики Башкортостан и локальным нормативным актам образовательного учреждения. Вся информация об организации горячего питания размещается на официальных сайтах образовательных учреждений.

Что касается вопросов организации летнего отдыха, которому уделяется серьезное внимание, пандемия тоже внесла свои коррективы.  Из 25 запланированных лагерей на базе образовательных организаций, смогли открыться 18 лагерей дневного пребывания и лагерей труда и отдыха с охватом 810 детей. Согласно Постановлению Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 24.03.2021 № 10 "О внесении изменений в санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)", утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16" наполняемость детей в организациях отдыха и оздоровления должна быть не более 75% от проектной вместимости организации: в ДБО «Лесная сказка» 141 человек в смену, в ДОЛ «Соколенок» 75 человек в смену. В лагере «Лесная сказка» за три смены смогли отдохнуть 345 детей.

Сегодня мы создаем мир, в котором будем жить завтра. Воспитание подрастающего поколения, формирование важных человеческих качеств будущей личности- наша общая задача. От эффективного взаимодействия всех структур зависит дальнейшая успешность наших выпускников. 

Уважаемые руководители! Новый учебный год принесет нам новые вызовы, успешность ответа на которые будет зависеть от активности и инициативности вас и ваших коллективов. В 2021-2022 учебном году наша совместная деятельность будет направлена на: введение новых федеральных государственных стандартов начального и основного общего образования;  организацию воспитательной работы по новым рабочим программам; на решение задач, связанных с обеспечением доступности образования, повышением его качества, реализацией профильного образования, созданием условий для развития и реализации интересов детей, ростом инновационной активности руководителей и педагогов образовательных организаций и, что самое главное, с обеспечением безопасности, укрепления и здоровьесбережения наших детей.
Впереди – новый учебный год! От того, как мы его начнем, во многом зависит эффективность нашей дальнейшей деятельности. Поэтому в канун нового учебного года хочется пожелать вам здоровья, внутренней стойкости, профессиональной чуткости, оптимизма, удачи, а главное, удовольствия от собственной работы!
