Аналитический отчёт о состоянии и развитии системы образования муниципального района Бирский район Республики Башкортостан
за 2019-2020 учебный год
Система образования муниципального района Бирский район Республики Башкортостан функционирует в рамках муниципальной программы «Развитие образования в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан на 2018-2023 г.г.» с общим бюджетом 5 852 750,8 тысяч рублей. 

1. Дошкольное образование 

В муниципальном районе Бирский район функционирует 12 дошкольных образовательных организаций (все являются юридическими лицами, филиалов нет), 18 дошкольных групп, в том числе 2 группы кратковременного пребывания с общим охватом 3382 ребенка. Как альтернативная форма дошкольного образования осуществляет деятельность детский центр дневного пребывания детей «Умка». Доступность дошкольного образования для детей от 2 мес. до 3 лет -100 %, детей в возрасте от 3-7 лет – 100 %.

С целью обеспечения всестороннего развития, воспитания и обучения детей в возрасте от года до семи лет, не охваченных дошкольным образованием, в МАДОУ Детский сад № 1 «Айгуль», МАДОУ Детский сад № 9 «Аленушка» функционируют консультационные пункты. 

В рамках реализации плана мероприятий регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование»  с целью оказания психолого-педагогической, методической, консультативной помощи родителям (законным представителям) с детьми от 0 до 18 лет на базе МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» г. Бирска создан и успешно функционирует «Центр родительского просвещения». Центр объединяет по договору сетевого взаимодействия МАДОУ Детский сад №3 «Дюймовочка», МБДОУ Детский сад №13 «Звёздочка», МАДОУ Детский сад №2 «Светлячок», МБОУ СОШ № 8, «Службу семьи». 
На завершающем этапе находится оформление проектно-сметной документации на строительство нового детского сада №4, проектная мощность 220 мест.
2. Общее образование

На территории муниципального района Бирский район проживает 8478 детей в возрасте от 7 до 18 лет, действуют 20 средних общеобразовательных школ, 1 Лицей, 2 основные общеобразовательные школы. При сельских школах функционируют 5 филиалов начального и основного общего образования. В городе Бирске 7 общеобразовательных организаций на 4483 ученических места в районе 16 школ на 4568 мест. В ноябре 2019 года введено в эксплуатацию отремонтированное второе здание МБОУ СОШ №7 на 540 ученических мест. Общее количество учащихся 7482 человека, в городских школах обучается 5875 детей, причем в первую смену 5532 детей, во вторую смену 343 школьника, в сельских школах обучается 1607 детей, все дети учатся в первую смену. Для уменьшения числа школьников обучающихся во вторую смену подготовлена проектно-сметная документация и проведена государственная экспертиза на комплексный капитальный ремонт здания  филиала МБОУ СОШ №9 на 400 ученических мест (бывшее здание МБОУ СОШ №10 г.Бирск). Изменения сети образовательных организаций по сравнению с прошлым учебным годом не произошло. На территории муниципального района Бирский район группы продленного дня не функционируют, из-за отсутствия спроса среди родителей обучающихся.

В муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан реализуется подпрограмма «Одаренные дети» муниципальной программы «Развитие образования МР Бирский район РБ» на  2018-2023 гг., целью которой является создание условий для выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями. Согласно данной программе, ведется систематическая и целенаправленная работа с одарёнными детьми: многоэтапная система олимпиад, различные конкурсы, соревнования, гранты и поощрения способствуют выявлению и поддержке одаренных детей. Стало традиционным проведение научно-практических конференций: «Сады нашего детства», «Я гражданин и патриот России!», «Малая академия наук», «Совенок», «Поиск». Ежегодно с декабря 2014 года в  Бирске проводится муниципальный этап олимпиады по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф. Можайского совместно с УГАТУ. Также в 2019-2020 учебном году около 2155 обучающихся приняли участие в муниципальном этапе республиканской предметной олимпиады школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина. В январе 2020 года был проведен муниципальный отборочный этап Интеллектуальной олимпиады Приволжского федерального округа с участием на республиканском этапе. В 2019-2020 учебном году проведено 26 предметных олимпиад на школьном (1926 участников) и муниципальном уровне (1151 уч.). В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 38 участников (в прошлом году 25 уч.) по 14 предметам (в прошлом году по 12 предметам). По итогам регионального этапа ВсОШ призерами стали 5 человек. В республиканском этапе олимпиады по родным языкам приняли участие 9 обучающихся. Из них 4 обучающихся стали призерами республиканской олимпиады по родному (марийскому) языку и литературе. Также в этом учебном году около 6 тысяч учащихся стали участниками различных дистанционных олимпиад, интеллектуальных конкурсов   всероссийского и международного уровня. В 2020 году 12 участников заключительного этапа олимпиад и иных интеллектуальных конкурсов, перечень и уровни которых утверждены приказами федеральных органов государственной власти, двое из которых стали победителями. В районе создан и постоянно обновляется муниципальный банк данных «Одаренные дети», в котором содержатся материалы 272 учащихся 1-11 классов. Ежегодно победители олимпиад награждаются грамотами и ценными призами. В июне месяце проводится традиционный Бал выпускников «Ветер перемен», где чествуются лучшие выпускники: спортсмены, олимпиадники, победители конкурсов, медалисты, награждаются дипломами, грамотами МКУ Управление образования МР Бирский район РБ и ценными подарками. В декабре 2019 года двое обучающихся (Лицей, СОШ №7) стали обладателями премии Главы РБ. В этом году направлены материалы 7 претендентов на получение стипендии.
Во всех 9 классах общеобразовательных учреждений в рамках урочной деятельности реализуется предпрофильная подготовка. Элективные курсы выбираются из потребностей учащихся. В ряде школ организована предпрофильная подготовка в рамках внеурочной деятельности в 7-8 классах. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» учащиеся общеобразовательных учреждений района активно участвуют в просмотре онлайн-уроков «Проектория». Профильное обучение на уровне среднего общего образования реализуется в 6 школах города. Согласно отчету ОО-1 в 2019-2020 учебном году 307 учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением, что составляет 47,6%, что на 5,0% выше показателя прошлого года. Общеобразовательные учреждения сотрудничают с учреждениями среднего и высшего профессионального образования, организуя встречи, круглые столы с преподавателями. 24 января 2020 года на базе МАУ ТОК Центра Умникум состоялась встреча выпускников 11 классов с советом ректоров ВУЗов Республики Башкортостан. Для обучающихся 9 классов проводятся «Ярмарки ученических мест» с представителями ССУЗов Республики Башкортостан. 

В школах Бирского района осуществлением перевозок учащихся с 1 сентября 2019 года занимается Бирский филиал ГУП «Башавтотранс». В августе 2019 года все 16 школьных автобусов были переданы по договору в Бирский филиал ГУП «Башавтотранс». Все автобусы соответствуют ГОСТу 51160-98. В настоящее время организованный ежедневный подвоз 489 детей осуществляется в 14 сельских школ из 40 населенных пунктов. В прошлом учебном году подвозом было охвачено 443 школьника из 39 населенных пунктов. С декабря 2019 года, в связи с вводом в эксплуатацию нового корпуса МБОУ СОШ № 7 города Бирска, организован подвоз 160 детей из микрорайона «Солнечный».

В 2019 года компенсацию за приобретенную школьную форму получили 701 человек на общую сумму 2777,54 тыс. рублей, в 2018 году компенсацию получили 648 детей. 136 первоклассников из многодетных малообеспеченных семей получили школьно-письменные принадлежности, в 2018 году школьно-письменные принадлежности получили 109 первоклассников. 

В муниципальном районе во всех 7 городских общеобразовательных организациях оборудованы лицензированные медицинские кабинеты. В сельских школах медицинское обслуживание осуществляется через ФАП согласно договору с Бирской ЦРБ. В городских школах оборудовано 3 стоматологических кабинета, один в 2019 году по программе «Здоровая улыбка». Дети с ОВЗ и дети–инвалиды обеспечены бесплатным двухразовым питанием. Здоровьесберегающие мероприятия проводятся как в течение всего учебного года. так и в течение дня.

Инновационная деятельность. В настоящее время образовательные организации муниципального района Бирский район находятся на этапе активного внедрения инноваций. Дошкольные учреждения №7 «Улыбка», №16 «Ромашка», №10 «Огонек», № 11 «Солнышко», школы №7, №8, №1 г.Бирска являются инновационными площадками республиканского и федерального уровней (11 площадок). Учреждения района принимают активное участие в грантовых мероприятиях (раздел 7). Три учителя из школ города №7 и №8 стали победителями конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в 2020.
В ОО района проводится планомерная воспитательная работа. Организуются мероприятия профилактической направленности: по предупреждению правонарушений среди подростков, дорожно-транспортного травматизма наркомании и токсикомании подростков. На базе МБОУ СОШ №8 создан ресурсный центр по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Совместно с сотрудниками ОГИБДД проводится много мероприятий. В Бирске прошел полуфинал Республиканского конкурса - КВН «Безопасная дорога детства», также команда района участвовала в финальном этапе Республиканского конкурса юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Большая работа в районе проводится по направлению «Здоровье и спорт». Реализация военно-патриотического воспитания во многом осуществляется через внеклассные мероприятия. Были организованы встречи с ветеранами труда и войны, работниками силовых структур. Третий год в ОУ действует патриотическое движение «Юнармия» (23 отряда, действует районное отделение Российского движения школьников. Образовательными учреждениями были проведены мероприятия по празднованию 75-летия Великой Победы: В МБОУ СОШ 8 г. Бирск открылась Аллея славы. 

3. Дополнительное образование детей
На сегодняшний день в Бирском районе систему дополнительного образования детей и подростков представляют 7 учреждений: 3 из них в системе общего образования (МАУДО ДООЦТЭиО «Вояж», МАУДО ЦДТ «Радуга», МАУ ДО ДЮСШ «Юность») и 4 муниципальных учреждения: школа искусств, спортивная школа по стрельбе из лука «Робин гуд», МАУ Объединение клубов для детей, подростков и молодежи «Космос», ТОК-Центр «Умникум»). Общее количество кружков в образовательных организациях города и района в 2019-2020 учебном году составило 448. Общая численность детей, занятых внеурочной деятельностью и доп. образовательными программами составляет – 6616 чел. (от общего количества человек – 7482), что составило 88%. Среди дошкольных образовательных учреждений количество детей, занимающихся дополнительным образованием в 2019-2020 у.г. составило 1672 чел. - 60% от общего количества воспитанников. Таким образом, общее количество детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся дополнительным образованием на территории муниципального района Бирский район РБ в 2019-2020 у.г. составило 97,8% (в 2018-19 уч.г.- 95,6%, 2018 уч. г.– 95%; 2016-2017 уч.г. – 94%). В целях реализации на территории Республики Башкортостан приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» с 2018-2019 года внедрена система персонифицированного финансирования в учреждениях дополнительного образования МАУДО ДООЦТЭиО "Вояж", МАУ ДО ЦДТ "Радуга", МАУ ДО ДЮСШ "Юность». 

4. Развитие инклюзивного образования
В 2019 – 2020 учебном году образовательные услуги в детских садах и школах муниципального района Бирский район РБ получали 1175 детей с ОВЗ. Дошкольные образовательные организации и дошкольные группы посещали 3463 ребенка. Из них 249 детей с ОВЗ, 36 детей-инвалидов. Наибольшее число детей с ОВЗ дошкольного возраста посещали специальные группы компенсирующей направленности (10 групп – 155 воспитанников), остальные дошкольники с ОВЗ инклюзивно посещали группы комбинированной направленности.

В школах города и района в текущем учебном году обучались 926 учеников с ОВЗ, из них 91 – дети-инвалиды. И еще 39 детей-инвалидов, не относящихся к категории обучающихся с ОВЗ (с сахарным диабетом, бронхиальной астмой, сердечными патологиями, язвенным колитом и т.д.) По медицинским показаниям получали образовательные услуги на дому 116 учеников. Остальные обучающиеся с ОВЗ занимались инклюзивно в общеобразовательных классах. Обучение детей с ОВЗ осуществлялось по индивидуальным учебным планам, адаптированным образовательным и адаптированным основным образовательным программам согласно рекомендациям ПМПК.  

Увеличилось число специалистов узкого профиля: в школах коррекционную работу осуществляют 6 педагогов-психологов, 3 учителя-логопеда, в детских садах – 20 учителей-логопедов, 13 педагогов-психологов, 3 тифлопедагога и с марта месяца 2020 года 1 дефектолог. 

Продолжается работа по созданию в образовательных учреждениях универсальной безбарьерной среды. Так, в 2019 году установлен пандус и поручни на входе в здание МБОУ СОШ №1 г.Бирска, тактильные направляющие таблички в МБОУ СОШ №3 г.Бирска, проведены мероприятия по улучшению условий обучения детей с ОВЗ в МБОУ СОШ №8 г.Бирска, приобретено дополнительное оборудование для офтальмологического кабинета МАДОУ Д/с №16 «Ромашка» г.Бирска.

      К числу проблем в сфере инклюзивного образования относится отсутствие специалистов узкого профиля в сельских общеобразовательных учреждениях, что затрудняет предоставление необходимой коррекционной помощи обучающимся с ОВЗ в полном объеме. Единственный путь решения данной проблемы – увеличение финансирования школ.

5. Кадровое обеспечение

Кадровая ситуация в районе характеризуется стабильностью. Образование педагогических работников муниципального района Бирский район РБ соответствует занимаемой должности. На сегодняшний день в муниципальном районе Бирский район РБ числятся 917 педагогических работников. 866 педагогов имеют высшее образование, что составляет 94%. 

Большая часть педагогических работников имеют большой опыт работы. 298 педагогов имеют стаж работы свыше 30 лет. Но есть молодые педагоги, которым нет еще 35 лет, их численность составляет более 100 человек. По поддержке молодых специалистов ведется целенаправленная работа. Педагоги в возрасте до 35 лет вовлечены в различные формы поддержки и сопровождения. Молодым педагогическим работникам выплачиваются единовременные стимулирующие выплаты. В 2019 году 2 молодых сельских учителя получили грант молодых учителей, работающих в сельской местности Республики Башкортостан. В 2020 году МКУ Управление образование подано 4 заявки на соискание гранта молодому учителю, работающему в сельской местности и 1 заявка для участия в конкурсе на получение грантов молодым учителям в Республике Башкортостан.    

Немаловажное значение в повышении квалификации занимает аттестация педагогических кадров. С 2018-2019 учебного года наблюдается увеличение количества педагогов с высшей квалификационной категорией на 9%. На сегодняшний день из 917  педагогических работников муниципального района  384 педагога имеет высшую квалификационную категорию (41%), В 2019-2020 учебном году на соответствие уровня квалификации, предъявляемой высшей квалификационной категории,  прошли аттестацию  103 педагогических работника; на соответствие уровня квалификации, предъявляемой  первой квалификационной категории -  60 человек.

6. Организация питания

Охват обучающихся горячим питанием в школах составляет 100 %. Все столовые городских общеобразовательных организаций переведены на аутсорсинг. Все сельские школьные столовые и пищеблоки дошкольных организаций находятся на балансе образовательных учреждений. Они укомплектованы кадрами, технологическим оборудованием. На каждом пищеблоке имеется ассортиментный перечень, согласованный с Роспотребнадзором. Продукты питания имеют сертификаты соответствия, качественные удостоверения и ветеринарные справки с указанием условий их хранения, сроков реализации.  

Для разнообразного ассортимента продуктов, гарантирующих достаточное содержание необходимых минеральных веществ в каждом образовательном учреждении, на пищеблоке разработано перспективное 2-х недельное меню, согласованное с Роспотребнадзором.

7. Реализация национального проекта «Образование»

	№


	Наименование проекта
	Сумма гранта/проекта
	Наименование образовательной организации, принимающей участие
	Выполнение, год реализации

	1.
	Реализация регионального проекта «Современная школа». Создание центров образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста»
	4 846 247 руб. 
	МБОУ СОШ с.Бахтыбаево,

МБОУ СОШ с.Осиновка, МБОУ СОШ с.Чишма
	Реализовано в 2019 году – на базе школ создано 3 центра образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста»

	2.
	Реализация регионального проекта «Цифровая образовательная среда»
	2 102 152 р.
	МБОУ СОШ №7 г.Бирска
	В 2019 году Проект «Цифровая образовательная среда» реализовался в соответствии с утвержденным планом.

	3.
	Реализация проекта «Поддержка семей, имеющих детей»
	1,5 млн. рублей из средств федерального бюджета РФ
	МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка»
	Реализовано в 2018 г. - создание консультационного центра для детей и их родителей.

	
	
	Пролонгирование проекта на сумму 11 361 474 руб.
	МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка»
	развитие консультационного центра для детей и их родителей в 2019 году

	
	
	Пролонгирование проекта на сумму 4 408 815 руб.
	МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка»
	развитие консультационного центра для детей и их родителей в 2020 году

	4.
	Реализация регионального проекта «Успех каждого ребенка»
	437 820 руб.
	МКОУ СОШ  с.Печенкино
	Реализована на обновление материально-технической базы школы для реализации программ по предмету «Физическая культура»

	5.
	Реализация регионального проекта «Учитель будущего»
	Не выделено
	
	По плану реализации

	6.
	Реализация модуля «Здоровая улыбка» образовательного проекта «Взлетай» 
	основных средств 658204 рубля, проведение капитального ремонта 351943 
	МБОУ СОШ №7 г.Бирска
	На создание и организацию работы стоматологического кабинета в школе


8. Направления развития системы образования в 2020-2021 учебном году

Перспективы социально – экономического развития муниципального района Бирский район Республики Башкортостан ставят перед системой образования района основные стратегические задачи:

 - обеспечение граждан доступными и качественными образовательными услугами через сохранение и развитие сети образовательных учреждений;
- внедрение инновационных технологий и методов обучения и воспитания в муниципальную систему образования;
- обеспечение качества и доступности образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям граждан муниципального района Бирский район Республики Башкортостан; 

- достижение высокого уровня образовательных услуг, удовлетворяющих потребности жителей муниципального района Бирский район РБ.
Начальник МКУ Управление образования                        В.А.Лобов

Приложения к отчёту:

Форма 1. Сеть образовательных организаций. 
Форма 2. Основные показатели деятельности образовательных организаций. 
Форма 3.Демографическая ситуация. 
Форма 4. Здоровье обучающихся и школьная медицина.

Форма 5. Кадровое обеспечение.
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