Аналитический отчёт о состоянии и развитии системы образования муниципального района Бирский район Республики Башкортостан
за 2020-2021 учебный год
Система образования муниципального района Бирский район функционирует в рамках муниципальной программы «Развитие образования в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан на 2018-2023 годы» с общим бюджетом 5 798 416, 03 рублей. 

1.
Дошкольное образование 

В муниципальном районе Бирский район функционирует 12 дошкольных образовательных организаций, 18 дошкольных групп, в том числе 2 группы кратковременного пребывания с общим охватом 3150 детей. Доступность дошкольного образования для детей от 2 мес. до 3 лет -100 %, детей в возрасте от 3-7 лет – 100 %. Функционировал детский центр дневного пребывания детей «Умка», который посещало 12 детей дошкольного возраста. С целью обеспечения всестороннего развития, воспитания и обучения детей в возрасте от года до семи лет, не охваченных дошкольным образованием, в МАДОУ Детский сад № 1 «Айгуль» г. Бирска, МАДОУ Детский сад № 9 «Аленушка» г. Бирска функционируют консультационные пункты. За 2020-2021 учебный год специалистами консультационного пункта проведено 103 консультации, из них 83 в дистанционном режиме. В рамках реализации плана мероприятий реализации регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование» с целью оказания психолого-педагогической, методической, консультативной помощи родителям (законным представителям) с детьми от 0 до 18 лет на базе МАДОУ ЦРР Детский сад №7 «Улыбка» г. Бирска создан и успешно функционирует Центр родительского просвещения. Центр объединяет по договору сетевого взаимодействия МАДОУ Детский сад №3 «Дюймовочка» г. Бирска, МБДОУ Детский сад №13 «Звёздочка» г. Бирска, МАДОУ Детский сад №2 «Светлячок» г. Бирска», МБОУ СОШ № 8, «Службу семьи» г. Бирска. По договору гражданско-правового характера к работе в Центре привлечены 45 специалистов-педагогов дошкольных образовательных и общеобразовательных организаций города Бирска. За учебный год оказано 6 294 услуги. Из них оказано в очном режиме – 1162, дистанционно – 5761. Доля граждан, положительно оценивших качество услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи, от общего числа обратившихся за получением услуги составляет - 90%.
2.
Общее образование

На территории муниципального района Бирский район проживает 9947 детей в возрасте от 7 до 18 лет, действует 20 средних общеобразовательных школ, 1 Лицей, 2 основные общеобразовательные школы. При сельских школах функционирует 5 филиалов начального и основного общего образования. В городе Бирске 7 общеобразовательных организаций на 4483 ученических места, в районе 16 школ на 4568 мест. Общее количество учащихся 7493 человека. В городских школах обучается 5915 детей, причем в первую смену 5465 детей, во вторую смену 450 школьников. В сельских школах обучается 1578 детей, все дети учатся в первую смену. Для уменьшения числа школьников, обучающихся во вторую смену, подготовлена проектно-сметная документация и проведена государственная экспертиза на комплексный капитальный ремонт здания филиала МБОУ СОШ №9 на 400 ученических мест (бывшее здание МБОУ СОШ №10 г.Бирск). Изменения сети образовательных организаций по сравнению с прошлым учебным годом не произошло. На территории муниципального района Бирский район группы продленного дня не функционируют из-за отсутствия спроса среди родителей обучающихся.

Согласно подпрограмме «Одаренные дети» муниципальной программы «Развитие образования» ведется систематическая и целенаправленная работа с одарёнными детьми: многоэтапная система олимпиад, различные конкурсы, соревнования, гранты и поощрения. Стало традиционным проведение научно-практических конференций: «Сады нашего детства», «Я гражданин и патриот России!», «Малая академия наук», «Совенок», «Поиск». Ежегодно в  Бирске проводится муниципальный этап Республиканского турнира «Кубок по Физике». В 2020-2021 учебном году 2139 обучающихся приняли участие в муниципальном этапе республиканской предметной олимпиады школьников на Кубок имени Ю.А. Гагарина. 41 обучающийся стал призером регионального этапа олимпиады на кубок им. Гагарина.  В феврале 2021 года был проведен муниципальный отборочный этап Интеллектуальной олимпиады Приволжского федерального округа с участием на республиканском этапе. 

В 2020-2021 учебном году проведено 26 предметных олимпиад на школьном (2126 участников) и муниципальном уровне (1095 уч.). В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 22 участника (в прошлом году 38) по 12 предметам (в прошлом году по 14 предметам). По итогам регионального этапа ВсОШ победителем стал 1 человек и призерами - 4 человека. 1 участник принял участие в заключительном этапе по физической культуре. В республиканском этапе олимпиады по родным языкам (3 предмета: башкирский, татарский, марийский) и башкирскому государственному языку приняли участие 11 обучающихся. Из них 1 обучающийся стал победителем по марийскому языку и литературе, 1 стал призером по родному татарскому языку и литературе, 3 призера по родному марийскому языку и литературе. Трое учеников стали призерами заключительного межрегионального этапа по родным языкам. В марте 2021 года двое обучающихся приняли участие в региональной олимпиаде по изобразительному искусству, где заняли призовые места.

В школах района работают 15 научных обществ учащихся, проводятся научно-практические конференции. Также в этом учебном году около 3 тысяч учащихся стали участниками различных дистанционных олимпиад, интеллектуальных конкурсов   всероссийского и международного уровня. Обучающиеся школ города и района дистанционно принимают участие в конкурсных отборах образовательных программ центра «Сириус». Около 300 обучающихся приняли участие в пригласительном школьном этапе ВсОШ в онлайн режиме на платформе «Сириус. Курсы» по шести предметам (физика, химия, биология, математика, информатика, астрономия).

В 2021 году из 9 участников заключительного этапа олимпиад и иных интеллектуальных конкурсов, перечень и уровни которых утверждены приказами федеральных органов государственной власти, двое стали призерами. В районе создан и постоянно обновляется муниципальный банк данных «Одаренные дети», в котором содержатся материалы 272 учащихся 1-11 классов. Ежегодно победители олимпиад награждаются грамотами и ценными призами. В апреле месяце была проведена церемония награждения победителей муниципальных предметных олимпиад «Звездный Олимп-2021», на которой победителям вручили Почетные грамоты и памятные подарки. Также ежегодно в июне месяце проводится традиционный Бал выпускников «Ветер перемен», где чествуются лучшие выпускники: медалисты, победители конкурсов и олимпиад, спортсмены. Они награждаются дипломами, грамотами МКУ Управление образования МР Бирский район РБ и ценными подарками.
 В декабре 2020 года двое обучающихся (МБОУ Лицей, ДООЦТ ЭиО «Вояж») стали обладателями премии Главы РБ. В этом году направлены материалы 8 претендентов на получение стипендии (в 2020-2021 учебном году стипендию получал один обучающийся – воспитанник ДЮСШ «Юность»).
Во всех 9 классах общеобразовательных учреждений в рамках урочной деятельности реализуется предпрофильная подготовка. Элективные курсы выбираются из потребностей учащихся. В ряде школ организована предпрофильная подготовка в рамках внеурочной деятельности в 7-8 классах. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» учащиеся общеобразовательных учреждений района активно участвуют в просмотре онлайн-уроков «Проектория». Профильное обучение на уровне среднего общего образования реализуется во всех общеобразовательных учреждениях. Согласно отчету ОО-1 в 2020-2021 учебном году 446 учащихся 10-11 классов охвачены профильным обучением, что составляет 79,9%, что на 32,3% выше показателя прошлого года. Общеобразовательные учреждения сотрудничают с учреждениями среднего и высшего профессионального образования, организуя встречи, круглые столы с преподавателями. Для обучающихся 9 классов проводятся «Ярмарки ученических мест» с представителями ССУЗов Республики Башкортостан.
В школах Бирского района осуществлением перевозок учащихся с 1 сентября 2019 года занимается Бирский филиал ГУП «Башавтотранс». В настоящее время организованный ежедневный подвоз 515 детей осуществляется в 14 сельских школы из 43 населенных пунктов. В прошлом учебном году подвозом было охвачено 489 школьника из 40 населенных пунктов. 

В 2020 году компенсацию за приобретенную школьную форму получили 744 человек на общую сумму 3113,67 тыс. рублей, в 2019 году компенсацию получил 701 ребенок. 160 первоклассников из многодетных малообеспеченных семей получили школьно-письменные принадлежности, в 2019 году школьно-письменные принадлежности получили 136 первоклассников.
Три учителя из школ города №7 и №8 стали победителями конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в 2020 году. 
Образовательные организации района продолжают внедрять в образовательную деятельность цифровые технологии, в том числе дистанционные. С 2019 года школы (№ 1, 7, 8, 9, лицей) участвуют в реализации проекта «Цифровая образовательная среда». Автоматизированная информационная система «Образование» (АИС) используется учителями для учета успеваемости и планирования урока, также родителями для ознакомления с успехами ребенка и домашним заданием.

Инновационная деятельность. Дошкольные учреждения № 1 «Айгуль», №7 «Улыбка», № 11 «Солнышко», № 12 «Рябинушка», школы №7, №8 г.Бирска являются инновационными площадками федерального уровня (8 площадок), дошкольные учреждения № 10 «Огонёк», № 14 «Ласточка», № 16 «Ромашка», школы № 7 и с. Бахтыбаево – инновационными площадками республиканского уровня (6 площадок) и открыто 7 площадок городского уровня.

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и общества. В рамках реализации военно-патриотического воспитания в районе проводятся такие мероприятия, как муниципальная научно-практическая конференция «Дорогами Отечества», игра «Защитники, вперед!», фестиваль ВФСК ГТО, олимпиада школьников по истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов «Я помню. Я горжусь», конференция исследовательских работ «Моя родословная», конкурс сочинений «Пою мою Республику», научно-практическая конференция «Я гражданин и патриот России», конкурс «Смотр строя и песни». Образовательными учреждениями были проведены мероприятия по празднованию 76-летия Великой Победы, продолжают свою деятельность отряды юнармейцев. 

3.
Дополнительное образование детей
На сегодняшний день в Бирском районе систему дополнительного образования детей и подростков представляют 7 учреждений: 3 из них в системе общего образования (МАУДО ДООЦТЭиО «Вояж», МАУДО ЦДТ «Радуга», МАУ ДО ДЮСШ «Юность») и 4 муниципальных учреждения: школа искусств, спортивная школа по стрельбе из лука «Робин гуд», МАУ Объединение клубов для детей, подростков и молодежи «Космос», ТОК-Центр «Умникум»). Общее количество кружков в образовательных организациях города и района в 2020-2021 учебном году составило 459. Общая численность детей, занятых внеурочной деятельностью и дополнительными образовательными программами составляет 6674 чел. (от общего количества человек – 7493), что составило 89%. Среди дошкольных образовательных учреждений количество детей, занимающихся дополнительным образованием в 2020-2021 учебном году составило 1108 чел. - 90% от общего количества воспитанников от 5 до 7 лет. Таким образом, общее количество детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся дополнительным образованием на территории муниципального района Бирский район РБ в 2020-2021 у.г. составило 89,2% (в 2019-2020 учебном году - 97,8%, в 2018-19 учебном году - 95,6%). В целях реализации на территории Республики Башкортостан приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» с 2018-2019 года внедрена система персонифицированного финансирования в учреждениях дополнительного образования МАУДО ДООЦТЭиО "Вояж", МАУ ДО ЦДТ "Радуга", МАУ ДО ДЮСШ "Юность».
4.
Инклюзивное образование
На уровнях начального, основного и среднего общего образования по адаптированным основным общеобразовательным программам в 2020-2021 учебном году получили образование 890 обучающихся с ОВЗ, из них 100 с инвалидностью. 90 обучающихся получали образование по программам образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), из них 54 с инвалидностью. Инклюзивно обучались 776 обучающихся с ОВЗ (из них 24 имеют также статус ребенка-инвалида) и 44 ребенка-инвалида. На дому обучались 114 детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.
В 14 дошкольных образовательных организациях (12 ДОУ и 2 ДГ) и в 22 общеобразовательных организациях получали образование по адаптированным образовательным программам в группах (классах) общеразвивающей направленности (получают инклюзивное образование) дети с инвалидностью и с ограниченными возможностями здоровья. Все ученики с ОВЗ, обучающиеся инклюзивно, посещают уроки физической культуры. При этом учитель строит свою работу в соответствии с содержанием адаптированной основной образовательной программы. Кроме того, учителя физкультуры, как и остальные предметники, проходят курсы повышения квалификации по инклюзивному образованию. Специальные условия для занятий адаптированной физической культурой в общеобразовательных организациях не созданы.

5.
Кадровое обеспечение

Образование педагогических работников муниципального района Бирский район РБ соответствует их занимаемой должности.  На сегодняшний день в муниципальном районе Бирский район РБ числится 922 педагогических работника. 868 педагога имеют высшее образование, что составляет 94%. 

Большая часть педагогических работников имеют большой опыт работы. 241 педагог имеет стаж работы свыше 30 лет. Но есть молодые педагоги, которым нет еще 35 лет, их численность составляет более 100 человек. Педагоги в возрасте до 35 лет вовлечены в различные формы поддержки и сопровождения, в первые три года работы обеспечена реализация системы адаптации и гармоничного входа в профессию для молодых специалистов. Ежегодно молодым педагогическим работникам выплачиваются единовременные стимулирующие выплаты. В 2019 году 2 молодых сельских учителя, в 2020 году 3 учителя получили грант молодых учителей, работающих сельской местности Республики Башкортостан. Также в 2020 году 2 педагога получили грант молодому учителю Республики Башкортостан.  В 2021 году МКУ Управление образование подано 4 заявки на соискание гранта молодому учителю, работающему в сельской местности.

С 2018-2019 учебного года наблюдается увеличение количества педагогов с высшей квалификационной категорией на 7%. На сегодняшний день из 922 педагогических работников муниципального района 413 педагогов имеет высшую квалификационную категорию (44%). 
6.
Организация отдыха и оздоровления детей
В муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан охватить отдыхом и оздоровлением планируется свыше 3 тысяч детей: в загородных  стационарных оздоровительных лагерях запланировано оздоровить 546 детей; в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием 1166 человек (в том числе 50 школьников от «Космоса») и в лагерях труда и отдыха планируется оздоровить 1300 детей. 

На летний отдых и оздоровление детей на 2021 год из бюджета Республики Башкортостан выделено денежных средств в размере 11 413 тыс. руб., которые распределены по направлениям:

- загородные стационарные оздоровительные лагеря – 8 593 650 руб.;

-  оздоровительные лагеря с дневным пребыванием – 2 819 350 руб. 

Большая роль в организации летнего отдыха детей отводится детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.  Из бюджета Республики Башкортостан выделено 1 629 700 руб. на организацию отдыха детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (дети из многодетных и малоимущих семей).  Планируется оздоровить 86 детей данной категории. 

Также выделены денежные средства для детей, находящихся под опекой в сумме 701 200 руб. (запланировано оздоровить 37 человек) и временную занятость несовершеннолетних в сумме 300 000 руб. (организованы через ГКУ Северный межрайонный Центр занятости населения).

Из бюджета муниципального района выделено 1 300 000 руб. на организацию лагерей труда и отдыха и 6 699 476,27 рублей - на подготовку лагерей к летней оздоровительной кампании. 
                                7.
Организация питания

Охват обучающихся горячим питанием в школах составляет 84%. Функция «Организация горячего питания» во всех общеобразовательных учреждениях передана на аутсорсинг внешнему исполнителю. Все школьные столовые и пищеблоки дошкольных организаций находятся на балансе образовательных учреждений, они укомплектованы кадрами, технологическим оборудованием. На каждом пищеблоке имеется ассортиментный перечень, согласованный с Роспотребнадзором. Продукты питания имеют сертификаты соответствия, качественные удостоверения и ветеринарные справки с указанием условий их хранения, сроков реализации. Для разнообразного ассортимента продуктов, гарантирующих достаточное содержание необходимых минеральных веществ, в каждом общеобразовательном учреждении на пищеблоке разработано перспективное двухнедельное меню, согласованное с Роспотребнадзором. Стоимость горячего питания с 1 по 4 класс составляет 57 рублей 43 копейки, стоимость питания для детей из многодетных малоимущих семей – 55 рублей, для детей с ОВЗ и детей-инвалидов – 100 рублей. Средняя стоимость питания за счет родительской платы составляет 45-47 рублей. На организацию бесплатного здорового горячего питания для обучающихся, осваивающих образовательные программы начального общего образования, выделяются   денежные средства из федерального и местного бюджетов.
8.
Организация работы по оказанию медицинской и стоматологической помощи в общеобразовательных организациях

В муниципальном районе во всех 7 городских общеобразовательных организациях оборудованы лицензированные медицинские кабинеты. В сельских школах медицинское обслуживание осуществляется через ФАП согласно договору с Бирской ЦРБ. В городских школах оборудовано 3 стоматологических кабинета, один в 2019 году по программе «Здоровая улыбка». Дети с ОВЗ и дети–инвалиды обеспечены бесплатным двухразовым питанием. Здоровьесберегающие мероприятия проводятся как в течение всего учебного года, так и в течение дня.
9.
Реализация национального проекта «Образование»

	№


	Наименование проекта
	Сумма гранта/проекта
	Наименование образовательной организации, принимающей участие

	1.
	Реализация регионального проекта «Современная школа». Создание центров образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста»
	1, 1 млн. руб. 
	МБОУ СОШ №1 г.Бирска



	2.
	Реализация регионального проекта «Цифровая образовательная среда»
	2, 1 млн.руб.
	МБОУ СОШ №9 г.Бирска

	3.
	Реализация проекта «Поддержка семей, имеющих детей» 
	4, 4 млн.руб
	Центр родительского просвещения на базе МАДОУ ЦРР Д/с №7 «Улыбка»

	4.
	Реализация регионального проекта «Успех каждого ребенка». 
	354 651 руб. 
	МБОУ СОШ  с.Силантьево

	5.
	Реализация регионального проекта «Учитель будущего»
	Не выделено
	


10.
Направления развития системы образования 
Перспективы социально – экономического развития муниципального района Бирский район Республики Башкортостан ставят перед системой образования района основные стратегические задачи:

 - обеспечение граждан доступными и качественными образовательными услугами через сохранение и развитие сети образовательных учреждений;
- внедрение инновационных технологий и методов обучения и воспитания в муниципальную систему образования;
- обеспечение качества и доступности образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям граждан муниципального района Бирский район Республики Башкортостан; 

- достижение высокого уровня образовательных услуг, удовлетворяющих потребности жителей муниципального района Бирский район РБ.
Приложения к отчёту:

Форма 1. Сеть образовательных организаций. 

Форма 2. Основные показатели деятельности образовательных организаций. 

Форма 3. Демографическая ситуация. 

Форма 4. Здоровье обучающихся и школьная медицина.
Форма 5. Кадровое обеспечение.
Начальник МКУ Управление образования                          И.А.Иксанова
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