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Добрый день, уважаемые коллеги, гости совещания!

Накануне нового учебного года я приветствую всех собравшихся в этом зале. Ежегодная августовская встреча — это большой педагогический совет, который дает нам возможность подвести итоги прошедшего учебного года, откорректировать планы в соответствии с новыми задачами.

Образование – важнейший социальный институт, обеспечивающий всем гражданам равные условия для получения качественного образования как основы благосостояния личности, ее социальной мобильности. Перед нами стоят масштабные задачи подготовки образовательных учреждений к новому учебному году, повышения качества образования. Согласно Указу Президента РФ от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» системе образования необходимо обеспечить глобальную конкурентоспособность российского образования и вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. Для достижения данных целей одним из направлений выступает формирование в системе общего образования функциональной грамотности учащихся. Уровень сформированности функциональной грамотности – показатель качества образования в масштабах от школьного до государственного. Обновленные федеральные государственные образовательные стандарты начального общего и основного общего образования (далее – ФГОС) напрямую говорят о требовании создания в школах условий, обеспечивающих возможность формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности). 

Для повышения уровня качества образования в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан ведется планомерная работа по вопросам формирования функциональной грамотности и подготовки школьников к участию в международных исследованиях качества образования PISA. 
Уважаемые коллеги! Главная задача системы образования - способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени. В 2021-2022 учебном  году было реализовано много  мероприятий,  направленных на повышение  качества образования, получение объективной информации о состоянии и динамике развития качества образования обучающихся. Образовательные результаты являются ключевым индикатором качества образования, так как именно через призму образовательных результатов рассматривается эффективность образовательной политики.
Основным показателем качества образования является результат учебной деятельности обучающихся и выпускников каждого уровня образования, в том числе по результатам независимой оценки.
Государственная итоговая аттестация выпускников в нашем районе прошла успешно, без нарушений. По итогам 2021-2022 учебного года успешно освоили программы основной школы (ГИА-9) и получили аттестат об основном общем образовании 605 девятиклассников из 611 (99% от общего количества допущенных к проведению ГИА, что на 2,1% больше по сравнению с прошлым годом ), из них 57 выпускников аттестат с отличием, аттестат без троек - 236. В государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования (ГИА-11)  участвовали 249 учащихся 11 классов. Аттестат о среднем общем образовании получили  241 выпускник (96%), из них 25 с отличием. Результаты Единого государственного экзамена по литературе, информатике, обществознанию, химии, английскому языку выше уровня прошлого года. 57 выпускников текущего года набрали свыше 80 баллов по выбираемым предметам на ЕГЭ.  

Также в школах района успешно проходят оценочные процедуры, но важно проанализировать их результаты. Анализ результатов оценочных процедур внутреннего и внешнего мониторинга качества образования является необходимым элементом функционирования внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) в общеобразовательной организации. 

В то же время, дети наши не должны быть перегружены количеством этих оценочных процедур. В связи с этим для  снижения административной нагрузки, всем школам рекомендовано использовать:

· конструктор рабочих программ, который разработан в рамках формирования единого содержания общего образования. 
· в Республике Башкортостан разработан специальный республиканский электронный ресурс, позволяющий автоматизировать проведение всех контрольных работ. Он находится в разработке и должен быть введен в работу к 1 сентября. Это ресурс позволит учителю автоматически формировать график контрольных работ с учётом федеральных процедур, республиканских мониторингов и всероссийских проверочных работ.

Уважаемые коллеги, одной из основных задач на сегодняшний день является объективность проведения любых оценочных процедур. В ходе анализа Министерством образования и науки Республики Башкортостан  установлено, что основной причиной необъективных результатов ВПР в 2021 году стало некорректное оценивание со стороны учителей. Также нужно  формировать позитивное отношение к оценочным процедурам. В каждом учреждении система оценки качества должна быть своя индивидуальная и должна основываться на самоанализе.
Уважаемые коллеги!

Организация системы работы с одаренными и мотивированными детьми, содействие им в профессиональном становлении – важная образовательная задача. Многоэтапная система олимпиад, различные конкурсы, соревнования, гранты и поощрения способствуют выявлению и поддержке  одаренных детей. В этом плане в образовательных организациях района очень много проводится мероприятий. 
Но, конечно, самым престижным интеллектуальным соревнованием остается Всероссийская олимпиада школьников. В 2021-2022 учебном году проведено 25 предметных олимпиад на школьном (2626 участников) и муниципальном уровне (1010 участников). В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников. По итогам регионального этапа ВсОШ 9 обучающихся стали призерами, что на 4 человека больше, чем в прошлом году.
Ежегодно победители и призеры олимпиад награждаются грамотами и ценными призами на ежегодных мероприятиях: церемонии награждения победителей муниципальных предметных олимпиад «Звездный Олимп», Бале выпускников «Ветер перемен». 
Уважаемые участники совещания, важная тема нашего сегодняшнего разговора – это воспитание подрастающего поколения. Перед коллективом каждого образовательного учреждения, перед каждым педагогом стоит задача чрезвычайной важности: добиться того, чтобы все дети, кто сейчас ходит в детский сад, школу, стал инициативным, успешным, способным на творческий подход к любому делу. Это значит, что наша с вами задача - помочь ребенку развить его интеллектуально, помочь определиться в профессиональном выборе, создать свой собственный гармоничный внутренний мир, показать мудрость книг, красоту музыки, опыт истории, сформировать потребность быть нужным и полезным обществу, быть важной частью его.
Стратегические ориентиры воспитания сформулированы Президентом Российской Федерации В.В. Путиным: «…Формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом».
Именно поэтому воспитание детей рассматривается как стратегический общенациональный приоритет, требующий консолидации усилий гражданского общества и ведомств на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Основным документом, комплексно регламентирующим воспитательный процесс, является Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.
Уважаемые коллеги! Есть такое замечательное выражение: «Гражданин растет за партой». И мы четко должны понимать и осознавать ту степень ответственности, которая возложена на систему образования обществом и государством в деле образования и воспитания обучающихся.  
Модернизация образовательной системы, как необходимое условие для ее развития, подразумевает не только укрепление материально-технического обеспечения образовательных учреждений, обновление содержания образования, переподготовку кадровых ресурсов и т.д., но и новый формат взаимодействия между участниками образовательных отношений. А  введенные с 1 сентября 2021 года в структуру образовательных программ новые документы, такие, как рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы это предусматривают. Данные программные документы учитывают стратегические направления по вопросам воспитания в Российской Федерации и основаны на текущем состоянии воспитательного процесса на каждом уровне. 
Обновлению содержания учебно-воспитательного процесса, внедрению новых форм и методов педагогической работы, способствующих эффективной реализации воспитательного компонента, будут способствовать и те нововведения, которые нас ждут в предстоящем учебном году.

Так, с 1 сентября 2022 года школьники начнут обучаться по новым доработанным Федеральным государственным образовательным стандартам начального общего и основного общего образования, которые предусматривают комплекс требований к образовательному процессу для учащихся 1-4 и 5-9 классов.
Новая задача педагогов – организовать изучение государственных символов России в рамках урочной и внеурочной деятельности. Каждая неделя будет начинаться со значимой для каждого гражданина процедуры - исполнения гимна России и поднятия флага (на государственном уровне принят Стандарт Церемонии поднятия и спуска Государственного флага Российской Федерации и флага субъекта Российской Федерации,);
Историческое просвещение начнется уже с 1 класса: школьники будут изучать историю, посещать киноуроки и занятия «Разговоры о важном», в старших классах будет введён курс «Россия – моя история» с целью формирования целостного представления о нашей истории.
Изменения коснутся преподавания предмета «финансовая грамотность», который будет изучаться уже не в виде дополнительного предмета, а в рамках стандартных дисциплин и уже с начальных классов. 

Но самое главное заключается в том, что на территории всей страны начато формирование единого образовательного пространства, с едиными подходами и требованиями к качеству обучения и воспитания. Нужно отметить, что это особенно важно, когда речь идет о гражданско-патриотическом и идеологическом воспитании. В центре внимания одобренной в апреле 2022 года новой концепции современной школы «Школа Минпросвещения России» - это развитие каждого ребёнка страны и поддержка каждого учителя. Цель проекта – создание равных качественных условий обучения и воспитания для всех школьников. В концепцию современной школы включена необходимость создания в школах театра, музыкального коллектива, пресс-центра, музейного пространства, спортивных секций. Для реализации проекта «Школа Минпросвещения России» в качестве пилотных в муниципальном районе Бирский район определены МБОУ СОШ №9 г.Бирска и ГБОУ Бирская коррекционная школа-интернат для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи.

В рамках  формирования единого образовательного пространства создается государственная информационная система "Моя школа". Она будет включать огромный объем информации от всех российских школ, объединит сразу несколько сервисов и баз данных. Это создаст все условия для того, чтобы дети и родители смогли без лишних проволочек и очень оперативно получать необходимую информацию и решать вопросы своего взаимодействия с учителем, со школой и всей системой образования с минимальными потерями времени и сил. Это и прием в детские сады и школы, информация о текущей успеваемости, а также о промежуточной и итоговой аттестации, запись в кружки и секции и многое другое.
Все нововведения требуют и единого подхода к подготовке педагогических кадров для системы образования. 
В июне-июле 2022 года Президент Российской Федерации принял ряд стратегически важных решений, призванных создать условия для вхождения России в мировые лидеры по качеству общего образования. Так исключение термина «услуга» из закона снимает неоднозначное толкование и ассоциацию педагогической деятельности с коммерческими услугами. Термин «оказание услуг в сфере образования» заменили на «реализацию образовательных программ». Также Президент России подписал закон, направленный на снятие излишней бюрократической нагрузки с учителей. По итогам экспертного обсуждения Министерством просвещения России установлен перечень документов, подготовкой которых будут заниматься учителя при реализации основных общеобразовательных программ. Согласно Указу Президента Российской Федерации Владимира Путина, 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Все эти мероприятия направлены на повышение статуса педагога.
Именно поэтому Утвержденная Правительством РФ Концепция подготовки педагогических кадров для системы образования на период до 2030 года определяет цели, принципы, задачи, основные мероприятия и механизмы реализации государственной политики Российской Федерации в области подготовки педагогических кадров. 
В штатные расписания всех школ вводится должность советника по воспитанию. Роль советника директора по воспитанию и работе с детскими объединениями заключается в организации современного воспитательного процесса в школе, помощи в реализации идей и инициатив обучающихся, а также увеличении количества школьников, принимающих участие в просветительских, культурных и спортивных событиях. Должность «советника директора по воспитанию» внесена в номенклатуру должностей педагогических работников.
Среди других изменений в кадровой политике стоит отметить и грядущие изменения в развитии психологической службы. Весной 2022 года утверждена Новая «Концепция развития психологической службы в системе общего образования и среднего профессионального образования в РФ на 2022-2025 годы», направленная на формирование образовательной среды как аспекта социально-психологической адаптации.
Сегодня перед педагогическим сообществом стоят задачи по воспитанию детей и молодежи в духе патриотизма, в духе сохранения и развития традиционных нравственных ценностей, ценностей нашей культуры, нашей страны. Для решения этих задач образовательные учреждения муниципального района Бирский район проводят различные мероприятия. Впервые состоялся открытый фестиваль – конкурс культурного наследия народов «Купеческий сундук 2022», первый республиканский кинофестиваль детских проектных работ «Люди славят землю»!
Важным направлением воспитательной системы образования нашего района является гражданско-патриотическое воспитание. 
В школах созданы и функционируют детские общественные объединения «Российское движение школьников (РДШ)», «Юнармия», «Отряд юных инспекторов правил дорожного движения (ЮИД). 

Для усиления поддержки школьников со стороны государства при личном участии Президента РФ запускается новое Российское движение детей и молодёжи «Большая перемена». Основополагающая цель проекта – поддержка детей и формирование практических социальных навыков. 
Большое внимание в образовательных учреждениях района уделяется профориентационной работе. В 2021-2022 учебном году 447 учащихся 10-11 классов были охвачены профильным обучением, что составляет 93,9%, что на 28,4% выше показателя прошлого года. Во всех 9 классах общеобразовательных учреждений в рамках урочной деятельности реализуется предпрофильная подготовка. В ряде школ организована предпрофильная подготовка в рамках внеурочной деятельности в 7-8 классах. 
Общеобразовательные учреждения сотрудничают с учреждениями среднего и высшего профессионального образования, организуя встречи, круглые столы с преподавателями. Для обучающихся 9 классов проводятся «Ярмарки ученических мест» с представителями ССУЗов Республики Башкортостан. В мае для обучающихся 10-11 классов состоялось профориентационное мероприятие с участием преподавателей факультета пищевых технологий ФГБОУ ВО «Башкирский государственный аграрный университет», профориентационная встреча с представителями Башкирской академии государственной службы и управления при Главе Республики Башкортостан. 22 декабря 2021 года было подписано долгосрочное Соглашение о сотрудничестве между Бирским филиалом БашГУ и администрацией Бирского района, в рамках которого началась организация работы по реализации совместного проекта МКУ Управления образования и Бирского филиала БГУ по ранней профориентации школьников «Мир профессий и Я». Проект предполагает ознакомление обучающихся посредством интернет-сообщества в группах ВК (группы Мир профессий и Я #БирскОбществоКультура,  Мир профессий и Я#БирскПриродаТехника) с профессиями с целью формирования реального представления о возможностях  своих профессиональных намерений (профессиональное самоопределение воспитанников).


В настоящее время необходимо особое внимание уделять воспитанию нравственного стержня и формированию личности учащегося. Бережное хранение богатейшего культурного и духовного наследия отечества обеспечивает неразрывную связь многих поколений граждан и способствует воспитанию детей в духе уважения к своей истории и родному языку.

Уважаемые коллеги!

Прошедший учебный год показал, что образовательные учреждения муниципального района Бирский район успешно решают сложные задачи образовательной системы. Можно с уверенностью сказать, что и новые поставленные цели и задачи, которые отражены в рекомендациях нашего августовского совещания, также будут полностью выполнены.
Хотелось бы поблагодарить главу администрации муниципального района Бирский район Антона Владимировича Талалова за постоянное внимание и помощь в решении проблем образования.
Благодарю всех руководителей и педагогических работников образовательных учреждений за стойкость духа, верность профессии.
7750 обучающихся сядут за парты в новом 2022-2023 учебном году, из них 750 - первоклассника. Новый учебный год – это время новых встреч, интересных открытий, время воплощения задуманных идей, возможность реализовать себя, передать свои знания и опыт, любовь и заботу юному поколению. 
На ваших плечах – огромная ответственность! Миссия, которую вы выбрали для себя, достойна уважения, ведь воспитывать новых граждан не просто трудная задача – это служение, требующее от педагога постоянного самосовершенствования и самодисциплины. Пусть каждый урок, каждая встреча с вашими учениками и воспитанниками приносит вам удовлетворение, а всё задуманное вами обязательно исполнится! 
2023 учебный год объявлен в Российской Федерации годом педагога и наставника. А это значит, что на самом высоком государственном уровне подчеркнута значимость профессии педагога и важность воспитательной деятельности в становлении маленьких граждан. 

Желаю крепкого всем крепкого здоровья, неиссякаемой профессиональной энергии, творческих успехов и личного счастья! 

С новым учебным годом!
