Развитие муниципальной системы образования 
в условиях введения ФГОС
(доклад начальника МКУ Управление образования В.А.Лобова на августовском совещании в 2015 году)
Сегодня в государстве основным требованием к образованию становится формула «не на всю жизнь, а через всю жизнь». Способность к постоянному обучению выступает как важнейшее качество, определяющее конкурентоспособность на рынке труда. Должна быть выстроена непрерывная, постоянная система мотиваций  во время обучения. Детский сад, школа, учреждение дополнительного образования должны делать человека более востребованным. Наша задача – обеспечить ребенку возможность найти себя на каждом этапе жизни.
Системе образования Бирского района много лет. Поэтому её состояние, её структура, процессы, традиции имеют свою историю и являются следствием многочисленных закономерностей. На протяжении своего развития образовательные организации г. Бирска и Бирского района  всегда стремились сделать свое дело лучше и качественнее. Образовательная политика района всегда учитывала все инновационные изменения, происходящие в образовании страны и региона.
В число приоритетных направлений развития системы образования входит дошкольное образование. В настоящее время в Бирске работает 13 детских садов и 20 дошкольных образовательных групп, которые посещают 3420 детей. Охват дошкольным образованием в среднем – 66 %. Дети в возрасте от 3 до 7 лет все обеспечены местами в ДОУ.

Впервые в законодательстве дошкольное образование определено как первый самостоятельный уровень общего образования. В соответствии с требованиями вступившего в силу с 1 сентября 2013 года федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" впервые разработан и утвержден федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (ФГОС ДО). Ведется работа по его планомерному внедрению: проводится повышение квалификации педагогов, уточняются образовательные программы и условия предоставления дошкольного образования.

Разработчики Стандарта заложили в документе несколько принципов, из которых самый главный - сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как важного этапа в общем развитии человека. Введение ФГОС дошкольного образования идёт поэтапно. С 2016 года Стандарт дошкольного образования будет внедряться в каждом детском саду.

Стандарт предполагает требования к образовательной программе и условиям её реализации, к кадрам и уровню их подготовки, а также к материально-технической базе образовательных организаций.
Важно отметить, что в документе  наложено вето на требования к оценке образовательных результатов. Разработчики исходили из того посыла, что все дети разные и у каждого будет своя траектория развития. А чтобы вариативность не превратилась в хаос, в Стандарт заложены требования к содержанию, которые будут ориентирами для разработчиков программ. В документе часто повторяется целевая установка — поощрение инициативы и самостоятельности ребенка. Раньше делали упор на то, что взрослый — главный, направляющий. Теперь он — посредник, который поддерживает активную инициативу ребенка.

Требования к результатам освоения представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социальные и психологические характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Каким же, согласно Стандарту, хотят видеть выпускника ДОУ?
Он должен обладать определенными личностными характеристиками, среди них инициативность, самостоятельность, уверенность в своих силах, положительное отношение к себе и другим, развитое воображение, способность к волевым усилиям, любознательность. Цель детского сада - эмоционально, коммуникативно, физически и психически развить ребенка. Сформировать устойчивость к стрессам, желание учиться. 
В декабре 2014 года по заданию Министерства образования РБ в районе был проведен мониторинг готовности дошкольных образовательных организаций к введению федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Он показал, что во всех детских садах и дошкольных образовательных группах нашего района ведется планомерная работа по введению ФГОС.
Среди основных проблем, препятствующих на сегодняшний день реализации Стандарта указаны: недостаточное финансирование, недостаточный уровень материально-технического обеспечения, отсутствие утвержденных федеральных образовательных программ дошкольного образования и методических комплектов к ним, отсутствие специалистов узкого профиля в дошкольных образовательных группах района и отсутствие стандартов по коррекционному направлению.
В целом развитие дошкольного образования района осуществляется по двум направлениям: повышение его качества и обеспечение доступности. Работает электронная очередь, которая обеспечивает возможность для записи и распределения детей в детские сады и одновременно  предоставляет нам актуальные сведения о потребности в новых местах. В сентябре 2015 года планируется открытие негосударственной организации для дошкольников – Центра дневного пребывания «Умка». Необходимо проанализировать ситуацию и усилить меры по дальнейшему развитию в городе негосударственных детских садов, тем более, что с  января 2014 года действуют законодательные нормы по государственной поддержке частных дошкольных образовательных организаций. 

Доступность дошкольного образования складывается не только из наличия мест в детских садах. Необходимо предпринять максимум усилий, чтобы не допускать роста родительской платы, опережающего инфляцию. Необходимо также сконцентрировать усилия на организации целенаправленной работы по дальнейшему развитию  преемственности между детскими садом и школой. Сегодня оценка эффективности и качества работы специалистов системы дошкольного образования должна быть соотнесена с уровнем готовности первоклассников к обучению в школе.
На территории муниципального района - 24 средних общеобразовательных школы с сетью филиалов начального и основного общего образования. Количество учащихся  на начало 2014-2015 учебного года – 6752. Средняя наполняемость классов – 18 учеников.
В последние годы в сферу общего образования были сделаны значительные инвестиции из федерального и республиканского бюджета. Ежегодно более 60 % расходов муниципального бюджета направляется на образование. 
Во многом благодаря этим вливаниям с 2014 – 2015 учебного года по новым федеральным образовательным стандартам обучается вся начальная школа. С 2015 года вводится ФГОС основного общего образования. В настоящий момент образовательными учреждениями разработаны основные образовательные программы, проводится работа по созданию и совершенствованию условий для обучения по новым стандартам, закупается учебная литература, проводится подготовка педагогов. В течение года были организованы встречи с методистами учебно-методического центра «Эдвис», издательства «Просвещение». Педагоги участвуют в конференциях, в том числе  дистанционных, готовят публикации из собственного опыта работы.
Проводится целенаправленная работа по улучшению материально-технической базы образовательных организаций. На проведение капитального ремонта образовательных учреждений в 2014 году было выделено из средств Бюджета Республики Башкортостан 6 млн. рублей. На выделенные средства проведен капитальный ремонт в 15 учреждениях: в двух детских садах, в пяти школах города, восьми сельских школах и в одной организации дополнительного образования. На текущий ремонт ОУ в 2014 году израсходовано 3280,6 тыс. рублей внебюджетных средств и средств бюджета муниципального района Бирский район РБ.

На создание в общеобразовательных учреждениях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом было выделено 1377,6 тыс. рублей, в том числе из средств Республики Башкортостан 551,7 тыс. рублей, из средств бюджета муниципального района Бирский район РБ – 400,0 тыс. рублей. На эти средства был приобретен спортивный инвентарь в базовые сельские школы.
В целях подготовки к новому учебному году в первом полугодии 2015 года на проведение капитального ремонта образовательным учреждениям было выделено из бюджета РБ 3850 тыс. рублей, за счет внебюджетных средств запланировано направить на эти цели 1958,8 тыс. рублей. На эти средства будет проведен ремонт в 14 образовательных учреждениях.

Продолжается развитие информационно-коммуникационной сферы образования. Широко применяются электронные образовательные ресурсы, охватывающие все учебные предметы. Особое внимание уделяется информационной безопасности, компьютерное оборудование, подключенное к сети Интернет, оснащено контент-фильтрами. Все образовательные организации имеют собственные Интернет-сайты. Внедрены в практику электронные дневники и электронные журналы
Одним из приоритетных направлений нашей отрасли является повышение заработной платы педагогических работников. В целом можно констатировать выполнение в системе образования  района показателя по заработной плате. Средний показатель заработной платы учителей за 2014 год – 22 200 руб., за первое  полугодие 2015 г. – 22653 рубля. Средняя заработная плата воспитателей за 2014 год -  21600 рублей, педагогов дополнительного образования – 26 400 рублей. Планируемые средние показатели за 2015 год – 23 209 руб., 21 218 руб., 27 283 руб. соответственно.
В последующие годы нам необходимо продолжить работу по развитию кадрового состава педагогов. Далеко не последнюю роль в этом играет их вознаграждение. Необходимо сохранить достигнутые результаты по соотношению заработной платы педагогов со средней заработной платой в регионе. Важно приложить все усилия для повышения средней заработной платы других категорий педагогов. Конечно, труд учителя должен быть оценен по заслугам. А зарплата – самый лучший стимул. Это нормально, и это работает на имидж учителя.

При этом нельзя забывать, что от уровня компетентности каждого учителя зависит результат ученика, его развитие и его дальнейшая жизнь. Поэтому является исключительно важным повышение профессионального уровня педагога, его ответственное отношение к своему делу, а также его желание учиться и  развиваться. 
ФГОС требует от учителя-профессионала, чтобы он постоянно совершенствовал свои интеллектуальные, артистические, психологические компетенции в урочной деятельности, чтобы он работал собственной личностью как педагогическим инструментом. В этом требовании стандарта нет ничего нового, кроме того, что теперь это новое стало обязательным.

Нельзя забывать и о тех сугубо личностных, даже, казалось бы, внешних  факторах, которые тем не менее сильно влияют на эффективность обучения и воспитания на уроке. Яркая, грамотная речь педагога, личные эмоции, заинтересованность в успехе учеников, подтянутость, безупречная аккуратность, артистизм. Пусть учитель в классе всегда будет бодрым, энергичным, уверенным в себе, естественным в поведении. Нелишним будет научиться актерским техникам: входу в класс, проходу, подаче реплики.

Разумеется, все это  - лишь средства. Как сказал Марк Максимович Поташник: «Самое важное в деле освоения новых стандартов – это внутренняя убежденность в том, что требования его – это всего лишь…нормальная педагогика».

Одно из условий для введения стандартов нового поколения -  формирование единого механизма контроля качества образования. Единый государственный экзамен позволяет всесторонне оценить эффективность образовательного процесса, принять обоснованные управленческие решения.
В последние годы процедура ЕГЭ существенно доработана. Введена трехуровневая система контроля, привлечены наблюдатели, исключена утечка КИМов. Разработана модель проведения итогового сочинения в выпускных классах как допуска к государственной итоговой аттестации. Некоторым категориям учащихся предоставлено право писать вместо сочинения изложение.
В 2015 году в ЕГЭ по русскому языку участвовали 330 человек, из них 323- выпускники общеобразовательных учреждений города и района, 7 –выпускники прошлых лет и СПО.  Средний балл по городу и району составил 68,89 (в прошлом году-62.52). По республике средний балл – 66. Все  выпускники  нашего района преодолели пороговый балл по русскому языку в 24 балла. 64 человека набрали более  80 баллов, среди них – выпускники  школ  №3, №4, №7, №8, №9, №10, Лицей, с. Бахтыбаево, с. Калинники, с. Осиновка, с. Силантьево. На 100 баллов выполнила экзаменационную работу по русскому языку  ученица школы № 7 г. Бирска Арсланова Регина.
В ЕГЭ по математике  на базовом уровне приняли участие 308 выпускников 11 классов. Средний балл- 4,4 (в среднем по республике --4,1). 52% выпускников получили по базовой математике отметку «отлично», 39%-«хорошо». Успеваемость по итогам работы 99%, качество 90,6%.
Математику на профильном уровне сдавали  209 выпускников. Средний балл- 45,5 (в прошлом году-45,17, по республике – 42, 4). Более 80 баллов у 4 учащихся (школ № 9, №7). 

По выбору выпускники 11 классов сдавали географию, литературу, обществознание, физику, английский язык, информатику, биологию, историю. В сравнении с республиканскими показателями Бирский район выглядит неплохо. Средний балл по географии составил 64,42 (по республике – 56,5), по литературе – 67,87 ( по республике – 56,3), по обществознанию – 52,62 (республиканский показатель – 51,9), по физике – 57,46 (по республике – 53,5), по английскому языку средний балл по району составил 71 (в республике – 61,7), по информатике – 57,52 (по республике – 52,8), по биологии – 61,78 (средний республиканский показатель – 54,1) и по истории – 48,69 (по республике – 47).
Однако есть учащиеся, не преодолевшие пороговый бал по обществознанию (17 человек), по химии (трое), по физике (1 ученик), по информатике (2 человека), по биологии (2 человека), по истории (1).
И вновь неудовлетворительные результаты выпускников по предметам по выбору заставляют задуматься о качестве подготовки по этим дисциплинам в школах, об ответственности педагогического коллектива и администрации, о качестве индивидуальной работы с учащимися. Необходимо снова и снова анализировать эту ситуацию на педагогических советах, заседаниях методических объединений, чтобы свести возможность неудовлетворительных результатов к минимуму, а лучше избежать их вовсе. 
Девятиклассники проходили государственную итоговую аттестацию в двух формах: основной государственный экзамен (ОГЭ) сдавали  559 человек, и государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для детей с ограниченными возможностями здоровья - 102 ученика.

Всего девятиклассников в общеобразовательных организациях города и района в этом году – 672, из них учащихся с ограниченными возможностями здоровья, которые обучались по программе VIII вида – 9. Их аттестация проходила в форме выпускного экзамена по трудовому обучению. 

ОГЭ по математике успешно сдали все девятиклассники. Качество успеваемости – 51,5 %; средний балл – 3,6. Средний балл участников ГВЭ составил 3,1, успеваемость – 100 %.

ОГЭ по русскому языку также сдан весьма успешно. Успеваемость – 100 %, качество – 78,5 %, средний балл – 4,1. На ГВЭ по русскому языку не явилась одна ученица – воспитанница детского дома, она оставлена на повторный год обучения.
По выбору девятиклассники сдавали обществознание, химию, информатику, физику, биологию, историю, английский язык. Хорошие результаты показали девятиклассники по информатике (успеваемость – 100 %, качество – 87,5 %, средний балл – 4,2), биологии (успеваемость – 100 %, качество – 93 %, средний балл – 4,8), физике (успеваемость – 100 %, качество – 100 %, средний балл – 4,5). Неплохие результаты по обществознанию (успеваемость – 110 %, качество – 55,3, средний балл – 3,6), английскому языку (успеваемость – 100 %, качество – 63, 8, средний балл – 3, 8). 

По химии процент качества неплохой – 80,6, средний балл высокий – 4,2, однако процент успеваемости всего 95,2, так как три ученицы не набрали пороговый балл (школы № 9 и № 1).

Экзамен по истории сдавал один ученик из школы № 9. Пороговый балл не набрал и получил неудовлетворительную оценку.

Наличие двоек настораживает, обычно, это очень редкое явление, так как ребенок, как правило, осознанно выбирает предмет, целенаправленно готовится, занимается дополнительно. В школах необходимо  тщательно проанализировать ситуацию,  сделать выводы и внести коррективы в работу.
В целом государственная итоговая аттестация в девятых классах завершена благополучно. Аттестаты с отличием получил 41 девятиклассник.

Проведение итоговой аттестации выпускников 9 и 11 выявило ряд проблем, связанных с объективностью внутренней оценки уровня достижений учащихся в образовательных организациях и несоответствием внешней и внутренней оценки  знаний учащихся. Этот факт также требует дополнительного анализа в педагогических коллективах.
По итогам учебного года в целом по району успеваемость составила 99,85 %, качество – 51,4 % (в минувшем году – 50,5 %). Увеличился охват профильным обучением, он составил 54,6 %.

После всестороннего анализа государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ОГЭ становится очевидно, что проблема повышения качества образования остается не просто актуальной, а является самой насущной в современных условиях обновления образования.

Базовое содержание образования не ограничивает возможности для одаренных и талантливых детей. Проявить свои способности эти дети могут в олимпиадах и конкурсах.

Как и любое другое соревнование, олимпиада для достижения результата требует серьезной и основательной подготовки. По результатам олимпиад можно судить о качестве предметной подготовки в школах, о профессионализме учителя, об ответственности и добросовестности пед. коллектива.

В 2014-2015 учебном году проведено 26 предметных олимпиад на муниципальном уровне. В школьном этапе приняли участие 1846 учащихся 5-11 классов (45,3 % обучающихся данного контингента), в муниципальном _  906 человек, 201 из них стали победителями и призерами. 
Всего участников республиканского  и регионального этапов предметных олимпиад 2014-2015 учебного года – 36. Из них призеров РБ – 8.

Призер межрегиональной олимпиады – 1.

Традиционно высокие результаты у учащихся СОШ №8 г.Бирска в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников по химии.  по химии: три члена команды  стали призерами РБ. Это Султанова Екатерина (11 класс), Гирфанова Альбина (10 класс), Каюмова Наиля (9 класс). (Учитель Егошина Людмила Александровна). 
Дипломы призеров регионального этапа получили также учащиеся средней школы №7 г.Бирска: Зинов Вадим (11 класс, учитель Рязанова Татьяна Владимировна) – по информатике и Савицкая Яна (9 класс, учитель Давлетшина Галия Магдановна) – по литературе. 

Призерами в республиканского уровня стали Яныбина Анжела – по марийскому языку (СОШ с.Бахтыбаево, 11 класс, учитель Сагадеева Магдалина Сабирьяновна); Хайдаршин Артур – по математике (4 класс, Лицей, учитель Шайнурова Ирина Геннадьевна); Бунакова Варвара – полиолимпиада (4 класс, СОШ №3, учитель Мухачева Наталья Юрьевна).
Яныбина Анжела, кроме того,  заняла 2 место в межрегиональной олимпиаде по марийскому языку. 

К сожалению, уже несколько лет в районе  нет победителей и призеров РБ в Олимпиадах по математике, физике, географии, истории. 

Это позволяет сделать вывод, что  систематической работы по выявлению, сопровождению и развитию одаренных учащихся по данным направлениям в школах нет. Необходимо организовать целенаправленную работу со способными учащимися, вовремя заинтересовать углубленным изучением предмета, составить для каждого индивидуальный план развития, чередуя индивидуальную работу ученика с учителем и самостоятельную работу учащегося. Нужно наладить более действенную связь с педагогами учреждений дополнительного образования детей по  подготовке к олимпиаде по экологии; активизировать деятельность школьных научных обществ учащихся, связать их работу с работой по  подготовке школьников к предметным олимпиадам. 

В комплексном зачете по результатам предметных олимпиад лидерами стали  школы города: на первом месте школа № 7г.Бирска, на втором - школа №8 , на третьем – Лицей. Среди сельских школ хочется отметить школы с.Бахтыбаево  и с.Старобурново. Они вошли в десятку лучших по результатам олимпиад 2014-2015 учебного года. 

Все более активно наши дети принимают участие в других интеллектуальных олимпиадах и конкурсах. Это республиканская олимпиада на кубок им. Ю. Гагарина, олимпиада по истории авиации и воздухоплавания, конкурсы КРИТ, «Кенгуру», «Леонардо», «Золотое руно», «Британский бульдог» и др.
Большая роль по поддержке талантливых детей отведена  системе дополнительного образования. С введением новых стандартов закрепляется статус дополнительного образования как неотъемлемой части образовательного процесса. Законом предусмотрены меры, направленные на выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности, а также на оказание содействия  в получении ими требуемого уровня образования. Решение этой задачи относится к компетенции как общего, так и дополнительного образования, что определяет необходимость создания в школах условий для реализации инновационных программ для одаренных детей.

Сегодня муниципальная система дополнительного образования, имея интеграционный характер, готова к развитию в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов в соответствии с новыми требованиями. Доля детей, занимающихся по программам дополнительной образования в городе Бирск и в Бирском районе составляет около 94 %. Это хороший показатель, которой сохраняется в течение нескольких лет.
Программы дополнительного образования реализуются  прежде всего на базе ЦДТ «Радуга», ДЮСШ «Юность», Центра туризма, экологии и отдыха «Вояж». Эти учреждения стали главными организаторами множества муниципальных и республиканских мероприятий. Среди них конкурсы «Апрельские капели» и «В гостях у Винни-Пуха», научно-практическая конференция «Сады нашего детства» в рамках фестиваля «Бирское яблоко», открытый кубок города по спортивному туризму, эколого-туристический слет «Весенний меридиан». Большой популярностью пользуются республиканский турнир «Бирский кузнечик», Кубок по легкой атлетике (прыжковые виды), Открытое первенство по художественной гимнастике «Веснушка».
Ежегодно воспитанники центра становятся победителями и призерами республиканских соревнований по спортивному туризму. Один из лучших спортсменов ДЮСШ «Юность» Лысенко Данил добился признания на международном уровне.

С каждым годом растет популярность и мастерство наших танцевальных коллективов: образцового театра эстрадного и бального танца «Маски» и образцового коллектива эстрадно-спортивного танца «Радуга».

Запоминающимся событием в этом учебном году в декабре 2014 года стала поездка юных футболистов Центра детского творчества «Радуга» в Англию. Такой подарок был сделан для спортсменов компанией Мегафон и федерацией футбола Республики Башкортостан после выигрыша на Всероссийском турнире среди команд детских домов и школ-интернатов «Будущее зависит от тебя» 
В марте 2015 года в Бирске вновь прошел в республиканский финал конкурса КВН «Безопасная дорога детства». Команда г. Бирска заняла 1 место.

Дополнительное образование получило развитие также на базе общеобразовательных школ, в которых реализуются различные модели внеурочной деятельности учащихся.

В этом учебном году большое количество воспитательных мероприятий  проведено в рамках празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. С декабря по  май все школы участвовали в реализации Федерального патриотического проекта «Память и гордость в сердцах поколений». Кроме того, Управление образования Бирского района осуществляло руководство зональным оргкомитетом северной зоны республики в республиканской эстафете «Наследники Победы».
Особое внимание уделяется развитию физической культуры и спорта. Ежегодно проводится Спартакиада школьников. Победителями этого года стали школа № 1 и школа с. Бахтыбаево. Запланировано внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).
В 2014 году утверждена Концепция развития дополнительного образования детей, которая определяет актуальные и перспективные направления изменения действующей сегодня системы. Готовится еще один важные документ – Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. В рамках исполнения поручения Президента России разрабатывается нормативная база для перехода к нормативно-подушевому финансированию реализации дополнительных общеобразовательных программ.

Продолжая разговор об организации воспитательной работы и о воспитательном потенциале образовательных учреждений, хочу особо выделить вопрос о необходимости усиления гражданско-патриотического воспитания детей и их духовно-нравственного развития.
Гражданственность как черта личности заключает в себе любовь к Родине, стремление к миру, чувство собственного достоинства, проявление патриотических чувств. Чувство патриотизма – это не только результат знаний о своем Отечестве, это сложившийся внутренний образ, который становится регулятором дальнейшего поведения человека на протяжении всей его жизни.
Не секрет, что в последние годы наблюдается заметное падение патриотизма в обществе и, в частности, в молодежной среде. Это заставляет задуматься о причинах такого упадка.
Открытость глобального информационного пространства создает широкие возможности взаимопроникновения различных культурных систем и их достижений. Но в этих процессах нет фильтра безопасности, который бы защищал молодежь от негативных инноваций, проникающих извне.

Так, порожденные техническим прогрессом и возникшие в США субкультуры достаточно быстро распространились по всему миру, своей деятельностью принося множество проблем, становясь примером для подражания среди молодого поколения, растущего в условиях компьютеризации и интернетизации информационных потоков.

В результате одной из специфических черт российской молодежной культуры является американизация культурных потребностей и интересов. Ценности национальной культуры вытесняются образцами западной массовой культуры. В сознании подростков все большее место занимают прагматизм, жестокость, неумеренное стремление к материальному успеху. В выборе кумиров молодежь часто следует требованиям тусовки и влиянию моды, а не собственному выбору или советам родителей. Если учесть воздействие на психику детей фильмов и клипов, пропагандирующих разврат и насилие, а также свободный доступ к информации любого рода в Интернете, то можно отчетливо представить все трудности, связанные с формированием полноценных граждан полноценного общества.
Как же так получилось, что великий народ, сумевший пережить и сбросить татаро-монгольское иго, сохранив при этом самобытность и высокую нравственность, стал заложником навязанной ему  западноевропейской культуры и саморазрушительного паразитического образа жизни?

К сожалению, сегодня оказались утраченными многие нравственные ориентиры. Это часто проявляется в равнодушии к общественным делам, в готовности мириться с коррупцией, с наглым стяжательством, с проявлениями экстремизма и оскорбительного поведения. И это порой приобретает агрессивные, вызывающие формы, создает угрозы обществу, безопасности да и целостности России. 
Складывается катастрофическая ситуация, которая может в ближайшем будущем привести российский народ к духовной деградации и, как следствие, к вырождению. Создается впечатление, что некие силы намеренно с детства растлевают будущих граждан, прививая им бездуховное мировоззрение и внедряя в их сознание аморальные идеалы.

Как сказал в одном из своих выступлений В.В. Путин: «Закон может защищать нравственность и должен это делать, но законом нельзя установить нравственность». 
Мы должны укреплять  прочную духовно-нравственную основу общества. Именно поэтому определяющее значение приобретают вопросы образования, культуры.

Патриотическое и духовное воспитание школьников должно стать той объединяющей силой, которая сможет вырастить поколение настоящих патриотов, любящих свою Родину не на словах, а на деле. Патриотизм призван дать новый импульс духовному оздоровлению народа. Мы должны вырастить поколение, которое возведет Россию на пьедестал, сможет приумножить национальные богатства, а уровень жизни своих сограждан сделать качественнее.
И еще один немаловажный вопрос. Он касается детей с  ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время Законом закрепляются особенности получения образования такими детьми. Снимаются все имеющиеся нормативные барьеры по внедрению инклюзивного образования в общеобразовательных организациях.
Ключевая задача системы образования в работе с этими детьми – развитие их возможностей для полноправного участия во всех аспектах современной жизни.

 В Бирске успешно работает специальный (коррекционный) детский сад №17 «Теремок». В д/с №16 работают 3 группы для детей с нарушениями зрения  и 2 группы для детей с нарушениями речи.  Всего по городу и району на  1 января 2015 года числилось 218 детей-инвалидов, 116 из них посещают образовательные организации, где с ними ведется индивидуальная коррекционная работа.  52 ребенка - инвалида обучаются на дому по медицинским  показаниям, 10 из них – дистанционно.

По возможности, такие учащиеся привлекаются к участию в муниципальных и общешкольных праздниках и состязаниях. Традиционным стало проведение в школах мероприятий, приуроченных к Международному Дню инвалидов. 
В декабре 2014 г. школам города и района было выделено 250 тысяч рубле на приобретение специальной литературы  и специального оборудования (школы №8, №10), а также на оплату дистанционных курсов.  В рамках программы «Доступная среда» продолжается работа по созданию условий для организации инклюзивного образования: в этом году школа № 7 г. Бирска вошла в перечень образовательных учреждений, в которых будут созданы условия для инклюзивного образования детей-инвалидов. Деньги выделяются в рамках софинансирования из республиканского и муниципального бюджетов. Напомню, что первой в Бирском районе базовой школой в рамках этой программы стала школа № 8 г. Бирска .

В 2014 году утвержден федеральный государственный образовательный стандарт для детей с ограниченными возможностями здоровья. С этого учебного года планируется его постепенное введение в образовательных учреждениях.
Подводя итоги сказанному, я хотел бы еще раз подчеркнуть, что без конструктивных, продуманных решений на уровне каждой образовательной организации невозможно обеспечить эффективность изменений  в сфере образования, её поступательное развитие в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов.
В наступающем 2015 – 2016 учебном году нам предстоит продолжить работу по решению важных и довольно непростых задач, стоящих перед системой образования. Это, прежде всего:
- введение федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, и основного общего образования;

- обеспечение доступности дошкольного образования, дальнейшее внедрение альтернативных форм дошкольного образования;
- обеспечение условий обучения и воспитания, соответствующих требованиям федеральных государственных образовательных стандартов;

- укрепление  материально-технической базы образовательных организаций;

- совершенствование профессионального уровня педагогических работников, повышение их заинтересованности в качестве своего труда;
- развитие системы дополнительного образования детей;

- повышение уровня информационной открытости системы образования района, совершенствование системы электронного образования;

- развитие  базовых общеобразовательных организаций, в которых создана универсальная безбарьерная среда для инклюзивного образования детей-инвалидов;

- совершенствование форм и методов духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и подростков.
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