Повышение эффективности и качества образования 

в инновационных условиях - одно из базовых направлений реализации государственной политики
(доклад начальника МКУ Управление образования В.А.Лобова на августовском совещании в 2016 году)
По традиции в преддверии нового учебного года педагогическая общественность собирается на свои августовские совещания, чтобы обсудить актуальные вопросы, которые будут в центре внимания в новом учебном году, исходя из государственных приоритетов и потребностей общества, а также проанализировать итоги работы прошедшего учебного года.

Прежде всего, я хотел бы всех присутствующих поздравить с наступающим новым учебным годом, с приближающимся Днем Знаний, выразить искреннюю благодарность за достойный вклад в дело воспитания и образования нашей молодой смены, пожелать доброго здоровья, благополучия и большого человеческого счастья!
Залогом успешного развития общества и экономики, повышения национальной безопасности и общего потенциала страны является уровень образованности населения. 

Поэтому, неслучайно, основным приоритетом государственной политики в области образования является повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным требованиям общества. 
В связи с этим очевидно, что долгосрочной целью общего или, как мы его называем, школьного, образования остается повышение его доступности, эффективности и качества, а главной задачей нового учебного года – работа в этом направлении. 
Инновационность всегда была свойственна педагогической деятельности как важней​шая характеристика, отражающая процесс развития педагогической науки и практики. 
В современном образовании инновации приобретают всё более широкое распространение. Именно инновации сегодня призваны гармонизировать отношения в образовательном про​цессе, привести его результаты в соответствие с требованиями общества и индивидуаль​ными потребностями человека, решить проблемы формирования социально полезной и успешной личности. 
Современные тенденции в российском образовании обусловлены основными противоречиями, остро обозначившимися еще на рубеже 70–80-х годов ХХ в.
Первое противоречие возникло между резко возросшими требованиями общественной жизни к человеку вообще и школьнику в особенности и устаревающим содержанием и орга​низацией жизни, форм и методов воспитания и обучения в школе. Жизнь требует от ребёнка и молодого человека своевременного духовного взросления, интеллектуальной развитости, ответственности и дисциплины, самостоятельного мышления,  готовности к овладению сложными профессиями, работы в новых социально-экономических условиях, способности к творчеству в любой сфере деятельности. В полной мере этим требованиям школа не соответствовала.
Второе противоречие возникло между повышением потребностей детей и низкой воз​можностью школы их удовлетворить. 
Развитие средств массовой информации сделало школьников более информированными. Возросли материальные потребности, расшири​лись интересы детей. Демократизация общественной жизни создала условия для осозна​ния детьми своих гражданских прав. Наряду с позитивными изменениями в ученическом контингенте появились и обострились проблемы, которые ранее отсутствовали или были не столь актуальны (преступность, беспризорность, проституция, наркомания, алкоголизм и другие негативные явления среди детей и подростков). К разрешению этого противоречия массовая школа также оказалась не готова. 

В условиях обострения основных противоречий в 1980-е гг. на государственном уровне была сформулирована идея необходимости реформы школы, а в 1984 г. – начата её реали​зация.  Но крайне низкая результативность этой реформы и дальнейшее обострение выделенных противоречий привели педагогическую науку и практику к осознанию необхо​димости совершенствования образовательного процесса, к разработке новых целей, содер​жания и способов обучения и воспитания школьников.
Таким образом, современная инноваци​онная направленность педагогической деятельности является закономерным, социально и исторически обусловленным этапом развития образования. А указанные противоречия - движущей силой инновационного процесса.
Муниципальную систему образования, подведомственную Управлению образования, сегодня представляют 24 общеобразовательные организации (22 средние и 2 основные школы), 14 дошкольных организаций и 19 дошкольных образовательных групп, 3 организации дополнительного образования.

Требования высокого качества обучения со стороны потребителей неуклонно перемещаются с заключительной стадии на все более ранние. В соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование является первым уровнем общего образования. Государство теперь гарантирует не только доступность, но и качество образования и на этом уровне. Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования детские сады района предоставляют широкий спектр образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Одним из приоритетных направлений деятельности системы образования района в дошкольном образовании является исполнение Указа Президента России по обеспечению стопроцентной доступности дошкольного образования детей от 3 до 7 лет. На сегодняшний день дошкольные организации района посещают 3503 ребенка (в прошлом году — 3420 детей), очередность в детских садах для детей данного возраста ликвидирована полностью. 
Вместе с тем, по данным электронной очереди на 1 июля 2016 года, на зачисление в детские сады детей возраста от 2 месяцев до 3 лет подано 1290 заявлений. Задача понятна – необходимо интенсивно продолжать работу по повышению доступности мест в детских садах для самых маленьких жителей района.
Говоря о дошкольном образовании мы не должны забывать, что в настоящее время для родителей важно не только предоставление места для ребенка в детском саду, но и качество образовательной среды и психологический комфорт в дошкольном учреждении. Это в том числе задача реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. 
Весь учебный год дошкольные образовательные организации района строили свою работу с учетом перехода на ФГОС дошкольного образования. Основополагающим условием внедрения ФГОС является модернизация образовательной среды, соответствующей возрастным особенностям и отвечающей индивидуальным потребностями каждого ребенка, создание предметно-пространственных условий на развитие умственных и художественных способностей детей, овладение средствами и способами решения развивающих задач, раннюю социализацию. 
Педагогам и родителям сегодня необходимо понимать, что главное в детском саду - формирование личностных качеств, раскрытие потенциала ребенка, привитие ему желания познавать новое, социализировать его в сложной окружающей среде.
Уважаемые коллеги – работники дошкольных образовательных организаций, еще раз обращаю ваше внимание на приоритеты нового учебного года в дошкольном образовании – это ликвидация очередности, осмысленное внедрение стандарта нового поколения, повышение квалификации и профессиональная переподготовка кадров.

Самое большое количество изменений в инновационных проектах связано с системой общего образования: это, прежде всего, введение новых федеральных государственных образовательных стандартов на всех уровнях, ликвидация второй смены, совершенствование проведения государственной итоговой аттестации в форматах Единого государственного и Основного государственного экзаменов, внедрение новых механизмов оплаты труда педагогов, информатизация образовательных учреждений и др.  Все это чутко воспринимается в обществе и отражается на его социальном самочувствии.
Благодаря реализации проекта модернизации общего образования для учащихся школ создаются современные условия обучения. Во всех наших учреждениях имеется мультимедийное оборудование  доступ к Интернету, разработаны собственные сайты. 
Использование широкопололосного Интернета позволяет внедрять в образовательный процесс электронные ресурсы, применять дистанционные технологии. Именно поэтому, каждый руководитель образовательной организации просто обязан предоставить учителю возможность использования в образовательной деятельности имеющегося в школе мультимедийного ресурса.
В настоящее время все школы нашего района участвуют в реализации проекта «Электронная школа», 100% общеобразовательных организаций используют систему электронных дневников и журналов. Но этого недостаточно, т.к. данное направление динамично развивается и  меняются его целевые приоритеты. 
Так, требованием сегодняшнего дня является максимальное включение школ муниципалитета в осуществление нового уровня данного проекта: внедрение «Электронных проходных» и «Электронных столовых» с использованием универсальной карты школьника. С 1 сентября 2016 г. в рамках реализации проекта «Безопасная школа» электронные проходные начнут функционировать в сош №№ 7,8,9, а к окончанию учебного года программа будет внедрена во всех школах города. В этой связи необходимо грамотно организовать информационно-разъяснительную работу с родителями о преимуществах использования данного ресурса. 
Одна из перспективных задач, поставленных перед образованием Правительством Российской Федерации – создание единой федеральной межведомственной системы учета контингента обучающихся. Республика Башкортостан является пилотным регионом по реализации проекта «Контингент». Мы активно проводим работу по внедрению регионального сегмента единой межведомственной системы учета контингента обучающихся по основным образовательным и дополнительным общеобразовательным программам (АИС «Контингент - регион»).   В рамках автоматизированной информационной системы «Контингент-регион», созданы   подсистемы   АИС "Зачисление в образовательную организацию" и АИС "Дополнительное образование".  Все учреждения образования подключились к данной системе в марте 2016года. 
Система зачисления в образовательную организацию   предназначена для автоматизации процесса комплектования, начиная с регистрации заявления до зачисления ребенка в образовательное учреждение, построения аналитических и статистических отчетов, а также ведения контингента. При этом в региональный сегмент системы должны быть включены все обучающиеся образовательных организаций и задействованы различные ведомства: ЗАГС (предоставляющий сведения о рождении ребенка), Пенсионный фонд (данные о СНИЛС), УФМС (сведения о регистрации), система здравоохранения (сведения о состоянии здоровья) и другие. 
На сегодняшний день в базу внесены данные обучающихся всех школ и учреждений дополнительного образования района. В дальнейшем мы продолжим эту работу при активном взаимодействии с перечисленными структурами.
В последние годы «волна демографического роста», которая стала вызовом для дошкольного образования, дошла и до школы. Количество первоклассников в районе с каждым годом увеличивается (в 2013-14 году – 592, в 2014-15 – 644, в 2015-16 – 816 первоклассников). Это ситуация ставит ряд важных задач перед муниципалитетом: обеспечить детей доступным и качественным школьным образованием. Во главу угла выходит вопрос сменности обучения. Мы знаем, что обучение в две смены не позволяет качественно реализовать федеральные государственные образовательные стандарты, снижая возможность организации внеурочных видов деятельности обучающихся, качественного предоставления услуг дополнительного образования детей. В городе 8 общеобразовательных учреждений на 4298 ученических места. В них обучается 5131 учащихся.  В первую смену обучаются 4220 детей, во вторую смену 911 (что составляет 21,6%). В районе 16 общеобразовательных учреждений и 8 филиалов на 4808 ученических места. В них обучается 1727 школьника. Все дети учатся в первую смену. 
Средняя наполняемость классов – комплектов в городе составляет 24,5; в сельской местности –10,6. Уважаемые коллеги, впереди нам предстоит серьезная работа по ликвидации второй смены. В перспективе это станет возможным за счет создания новых мест, в идеале - строительства новых школ. На данный момент изучены ситуации по каждой школе, изысканы дополнительные места для занятий, но проблема остается острой и до конца нерешенной. Особую остроту она приобрела в связи с проведением капитального ремонта средней школы № 10. Руководителям сош № 9 и № 7, куда переведены обучающиеся на период ремонта, необходимо максимально   оптимизировать организацию образовательной деятельности с учетом всех необходимых требований, в том не исключая решение вышеуказанного вопроса. 
Одной из наших главных задач остается создание условий безопасности образовательных учреждений. Проблема эта комплексная, и решается она во взаимодействии с надзорными органами. С 11 апреля 2015 года вступили в действие новые федеральные требования к антитеррористической защищенности, в соответствии с которыми все объекты образования должны быть оборудованы системой видеонаблюдения, системой оповещения и управления эвакуацией и системой освещения, а в целях поддержания правопорядка обеспечены физической охраной. И, хотя, все образовательные учреждения города оснащены системами видеонаблюдения, у нас есть еще пока в этом плане  нерешенные вопросы.

Более благоприятная ситуация в образовательных учреждениях с обеспечением пожарной безопасности. Все образовательные организации оборудованы автоматической пожарной сигнализацией и системами оповещения о пожаре.
 Предметом особого внимания являются вопросы обеспечения безопасности детей на школьных автобусных маршрутах. В 14 сельских школах осуществляется подвоз учащихся в базовые школы из 39 населенных пунктов. Подвозом охвачено 464 ребенка, что составляет 26,9% от количества школьников в сельской местности. Все школьные автобусы оборудованы тахографами.

В 2015-2016 учебном году средние школы с. Чишма и с. Бахтыбаево получили новые школьные автобусы ПАЗ.

Учреждениями системы образования проводится большая работа по соблюдению социальных гарантий обучающихся.  Охват горячим питанием обучающихся составляет 100%. 1210 детей из многодетных малообеспеченных семей обеспечены ежедневным бесплатным питанием в размере 33,14 рубля в день. Во всех школах работают медицинские кабинеты.

607 детей из многодетных малообеспеченных семей получили компенсацию за приобретенную школьную форму. На эти нужды из республиканского бюджета было выделено 1 715 298 рублей.

На подготовку образовательных учреждений  к новому учебному году в 2016 году выделено средств в размере 7385 тыс. рублей. Данные средства направлены на завершение капитального ремонта школы с. Чишма, на ремонт кровли сош № 8, с. Старобазаново, оош с. Верхнелачентау, ремонт котельной школы с. Старопетрово, ремонт зданий сош № 1, № 4, с. Суслово, детских садов №№ 11, 13, 14, 17. Три школы: с. Баженово, с. Шелканово, с. Кусекеево получили из федерального и республиканского бюджета 704,1 тыс. рублей на ремонт спортивных залов. На проведение текущего ремонта 9 образовательным учреждениям выделено из местного бюджета 534 тыс. рублей.

Необходимо продолжить работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, и акцент в ней перенести на родителей. Статистика ДТП показывает, что 75% от общего количества автоаварий с участием детей происходит по причине нарушений ПДД взрослыми участниками дорожного движения. В связи с этим нужно продолжить просветительскую работу и с родителями. С детьми в этом направлении проводится большая работа: проводятся различные мероприятия, реализуется курс для учащихся 5-9 классов по пропаганде знаний ПДД. Финал Республиканского конкурса-КВН «Безопасная дорога детства» третий год проводится в городе Бирске, этот год тоже не стал исключением. 
В мае 2016 года команда Бирской специальной (коррекционной) школы-интернат V вида приняла участие в традиционном Республиканском конкурсе юных инспекторов дорожного движения в Благовещенском районе (ДОЛ «Зарница») и вернулась призером в 3-х номинациях. 

Также имеется дорожная инфраструктура вблизи объектов образования в городе: светофоры, «лежачие полицейские», пешеходные переходы или дорожные знаки.
Ключевым инновационным направлением в общем образовании остается поэтапное внедрение новых федеральных государственных образовательных стандартов. Вся начальная школа обучается по новому стандарту, с 1 сентября 2015 года по новому стандарту основного общего образования начали обучение все пятиклассники. Каждая школа разработала свои образовательные программы – на основе стандарта и с учетом примерной программы. По словам одного из разработчиков стандартов академика Александра Асмолова, стандарт – это не список навязанных предметов, а, своего рода, договор между обществом, государством и семьей о требованиях к результатам образования. Не менее 20% образовательной программы в соответствии с новым стандартом формируется с учетом мнения участников образовательного процесса, а значит, и родителей. Предметом общего обсуждения должны быть программа развития школы, вариативная часть учебного плана, различные модели внеурочной деятельности, варианты которых предложены примерной основной образовательной программой.

Относительно нового образовательного стандарта среднего общего образования, напомню, что в 10-11 классах он будет вводиться в штатном режиме в 2020-2021 учебном году. Казалось бы, есть еще много времени, однако, примерная программа старшей школы уже формируется и обсуждается педагогами и родителями на сайте общественной экспертизы программ.
Новые образовательные стандарты предъявляют новые требования к качественным результатам обучения. Рост качества образования зависит не только от модернизации материально-технической базы школ, но и постоянного совершенствования содержания преподавания учебных предметов. Модернизация содержания образования – еще одно ключевое направление деятельности педагогических коллективов в новом учебном году. 
С 1 сентября 2015 года школы России начали работать еще и по новому историко-культурному стандарту, который предполагает переход на новые учебники истории, которые призваны нести ключевые образцы патриотизма и культуры в новых условиях. Курс истории должен стать опорным в системе гуманитарного образования, усилить не только образовательный, но и воспитательный, в частности, патриотический, потенциал.
На повышение качества преподавания русского языка и литературы, воспитание духовной личности и укрепление культурно-образовательного единства России нацелена Концепция школьного филологического воспитания. Она предлагает базовый список литературных произведений для изучения в школе и сохраняет главный принцип преподавания литературы – обращение к лучшим образцам классики. В школу вернулось сочинение. Отрадно, что все выпускники этого года успешно справились с работой по написанию сочинения и получили допуск к государственной итоговой аттестации. Однако, региональными экспертами было отмечено в целом по республике, что многие учащиеся невнимательно изучаю название темы, а значит, пишут «не по теме». Филологам стоит обратить на это особое внимание.
Важное значение мы обращаем на реализацию в школах района Концепции развития математического образования. Эта тема продолжает оставаться актуальной. Управлением образования разработан план мероприятий по реализации данной концепции, основными направлениями которого является повышение мотивации и интереса школьников к математике, мониторинговые исследования. Плановая работа по развитию математического образования организована в каждой образовательной организации, исходя из ее ключевой идеи – «нет детей, неспособных к математике». Начало работы закладывается с «дошкольной математики», потому что именно в раннем возрасте формируются математические и логические представления и модели деятельности, и не только арифметические. В конечном итоге, математическое образование может стать частью нашей национальной идеи, а высокая математическая культура граждан – базой для инновационных разработок и нестандартных решений сложных социально-экономических задач.
Новым содержанием в 2015-16 учебном году были наполнены и занятия физической культурой, т.к. начался этап внедрения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Был проведен муниципальный Фестиваль «Герой ГТО» и   летний фестиваль ГТО. Первый этап проходил в школах, на второй этап были представлены команды из школ в соответствии с положением о проведении фестивалей. Наши ученики принимали участие в данных мероприятиях, но следует отметить, что высоких результатов отмечено немного. Это позволяет сделать вывод о том, что  старшие школьники, в основном, имеют слабую легкоатлетическую подготовку. Таким образом, злободневной ставится еще одна задача перед педагогическими коллективами, учителями физической культуры – улучшение показателей физической подготовленности наших детей. Но без создания условий для занятий физкультурой и спортом трудно говорить об этом улучшении. И нам необходимо продолжить работу по укреплению спортивной материально-технической базы учреждений.   Развитие инфраструктуры спорта – важная муниципальная задача.
Задачей системы образования остается обеспечение доступности качественного образования для всех категорий детей. Работа с детьми с особыми возможностями здоровья строится через развитие специального коррекционного и инклюзивного образования. В школах района ведется работа по введению федерального государственного стандарта для таких детей. В рамках реализации государственной программы «Доступная среда» в Бирском районе формируются базовые образовательные организации, в которых создаются все необходимые условия для совместного обучения детей без нарушений здоровья и детей с ОВЗ. Данная программа успешно реализуется в школах №8 и №7. В 2016 году часть программных мероприятий будет реализовано в детском саду №7 «Улыбка». 
Выявление и поддержка одаренных и талантливых детей является также одной из важнейших задач современной школы. Свои способности дети могут проявлять в олимпиадах школьников и интеллектуальных соревнованиях. В муниципальном районе Бирский район одним из приоритетных направлений деятельности является выявление, развитие и адресная поддержка талантливых детей, их сопровождение в течение всего периода становления личности. Сформирован и ежегодно обновляется районный банк данных «Одаренные дети». В целях создания творческой среды, обеспечивающей возможность самореализации учащихся каждой образовательной организации района, проводятся различные олимпиады, конкурсы, различного рода ученические конференции и семинары, отрабатываются механизмы учета индивидуальных достижений, обучающихся (портфолио). 
В 2015-2016 учебном году на базе школ был проведен ряд значительных мероприятий, как для педагогов, так и для обучающихся. Так, в средней школе №7 - научно-практическая конференция «Совенок – 2016»; на базе сош №3 -  муниципальный этап олимпиады по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф. Можайского и конкурс исследовательских проектов в рамках Малой академии наук; в сош №9 г. Бирска -  республиканская научно-практическая конференция школьников «Я гражданин и патриот России»; в Лицее - всероссийская научно-практическая конференция обучающихся общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, студентов ВУЗов и колледжей «ПОИСК-2016». 
В соответствии с планом мероприятий Управления образования и турцентра «Вояж» был проведен ряд мероприятий экологической тематики: интеллектуально-экологическая игры «Что? Где? Когда?», слет-конкурс юных экологов и лесоводов «Знай и умей», муниципальный этап конференции «Сады нашего детства», научно-практическая конференция учащихся «Экология глазами детей»,  эколого-туристический слет «Весенний меридиан», экологический детский фестиваль «Праздник Эколят – Молодых защитников Природы», «Живая вода Башкортостана», «Хозяин Земли» и т. д. Все эти мероприятия, несомненно, способствуют формированию у обучающихся правильных основ экологической грамотности и стойкой гражданской позиции.                                  
Большое место в системе работы с одаренными детьми занимает подготовка и проведение Всероссийской олимпиады школьников. 
В период с ноября по декабрь 2015г. был проведен муниципальный этап олимпиады по 26 предметам. 
В школьном этапе приняли участие 1741 (47,1 %) учащихся 5-11 классов. В муниципальном этапе участвовали 619 учащихся - 25,6%, из них 143 участника стали победителями и призерами. В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 15 участников по 8 предметам. 
Также в истекшем учебном году около 6 тысяч учащихся стали участниками различных дистанционных олимпиад, интеллектуальных конкурсов   всероссийского и международного уровня, таких, например, как: «Акмуллинская олимпиада», проводимая БГПУ им. М.Акмуллы, олимпиада «Орбита» среди учащихся 5-6 классов, республиканская олимпиада на кубок им. Ю. Гагарина, Международная олимпиада по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф.Можайского, конкурсы КРИТ, «Кенгуру», «Леонардо», «Золотое руно», «Британский бульдог» и др. 
На традиционном Бале выпускников «Ветер перемен», организатором и учредителем которого является МКУ Управление образования, победители олимпиад, конкурсов, соревнований, медалисты были награждены дипломами и грамотами, ценными подарками.
Особая роль в системе непрерывной подготовки квалифицированных кадров отведена предпрофильной подготовке и профильному обучению. Охват профильным обучением старшеклассников школ муниципалитета составил в прошлом учебном году 52 %. Профильное обучение осуществлялось по следующим направлениям: технологическое, физико-математическое, физико-химическое, химико-биологическое, социально-гуманитарное. 

Критерием независимой оценки подготовленности выпускников школ к дальнейшему освоению программ профессионального образования являются результаты государственной итоговой аттестации. Окончание учебного года - самый ответственный и волнующий период школьной жизни. Подробнее остановимся на организации Единого государственного экзамена, объективности при его проведении и результатах. 
Второй год ЕГЭ проходил в режиме Online. Порядок проведения государственной итоговой аттестации постоянно совершенствуется, а девиз остается неизменным – «За честные экзамены».
В 2016 году ЕГЭ сдавали 262 участника. Среди них выпускники текущего года (их 249), экстерны, выпускники прошлых лет. «Зачет» по итоговому сочинению получили все учащиеся. По русскому языку и математике минимальный порог   преодолели также все участники ЕГЭ. Средний балл по русскому языку составил 68,8б (по РБ – 66,3).  По математике (профильный уровень)– 53,5 б (по РБ – 50,1), по математике (базовый уровень) – 4,51 б ( по РБ – 4,36).
 Справедливости ради необходимо отметить результативность ЕГЭ предметов по выбору. Средние значения экзаменов  практически по  всем предметам выше среднереспубликанских показателей. Исключением являются полученные баллы на экзамене по английскому языку: 67,1 в районе и 68 в среднем по республике. Хотя и при этом можно проследить положительную динамику по сравнению с прошлыми годами: неудовлетворительных отметок  нет.
74 выпускника этого года при сдаче ЕГЭ по ряду предметов набрали свыше 81 балла, а 2 учащихся средней школы №7 по русскому языку набрали по 98 баллов.  Высокие результаты показали выпускники Лицея, школ №7, №8, №3, с. Николаевка. 
Приоритеты учащихся при выборе предметов для сдачи в форме ЕГЭ неизменны. Наибольший показатель - 17% выпускников сдавали обществознание, наименьший показатель - 0,3 % сдавали географию. 
Одним из показателей высокого качества образования является снижение количества неудовлетворительных результатов. По сравнению с прошлогодними показателями процент выпускников, не набравших минимальный балл по предметам, ниже на 11,8%. По русскому языку, математике (базовый уровень), литературе, английскому языку, географии, истории, физике данный показатель равен нулю, т.е. все участники ЕГЭ по данным предметам преодолели пороговый балл. 
Произошли значительные изменения в процедурах проведения ГИА 9 классов (ОГЭ и ГВЭ). 
Девятиклассники помимо русского языка и математики выбирали еще 2 предмета для обязательной сдачи, при этом в этом году результаты предметов по выбору не учитывались при выставлении оценок в аттестат об основном общем образовании, а вот в 2017 году баллы будут выставляться уже с помощью федеральной шкалы и влиять на оценку в аттестате. В последующие годы количество предметов по выбору девятиклассников будет расти: в 2018 году – до трех, в 2020 году – до четырех. 
В целом государственная итоговая аттестация обучающихся по основным общеобразовательным программам основного общего образования завершена благополучно. Все 690 выпускников девятых классов Бирского района, допущенных к государственной итоговой аттестации, успешно сдали ОГЭ и ГВЭ и получили аттестаты за курс основного общего образования (из них 110 с отличием).  
 
По итогам проведенной аттестации 30 (12%) выпускников 11-х классов награждены медалями «За особые успехи в учении», 49-и девятиклассникам (19,7%) вручены аттестаты особого образца. Все выпускники 9 и 11 классов общеобразовательных учреждений получили документы государственного образца.
Основным показателем качества работы органа управления образования, образовательной организации является объективность проведения экзамена. Итоги ЕГЭ не должны сводиться к сравнению учителей, школ и тем более не должны быть основанием для кадровых решений, так как освоение образовательной программы школьником – это результат огромной работы всего учительского коллектива в течение всего времени обучения этого ребенка в школе.  Результаты ЕГЭ – это скорее основание для совершенствования методик преподавания предметов, для повышения уровня квалификации учителей. Результаты ЕГЭ и ОГЭ должны быть проанализированы в каждой школе, на заседаниях методических объединений, в Управлении образования для определения проблемных зон в изучении школьных предметов и путей совершенствования методик преподавания предмета.
 Важной составляющей подготовки к ЕГЭ останется масштабная информационно-разъяснительная работа с учащимися и родителями и психологическая подготовка к участию в экзаменационной кампании не только детей, но и педагогов. 
Все выпускники, успешно сдавшие ЕГЭ, оказались конкурентоспособными при поступлении в профессиональные учебные заведения.  Из 249 выпускников 169 (68,4%) поступили в  ВУЗы.
В 2016 года образовательные учреждения муниципального района выполняли Всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике и окружающему языку. Назначение ВПР – оценить уровень общеобразовательной подготовки учащихся 4 класса в соответствии с требованиями ФГОС. ВПР позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов. ВПР писали учащиеся 4 классов из 24 школ района. Работу выполняли 607 учащихся (96,5%). По итогам ВПР в 4 классе успеваемость по русскому языку – 100%, по математике и окружающему миру – 99,8%. качество выполнения работы по русскому языку -  85%, по математике – 85,8%, по окружающему миру – 82,8%.  Приведенные показатели свидетельствуют о достаточном уровне подготовки четвероклассников в соответствии с требованиями ФГОС. 
В соответствии с графиком проведения республиканской выборочной диагностики в районе проведены диагностики по русскому языку и математике в 5 классах, по химии в 8 классе.  Успеваемость по русскому языку – 98,4%, качество – 49,4%; по математике успеваемость - 97,9%; качество – 66,2%. По химии качество выполнения работы составляет 78,8% при 100 % успеваемости.

В 2015-16 учебном году в школах района проведено 14 муниципальных диагностических работ в 8- 11 классах по русскому языку и математике. В основном проводимые работы были направлены на выявление готовности выпускников к государственной итоговой аттестации. Полученные  в конце учебного года результаты позволяют сделать вывод о том, что успеваемость и качество знаний обучающихся по математике и по русскому языку значительно улучшились по сравнению со стартовой диагностикой. 
Результаты образовательной деятельности по итогам 2015-2016 учебного года следующие:

- остается стабильным показатель успеваемости обучающихся, освоивших общеобразовательные программы общего образования, – 99,8%. 19 общеобразовательных учреждений закончили учебный год со 100% успеваемостью (в прошлом учебном году – 21). 12 учащихся не освоили образовательные программы, на 3 больше, чем в прошлом году. 

- качество знаний повысилось до 59,9 % (в 2015г. – 51,4%).   3057 учащихся 2-11 классов обучается на «4» и «5». Наилучшие показатели по качественной успеваемости в средних школах №9- 70,5 % ,Лицее- 67, 3% , с. Угузево – 66,6%,  сош №7- 60%. Качественная успеваемость учащихся по программам  основного и среднего общего образования  отражает положительную динамику по сравнению с прошлым годом.
Уважаемые коллеги! Главным стратегическим ресурсом образования детей остаются педагоги. В одном из выступлений В.В.Путин подчеркнул: «Система образования должна строиться вокруг сильного, одаренного учителя. Такие кадры нужно отбирать по крупицам, беречь их и поддерживать».
 Кадровая ситуация в Бирском районе характеризуется стабильностью. Образовательные организации полностью укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами. Так, на сегодняшний день, из 949 педагогических работников муниципального района высшее педагогическое образование имеют 940, что составляет 99%, доля педагогов, прошедших курсы повышения квалификации за последние 3 года составляет 87% (в оставшиеся  13% входят молодые педагоги и педагоги, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком). 328 педагогов имеют высшую квалификационную категорию (35%),  295 - первую (31%),
Мы не раз говорили о профессиональном стандарте педагога, срок внедрения которого наступает 1 января 2017 года. Но подготовка к этому идет уже достаточно продолжительный период. Например, в 2015 году завершили обучение по профессиональной переподготовке «Менеджмент в сфере образования» 73 руководителя и 80 заместителей руководителей образовательных организаций муниципалитета. 
Работа по внедрению профессионального стандарта станет неотъемлемым элементом при заключении эффективных контрактов с педагогическими работниками. В новом учебном году нам необходимо продолжить работу по развитию кадрового состава и потенциала педагогов. Далеко не последнюю роль в этом играет оплата их труда. Обеспечение достойного уровня заработной платы педагогических работников – один из приоритетов государственной политики. В целом мы констатируем выполнение в текущем году показателей по заработной плате всех категорий педагогических работников. 
Одним из качественных условий обновления системы образования является введение педагогических кадров в сетевое взаимодействие. За последние годы увеличилось количество педагогов, принимающих участие в дистанционных конкурсах, Интернет-педсоветах, фестивалях, вебинарах. Учителя-предметники общеобразовательных учреждений активно принимали участие в данных мероприятиях.

Сравнивая данные за 3 учебных года, можно сделать вывод о том, что количество учителей, использующих информационно-коммуникационные технологии в организации учебного процесса, увеличивается с каждым годом. На 2015-2016 учебный год процент педагогов, использующих ИКТ составляет 100%. 
Возрастной ценз в образовательных организациях за последние 3 года держится стабильно, в основном работают педагоги в возрасте 45-60 лет. В связи с этим стоит задача «омоложения» педагогических кадров.  

Повышение качества образования невозможно без воспитания и дополнительного образования детей как неотъемлемой части образовательного процесса. В последние годы в стране идея воспитания патриотизма и гражданственности приобретает всё большее общественное значение, становится задачей государственной важности. Вопросы патриотического воспитания является одной из приоритетных задач воспитательной работы с нашей молодежью. В районе делается все возможное, чтобы у молодого поколения формировалось правильное гражданско-правовое и патриотическое сознание. Воспитание нельзя уложить в специальные уроки с объяснением нового материала и ответами у доски. Но каждое учреждение может проводить мероприятия, организовывать интересные детям и родителям события, которые будут иметь воспитательный эффект и обсуждаться в семьях.  
В системе образования функционируют три учреждения дополнительного образования это: ЦДТ «Радуга», ДООЦТЭиО «Вояж», ДЮСШ «Юность».   В данных учреждениях 164 объединения, в которых занимаются 2540 детей. В школьных кружках занимаются - 4390 детей.  Доля детей, занимающихся по программам дополнительного образования в Бирском районе составляет около 94 %. Это хороший показатель, который сохраняется в течении нескольких лет. Основными задачами в работе системы дополнительного образования являются: расширение воспитательного потенциала системы дополнительного образования детей, создание условий для развития молодых талантов, развитие кадрового потенциала. На протяжении многих лет спортивная школа ДЮСШ «Юность», ДООЦТЭиО «Вояж», ЦДТ «Радуга» являются инициаторами и организаторами республиканских и Всероссийских соревнований и мероприятий. Посещая учреждения дополнительного образования, дети Бирского района достигают высоких результатов на  федеральном и региональном уровнях. Ежегодно воспитанники центра «Вояж» становятся победителями и призерами республиканских соревнований по спортивному туризму. Один из лучших спортсменов ДЮСШ «Юность» Лысенко Данил добился признания на международном уровне. С каждым годом растет популярность и мастерство наших танцевальных коллективов: образцового театра эстрадного и бального танца «Маски» и образцового коллектива эстрадно-спортивного танца «Радуга».

За текущий учебный год Спартакиада школьников проводилась по 12 видам (городские школы) и 10 видам (сельские школы). Команды-победители муниципального этапа приняли участие в Зональных соревнованиях XVIII Cпартакиады школьников Республики Башкортостан.
В 2015-2016 учебном году во всех образовательных организациях района были проведены мероприятия, посвященные Году кино, 71-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Традиционно проводятся конкурсы, смотры: КВН по правилам дорожного движения (декабрь), агитбригад «Светофор» (март), фестиваль «Содружество» (октябрь) конкурс молодых дарований «Апрельские капели» (апрель), конкурс по организации антинаркотической работы (декабрь), конкурс рисунков и макетов по пожарной безопасности «Только смелым покоряется огонь» (февраль), конференция исследовательских работ «Дорогами Отечества» (январь). Городские и сельские школы принимают активное участие во всех этих мероприятиях.

Отдых и оздоровление детей – одно из направлений воспитательной работы образовательных организаций Бирского района. При установлении требований к условиям реализации образовательных программ всех уровней образования большое внимание уделяется качественной организации сбалансированного горячего питания, медицинского обслуживания и спортивных занятий школьников. В образовательных организациях района осуществляется своевременная диспансеризация, реализация профилактических программ, организация внеурочных спортивных мероприятий, обсуждаются с детьми вопросы здорового образа жизни, ведется мониторинг, реализуются программы развития здоровья школьников – все эти мероприятия в значительной степени влияют на улучшение здоровья школьников. 
В муниципальном районе Бирский район   проведена планомерная работа по подготовке к летней оздоровительной кампании. С 1 января 2016 года в муниципальном районе Бирский район введена Единая система учета детей и подростков, нуждающихся в отдыхе и оздоровлении. Особая роль в районе отводится отдыху детей из многодетных и малоимущих семей. Из бюджета республики на организацию отдыха, оздоровления детей и подростков выделено 11 млн 476 тыс. 200 рублей, которые распределены по трем направлениям: детские санатории и санаторные оздоровительные лагеря круглогодичного действия, загородные стационарные оздоровительные лагеря, оздоровительные лагеря с дневным пребыванием. 

Всего в районе в летний период осуществляли свою деятельность 52 оздоровительных учреждения: 24-лагеря дневного пребывания, 24-трудовых объединения, 4 загородных учреждения: Детская база отдыха «Чайка», Детская база отдыха «Лесная сказка», Детский оздоровительный лагерь «Соколенок» ГБОУ Бирский детский дом РБ и Детский санаторий «Толпар». Охват детей в загородных лагерях составил – 1453 ребенка.
С целью оздоровления детей по месту жительства в 24 образовательных учреждениях района в 1 смену, с 1 июня   по 25 июня 2016 года отработали    центры дневного пребывания детей, с общим охватом 1167 человек.

Приоритетным в районе остается отдых детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. На базе загородных лагерей планируется оздоровить 386 детей данной категории. В этом году по району, также, как и в предыдущие годы, охвачено отдыхом и оздоровлением 6582 ребенка, что составляет 99,7%. 
Подводя итоги своего выступления, хочу сказать, что в природе не существует статики. Жизнь не стоит на месте. Развиваясь, любое общество всегда находится в состоянии движения и реформирования. 

Система образования, являясь неотъемлемой частью современного социума, проецирует все процессы, происходящие в нем. Создаваемые в образовательных учреждениях интеллектуальные и духовные ресурсы играют главенствующую роль в обеспечении поступательного развития промышленного и сельскохозяйственного производства, технического прогресса, возрождении нравственности, расцвете национальной культуры. Поэтому реформы, происходящие в обществе, всегда вызывают нововведения и в образовании. А, нам, работникам образования, отведена особо значимая роль в создании условий для подготовки социально активной личности, интеллектуально и физически развитой, компетентной, способной социально и профессионально адаптироваться в быстро меняющемся современном мире, стремящейся к инновационному развитию экономики и общества в соответствии с социально значимыми ценностными ориентирами.

А наша главная общая задача – способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени.
 Нам есть для кого и с кем работать. Уверен, что всё внимание, забота, тепло ваших щедрых сердец будут отданы детям. 
Впереди – новый учебный год! От того, как он будет организован, зависит эффективность дальнейшей деятельности педагогического пространства территории. И я уверен, что у педагогов нашего района есть большой потенциал для движения вперед.

                     В завершении разрешите еще раз поздравить вас с началом нового учебного года, пожелать здоровья, профессионального роста, хороших учеников, успехов и признания! Пусть будут мечты, желания, планы и, конечно, их реализация и исполнение! Спасибо за внимание.


