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   Добрый день, уважаемые коллеги! Добрый день, уважаемые гости! 
Августовское совещание работников образования – уникальная педагогическая традиция коллегиального подведения итогов 
и общественного обсуждения перспектив развития. Мы всегда стараемся определить в формате данного форума ключевые ориентиры деятельности муниципальной системы образования не только на предстоящий год, но и, по возможности, на перспективу. Вот и сегодня мы постараемся задать вектор новому направлению развития системы образования, определив тему совещания «Оценка качества образования как стратегический ресурс развития муниципальной системы образования». 
Проблема качества образования не нова, но принципиально меняется подход именно к его оценке, как внутренней, так и внешней, поэтому актуальность сохраняется на протяжении различных периодов развития российского образования, т.к. затрагивает интересы всех слоев общества.
         На протяжении ряда лет очень большое внимание уделялось созданию в образовательных учреждениях условий, отвечающих современным требованиям. Этап модернизации районной образовательной системы продолжается, но теперь основной акцент нашей деятельности должен быть смещен в сторону повышения качества образования, выявления наиболее успешных его сторон и сфокусирован на содержательных аспектах образования в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта на всех уровнях образования. 
          В этом контексте одной из важнейших задач для повышения качества современного общего образования является активное привлечение общественности к участию в процессе формирования и реализации механизма внешней общественно-профессиональной независимой оценки образовательных программ и деятельности образовательных организаций.                                                           Независимая оценка качества образования как инструмент повышения качества образования закреплена в статье 95 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и необходима для формирования объективного представления о системе образования в целом и об особенностях образовательных систем в каждой конкретной образовательной организации. В подобного рода оценке заинтересованы и государство, и общество, и сама система образования. 
В последние годы неотъемлемой частью жизни системы образования стала ее открытость. Открытость образовательных организаций – это необходимое условие конкуренции, стимулирующей качество и эффективность образовательных услуг.

Со стороны учреждений много делается для привлечения общественности, но не всегда получается эффективный диалог. Только при деловом и позитивном взаимодействии участников образовательных отношений оно может быть полезно для всех сторон.

Однако роль общественности не должна сводиться лишь к оценке деятельности учреждения и системы образования в целом. Сегодня мы ждем от общественных советов активного участия в совершенствовании образовательного процесса, а, именно, в разработке основных образовательных программ, программ развития, программ воспитательной работы и внеурочной деятельности. 

Известное утверждение «качество образования – качество жизни» в настоящее время приобретает особую значимость, потому что современные социально-экономические условия требуют человека профессионально подготовленного, владеющего определенным набором компетенций, умеющего мобильно реагировать на происходящие изменения и адаптироваться к ним. Если говорить о качестве образования применительно к образовательной сфере, то именно качество образования является основной имиджевой составляющей любой образовательной организации и формирует у социума спрос на получение образовательных услуг в конкретном образовательном учреждении.     
Сегодня на федеральном уровне в рамках государственной программы «Развитие образования» определена стратегическая цель – обеспечить соответствие качества образования меняющимся запросам населения 
и перспективным задачам развития общества и экономики. Все это в условиях становления системы независимой оценки качества образовательной деятельности определяет 
на муниципальном уровне задачу формирования гибкой, подотчетной обществу, системы непрерывного образования, развивающей человеческий потенциал, обеспечивающей текущие и перспективные потребности социально – экономического развития территории. 
          «Более образованные люди — это большая продолжительность жизни, это меньший уровень преступ​ности, асоциального поведения, более рациональный выбор. Все это уже — само по себе — создает благоприятный фон для нашего будущего» — отметил Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин.
Для достижения цели и решения поставленных задач в муниципальном  районе Бирский район создана развитая инфраструктура с оптимальной сетью 40, подведомственных МКУ Управление образования, образовательных учреждений. 

Из них дошкольное образование осуществляется в 14 дошкольных образовательных организациях, 19 дошкольных образовательных группах (в том числе 3 группах кратковременного пребывания), организованных при сельских школах. Дошкольным образованием охвачены 3486 детей, что составляет 65% от общего количества детей дошкольного возраста.
Общеобразовательных учреждений в муниципалитете 23 (21 средняя школа: 6 школ и 1 лицей в городе и 14 в сельской местности; 2 основные школы в селе) с общим количеством обучающихся – 6948 человек. 

Сеть учреждений дополнительного образования представлена 3 учреждениями дополнительного образования это:  ЦДТ «Радуга», ДООЦТЭиО «Вояж», ДЮСШ «Юность». Охват обучающихся дополнительным образованием составляет -94%. 

«Качество образования – качество жизни» – это главные ориентиры глобальной мировой политики. При переходе России к экономике знаний, государство особое внимание уделяет развитию качественной системы образования как составляющей качества жизни. 

Проводимые на разных уровнях всевозможные мониторинговые исследования, НИКО, ВПР, РПР, результаты ГИА, исследование компетенции учителей, исследование дошкольного образования, изучение эффективности деятельности руководителей можно смело отнести к инструментарию определения качества работы не только отдельно взятого учреждения, но и системы образования определенной территории. Однако в общей комплексной качественной оценке наблюдаются некоторые затруднения.  

В апреле 2017 года на заседании МССО, посвященного Единой оценке качества российского образования, руководитель Рособрнадзора Сергей Кравцов сказал о том, что нам необходимо «анализировать результаты деятельности и изучать опыт лучших стран в области образования, таких как Сингапур, Южная Корея, Япония». При этом глава ведомства подчеркнул, что система школьного образования в этих странах имеет схожие факторы успеха: наличие единого базисного минимума содержания образования; объективное независимое оценивание знаний школьников по всем предметам во всех классах; качественные учебники; объективные процедуры аттестации учителей; назначения в школы грамотных директоров-управленцев.

Как мы видим, внедрение этих условий не требует каких-то особых усилий и средств. Эти требования мы реализуем, но все должно происходить более эффективно. И в данной деятельности остро востребована объективная оценка, прежде всего, независимая (специализированная и общественная), всех уровней образования.  
Именно поэтому сейчас, как никогда, остро на федеральном, региональном, муниципальном и внутриучрежденческом уровнях обозначилась задача формирования новой системы оценки качества современного образования.
Однако, в обществе, и даже среди педагогической общественности, бытует ошибочное мнение о том, что качественное образование – это высокий уровень знаний по учебным предметам, достаточный для самообразования и получения дальнейшего образования в вузах. Но, поверьте, качество предметных знаний – не есть качество образования, это лишь малая его составляющая.

Высокое качество образования – это: 

1) высококвалифицированные кадры,

2) результативный и эффективный учебно-воспитательный процесс,

3) многообразные дополнительные образовательные услуги,

4) отличная материально-техническая база,

5) успешность выпускников в жизни,

т.е. образование, в полной мере отвечающее запросам потребителей и общества в целом. Требования высокого качества обучения со стороны потребителей неуклонно перемещаются с заключительной стадии на все более ранние.
С вступлением в силу закона «Об образовании в Российской Федерации» первым обязательным уровнем общего образования стало дошкольное образование. Государство теперь гарантирует не только доступность, но и качество образования в детском саду. Эта норма была введена в Закон в связи с пониманием важности именно дошкольного образования для дальнейшего успешного развития и обучения ребенка. 
В рамках обеспечения доступности в муниципальном районе успешно ликвидирована очередность на зачисление детей в возрасте от трех до семи лет в дошкольные образовательные учреждения. Системно проводится работа по увеличению количества групп для детей более раннего возраста. Однако в очереди на получение места зарегистрированы 1300 детей от 0 до 3 лет, из них от 1,5 до 3 лет  – 546 . 
Но обеспечение доступности дошкольного образования – это не единственная задача в настоящее время. Актуальным сегодня является предоставление качественного дошкольного образования, соответствующего  требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Во всех детских садах нашего муниципального района проводится его планомерная реализация. 
Оценка результатов реализации впервые введенного стандарта, а вместе с этим и качества дошкольного образования становится новым направлением в системе оценки качества дошкольного образования. Нужно отойти от привычной оценки уровня сформированности у детей определенных знаний, умений и навыков, а значит, потребуются и новые критерии, по которым можно установить, насколько хорошо работает детский сад, насколько качественным образованием он обеспечивает своих воспитанников, насколько образовательная деятельность учреждения   наполнена новым содержанием. 
     В этой связи хочется отметить педагогические коллективы тех учреждений, в которых всегда значительная роль отводится новаторскому подходу в решении самых важных задач.
В настоящее время статус федеральных экспериментальных площадок закреплен  за Д/с №7 «Улыбка», Д/с №16 «Ромашка», в рамках республиканских экспериментальных площадок работают педагоги Д/с № 2 «Светлячок», № 13 «Звездочка».
Проектирование образовательного процесса в условиях реализации требований ФГОС дошкольного образования, организация развивающей предметно-пространственной среды стали целью проведения конкурса среди дошкольных образовательных учреждений г.Бирска «Лучшая организация предметно-пространственной среды ДОУ». Победитель конкурса на муниципальном этапе МАДОУ ЦРР Детский сад № 7 «Улыбка» г.Бирска признан лауреатом одноименного конкурса на республиканском уровне.  Необходимо отметить, что воспитатель этого дошкольного учреждения Черепанова Н.Л. стала лауреатом премии «Преданность профессии» ежегодного республиканского конкурса «Воспитатель года».
Создание для каждого ребёнка индивидуального образовательного маршрута – это главное направление деятельности детских садов. Мы должны по-новому подойти и к работе по преемственности детского сада и школы, осознав, что в дошкольном стандарте образовательная деятельность ориентирована на личностный результат, т.е. на достижения детей в развитии, а не в их умении читать и писать. Этому они научатся в школе.
Это и управленческая, и методическая проблема, решение которой необходимо начать в новом учебном году. 
Широкомасштабное введение новых стандартов изменило смысловые ориентиры  системы образования. «От успешной школы — к успешному ученику» - так мы определяем инновационную стратегию развития школ.

Общеобразовательные учреждения предоставляют возможность удовлетворения разных потребностей и интересов в соответствии с возможностями учащихся. 
В рамках модернизации российского образования на протяжении последних лет решается глобальная задача по обеспечению современного качества образования, которое подразумевает достижение обучающимися таких образовательных результатов, которые подготовят их к будущей взрослой деятельности.

Именно на это направлена реализация федеральных государственных образовательных стандартов. Во всех школах города в штатном режиме реализуются стандарты начального общего и основного общего образования.

Но нужно признаться, качественных изменений в подходе к процессу обучения практически не происходит. Это подтверждают и результаты мониторинговых исследований. Очень часто педагогами допускается использование тактики, как сейчас говорят, «шаблонной деятельности», «нарешивания», а ведь важно, чтобы ребенок сам мог использовать свой опыт как путь, позволяющий избежать подобных ошибок в дальнейшем. 
Проводимый анализ результатов образовательной деятельности позволяет выстраивать траекторию дальнейшей работы учреждений. Система оценки качества образования является одним из ключевых элементов системы образования, она лежит в основе  управления, основанного на знании ситуации.
Показатель успеваемости
обучающихся,
освоивших основные общеобразовательные программы общего образования по итогам года составил 99,9%  (в 2015-2016 учебном году - 99,8%). Семь обучающихся оставлены на повторный год обучения (школы №№ 3,4,7, с.Кусекеево, с. Печенкино) 
 В районе  17  общеобразовательных учреждений закончили учебный год  со 100% успеваемостью.  Качество знаний  по сравнению с прошлым годом снизилось до  53, 7% (в прошлом году - 59,9 %)

  Наилучшие показатели качественной успеваемости в  лицее – 77,9 %, в СОШ №9- 64,7 %, №7- 63,0%. 

846 учащихся  закончили учебный год на «отлично», что составляет -13,8 %  (в прошлом году-12,5%, в 2015  - 11%). 

 Качество 40% и ниже  в 8 общеобразовательных учреждениях из 23 (школы №4, с.Калинники, Кусекеево, Осиновка, Печенкино, Силантьево, Старобазаново, Шелканово)

В целях обеспечения единства образовательного пространства РФ и поддержки введения Федерального государственного образовательного стандарта за счет предоставления образовательным организациям единых проверочных материалов и единых критериев оценивания учебных достижений апробирована новая процедура оценки качества общего образования – Всероссийские проверочные работы. Назначение проверочных работ  – оценить уровень общеобразовательной подготовки учащихся. Проверочные работы позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов. Результаты выполнения ВПР по учебным предметам «Русский язык», «Математика» и «Окружающий мир» показывают наличие существенной доли хорошо подготовленных обучающихся 4-х классов: математика – 99,8%, русский язык – 98,9%, окружающий мир – 99,8%. Вместе с тем, есть обучающиеся 4-х классов, которые не овладели материалом даже на уровне базовой подготовки.
Пятиклассники выполняли ВПР по 4 предметам. По итогам работы успеваемость составила: русский язык 98%, математика 99,3%,
 биология 99,1%, история 99,3%.

Результат успеваемости обучающиеся 11-х классов в ВПР следующий:

биология 99,1%, физика 99,6%, география 100%,
 история 100%, химия 99,1%.

В 2016-2017 учебном году в  национальном  исследовании качества образования (НИКО) по английскому языку приняли  участие учащиеся 5, 8 классов лицея.  

Впервые в истекшем учебном году наши учащиеся участвовали  в Республиканских проверочных работах. РПР выполняли  учащиеся 6 класса  по русскому языку  (количество участников 712, успеваемость 98,2%), по математике (683 участника, успеваемость - 98,83%). Успеваемость  по русскому языку в 8 классе – 98,5%, по математике – 98,42%. В РПР по башкирскому языку  участвовали  120  учащиеся 10 класса.   Все успешно справились с работой.    

В проекте «Я сдам ЕГЭ», организованном совместно издательством «Просвещение» и ИРО РБ, участвовали  учащиеся 11 классов, которые выбрали  предметы математика, химия, физика   для сдачи ЕГЭ. Данное участие позволило определить слабые и сильные стороны подготовки выпускников и рациональнее распределить время для повторения и изучения программного материала.  
В течение года проводились также и муниципальные диагностики. Сравнительный анализ своевременно был доведен до школ, что позволяло педагогам организовывать полноценную работу по устранению причин неуспеваемости, в том числе и ее качественного показателя.
Важным направлением деятельности в старших классах является организация предпрофильной подготовки и профильного обучения. К сожалению, не до конца педагогическим сообществом осознается тот факт, что от качества предпрофильной подготовки, профильного обучения и профориентационной работы, организованной в каждой отдельной школе, напрямую зависит качество подготовки выпускников. Только осознанный выбор, соотнесенный с возможностями самого ученика, может обеспечить высокий результат обучения в профильных классах, что позволит в последующем получить качественное профессиональное образование, а,  следовательно, успешно реализовать себя в жизни. 

Государственная итоговая аттестация выпускников 11 классов текущего года дала возможность в полной мере оценить риски, связанные с формированием профильных классов без учета итогов обучения на уровне основного общего образования. Я говорю об отборе в профильные классы. В каждом общеобразовательном учреждении необходимо детально продумать порядок такого отбора, в том числе с учетом результатов экзаменов в 9 классе и портфолио ученика.
Предпрофильной подготовкой в истекшем учебном году были охвачены все учащиеся 9 классов. В 5  общеобразовательных учреждениях  функционируют классы профильного обучения: физико-математический, физико-химический, информационно – математический, химико-биологический, социально-гуманитарный. Охват профильным обучением составляет – 49% от общего количества выпускников.

Предлагаю руководителям школ и педагогам подумать над созданием на базе школ ресурсных центров, осуществляющих реализацию программ профильного обучения в сетевой форме.

Сетевая форма является не просто одной из новых возможностей, но и необходимым принципиально новым инструментом эффективного и качественного построения образовательной деятельности. 
Высока сегодня степень и мера ответственности школы и каждого учителя в отдельности за образовательные результаты выпускников школ, которые они демонстрируют в рамках государственной итоговой аттестации. Результаты ГИА становятся основным источником  информации об уровне общеобразовательной подготовки школьников и являются показателем оценки образовательной деятельности  по конечным результатам не только образовательных учреждений, но и муниципального образования в целом.

Государственная итоговая аттестация по программам основного общего образования проведена в двух формах: основной государственный экзамен (ОГЭ) для 521 участника и государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для 104 детей с ограниченными возможностями здоровья. В экзаменационный период было организовано 5 пунктов проведения экзаменов: три - на базе школ №№7, 8, 9; по медицинским показаниям два ППЭ были организованы на дому.

В этом году для получения аттестата девятиклассникам необходимо было успешно сдать 4 экзамена: обязательные (русский язык и математику) и два предмета по выбору. В целом, экзамены успешно проведены по 12 предметам.   Аттестаты получили все 625 девятиклассников, из них 42- с отличием. 
Аттестация 8 учащихся с ограниченными возможностями здоровья, которые   обучались по адаптированной образовательной программе для детей с умственной отсталостью, проходила в форме выпускного экзамена по трудовому обучению. Им вручены свидетельства утвержденной формы.                   

Конечно, государственная итоговая аттестация выявляет и проблемные зоны в преподавании предметов. Проведенный анализ показал, что улучшилась подготовка к ГИА-9 по русскому языку, обществознанию, информатике, химии, биологии. Стабильными остались результаты по математике, физике, английскому языку, географии, литературе, родному языку.  Предмет с низким результатом: история (средняя оценка – 3,1, качество 12,5 %). 
С момента своего введения в 2002 году ЕГЭ по праву считается основным независимым инструментом определения результатов образования, полученного выпускниками школ. Процедура ЕГЭ максимально ориентирована на соблюдение объективности: оценивание работ учащихся осуществляют специально подготовленные эксперты; к проведению ЕГЭ привлекаются не только управленцы всех уровней, но и представители общественности: родители обучающихся, преподаватели и студенты вузов и другие категории социума. Проведение итоговой аттестации за курс средней школы осуществляется под лозунгом «За честный ЕГЭ». Для этого каждый пункт проведения экзамена был оборудован металлодетекторами;  средствами подавления мобильной связи, чтобы исключить возможность их использования учениками; установлено видеонаблюдение при проведении экзамена и проверке работ; ужесточен контроль в досрочный период проведения ЕГЭ. 
Так как Министерством образования и науки России было рекомендовано по результатам ЕГЭ не выстраивать рейтинги образовательных организаций в регионах, а использовать полученные данные для анализа ситуации, мы и проводим анализ сдачи ЕГЭ для выявления и недопущения в последующем причин неудач.
        В основной период  2017 года ЕГЭ сдавали  266 участников, допущенных по результатам работы над итоговым сочинением. Среди них выпускники текущего года - 256 человек, экстерны – 4 человека, обучающиеся СПО – 6 человек. Обязательные предметы русский язык и математику (базовый уровень) сдали все участники ЕГЭ. Приоритетным предметом по выбору   оказалась математика  (профильный уровень). Ее сдавали 135 участников, что составило 52% от общего количества выпускников. 4 человека не набрали минимальный балл (учащиеся СОШ с. Суслово, с. Баженово, №8). 
Обществознание выбрали 98 участников (38,28 %). 15 участников не преодолели пороговый балл (по 1 учащемуся из СОШ №4 и №8,  по два учащихся из школ №3, с. Суслово, с. Чишма, с. Силантьево, 5 участников школы с.Старопетрово).   Биологию сдавали 62 участника (24%). Не набрали минимальный балл 4 участника (СОШ с.Старопетрово и с.Кусекеево).

Наименьшее количество участников зарегистрировано при сдаче экзамена по географии – 4 человека. Все преодолели пороговый балл. По литературе все 9 участников также успешно справились с экзаменом.
В сравнении со среднереспубликанскими показателями результаты наших выпускников выглядят следующим образом.  По обществознанию средний балл как в муниципалитете, так и в республике составил 53,68 б.   Выше республиканских результаты  по математике (базовый уровень) –  4,55б.  (РБ – 4.4),  по русскому  языку - 68,97 б. (РБ – 68,4б.), по математике (профильный уровень)– 56,70 б. (РБ - 50,8),  по физике  – 59,38б. (РБ - 56), по литературе – 64,56 б. (РБ – 58.9), по географии – 58 б. (РБ- 56),  по химии – 61,36б. (РБ-57,7), биологии – 58,40б. (РБ- 54,0).  
Показатель ниже республиканского по информатике – 58,78б. (РБ – 59,9),  по английскому языку – 64,6б. (РБ-69,1), истории – 51,58б. (РБ-53,2).  


Максимальный результат – 100 баллов зарегистрирован у двух участников (русский язык – лицей, литература – СОШ №7).

Свыше 81 балла набрали  73 участника: русский язык – 54 участника ЕГЭ (СОШ № 1, 7, 3, 9, 4, 8, лицей, с. Силантьево, с. Старобазаново, с. Печенкино, экстерн МБОУ СОШ № 8); английский язык – 4 участника (лицей, СОШ №7, №9, с.Печенкино); информатика, математика (профиль) – по 1 участнику из СОШ №7; физика -3 участника (СОШ №7); биология –  4 участника (СОШ №8 , №9);  химия – 6 участников (СОШ № 8 , №7). 

Одним из показателей качества образования является отношение средних баллов ЕГЭ 10 % школ с лучшими результатами к 10% школ с худшими результатами по  русскому  языку и математике. 
По  математике (профильный уровень) в 10% школ с лучшими результатами вошли СОШ с. Старобазаново, с. Осиновка; 10% школ с худшими результатами – школы с. Чишма и с. Суслово.
По математике (базовый уровень) лучшие результаты у СОШ с. Старобазаново и с. Печенкино; худшие – с. Чишма, с. Кусекеево, с. Суслово.
По русскому языку лучшие результаты у СОШ с.Печенкино, №9; худшие у школ с. Суслово и с. Кусекеево. 

В 2017 – 2018 учебном году будет организована работа по  выявлению причин  некачественной подготовки учащихся в  школах, вошедших в 10% учреждений с низкими результатами ЕГЭ. Будут определены направления развития качества образования   данных учреждений. 

Итог  ЕГЭ 2017 года -  260 выпускников   получили аттестаты, 32 из них особого образца.  32 выпускника отмечены медалями «За особые успехи в учении».
Результат образования – это, прежде всего, способность ребёнка применить полученные знания не только на уроке, но и представить их в различных интеллектуальных состязаниях.  Еще Лев Толстой писал о задачах школы: «Если ученик в школе не научился сам творить, то в жизни он будет только подражать, копировать…».
Именно поэтому работа с одаренными детьми и формирование образовательного пространства для них является одним из приоритетных направлений деятельности системы образования.

На сегодняшний день обширная программа поддержки одаренных детей и талантливой молодежи развернута на государственном, региональном уровнях. Результативность работы с одаренными детьми, в первую очередь, определяется победами наших учеников на олимпиадах, научно-практических конференциях и творческих конкурсах различного уровня. 

Образовательные организации города и района являются активными инициаторами, организаторами и участниками научно-практических семинаров, конференций и т.д. В 2016-2017 учебном году на базе школ был проведен ряд значительных мероприятий, как для педагогов, так и для обучающихся. 
Так, в лицее проведены Всероссийская научно-практическая конференция «Поиск-2017» и муниципальный этап олимпиады по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф. Можайского,  средней школе №7 - традиционная научно-практическая  конференция
«Совенок
– 2017». На базе МБОУ СОШ №3 в формате Малой академии наук (МАН) было рассмотрено 64 исследовательских проекта учащихся 4-11 классов школ города и района. Две работы учащихся из СОШ №1 по химии и турцентра «Вояж» по экологии стали призерами республиканского этапа МАН.
          В соответствии с планом мероприятий МКУ Управления образования муниципального района Бирский район и МАОУ ДОД ДООЦТЭиО «Вояж» был проведен ряд мероприятий на экологическую тематику: научно-практическая конференция «Сады нашего детства»; конкурс социально-экологической рекламы «Я за чистый мир»; конкурс творческих работ «Бытовым отходам – вторую жизнь»; конкурс детского социального рисунка «Лес боится огня!»; Эколого-туристический слет «Весенний меридиан»; Слет-конкурс юных экологов «Знай и умей»;  Чемпионат интеллектуальной экологической игры «Что? Где? Когда?»; научно-практическая конференция «Экология глазами детей» и др.
Большое место среди работы с одаренными детьми занимает подготовка и проведение Всероссийской олимпиады школьников. В 2016-2017 учебном году проведено  25  предметных олимпиад на муниципальном уровне. В школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 2270 (49,1%) учащихся 4-11 классов  образовательных организации  города и района – на 2 % больше по сравнению с прошлым учебным годом.  В муниципальном этапе участвовало 1209  учащихся (на 590 участников больше по сравнению с прошлым учебным годом),  из них 222 участника стали победителями и призерами (на 78 участников больше по сравнению с прошлым годом). В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие  62 участника (в прошлом году 16 участников) по 13 предметам (в прошлом году 8 предметов). Призеров республиканского этапа олимпиады в этом учебном году – 6 (по литературе – учащаяся СОШ №7, право – СОШ №7, русский язык – СОШ №7, 3 призера по химии из СОШ №8) и 2 призера региональных олимпиад по ИЗО (МКОУ СОШ с.Николаевка) и марийскому языку (МБОУ СОШ с.Чишма).
     Также около 6 тысяч учащихся стали участниками различных дистанционных олимпиад, интеллектуальных конкурсов   всероссийского и международного уровня. В очных научно-практических конференциях, интеллектуальных конкурсах и конкурсах исследовательских проектов приняло участие более 1 000 участников. Вызвали неподдельный интерес у учащихся дистанционная олимпиада школьников, проводимая БГПУ им. М.Акмуллы, полиолимпиада «Орбита. 
    На традиционном Бале выпускников «Ветер перемен», который состоялся 26 июня 2017 года  победители олимпиад, конкурсов, соревнований, медалисты были награждены дипломами, грамотами и ценными призами. 

С каждым годом повышается интерес педагогов к научной, инновационной и экспериментальной деятельности. Успешно работают районные методические объединения педагогов образовательных учреждений, 9 проблемно-творческих групп, ведутся научно-экспериментальные, исследовательские работы. С целью изучения и популяризации опыта инновационной педагогической деятельности в районе ведется ежегодный мониторинг научно-методической и инновационно-экспериментальной деятельности школ, детских садов  и учреждений дополнительного образования. На основе итогов мониторинга, сформирован информационный банк данных, отражающий в динамике эффективность деятельности образовательных учреждений района.

В целях реализации республиканской программы о трехуровневом бизнес-образовании среди молодежи, осуществляемой Госкомитетом Республики Башкортостан по предпринимательству и туризму совместно с Ассоциацией женщин-предпринимателей Республики Башкортостан был разработан проект «В предпринимательство – со школьной скамьи», направленный на формирование у старшеклассников положительного образа предпринимателя и приобретение ими первоначальных знаний и навыков предпринимательской деятельности. В качестве площадок для проведения курса «Основы предпринимательской деятельности» были определены Лицей и СОШ №1. 

С сентября 2016 года в средней школе №7 был реализован новый  учебный курс «Бюджетная  грамотность для старшеклассников».  Это совместный проект Министерства финансов России и Всемирного банка представляющий собой экспериментальный образовательный курс, который апробируется в трех регионах страны с сентября 2016 года. В процессе обучения школьники получили представление о бюджетной системе государства, роли государственных и муниципальных финансов в национальной экономике, сущности бюджета, особенностях его формирования и исполнения, а также о личной роли гражданина в бюджетном процессе и возможности влияния на принятие решений о распределении бюджетных расходов.

Инновационно- экспериментальную деятельность средней школы № 7 хочется отметить отдельно: на сегодняшний день данное образовательное учреждение является республиканской инновационной площадкой по проблеме «Механизм внедрения системно-деятельностного подхода как условие реализации требований ФГОС» и  республиканской пилотной площадкой в рамках реализации Концепции развития электронного образования в РБ на период 2015-2020 годов.

Педагоги образовательных организаций района активно участвуют в различных научно-практических конференциях, семинарах, конкурсах профессионального мастерства. Также образовательные организации города и района являются активными инициаторами научно-практических мероприятий. Так, в 2016-17 учебном году на базе школ был проведен ряд значительных мероприятий для педагогов. 

На базе лицея проведена V Международная научно-практическая конференция «Инновационные технологии в преподавании естественно-научного цикла в школе и вузе»; в средней школе № 7 - IV Международная научно-методическая  конференция «Актуальные вопросы преподавания филологических дисциплин в поликультурном образовательном пространстве»; в средней школе  №9 - Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием  «Инновационные технологии в образовательном процессе школы и ВУЗа», на базе СОШ с.Печенкино впервые была проведена научно-практическая конференция педагогов «Формирование ключевых компетенций обучающихся и воспитанников в соответствии с требованиями ФГОС и ФГТ». 
 Коллективами  образовательных организаций  проведено более 20 учебно-методических семинаров, круглых столов, мастер-классов, презентаций передового педагогического опыта.

          Традиционным в Бирском  районе стало проведение конкурсов педагогического мастерства, которые играют важную роль в повышении профессиональной компетентности педагогических работников. 

Это муниципальные этапы всероссийских конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года». В муниципальном этапе конкурса «Учитель года Башкортостана» победителями стали Ахмедьянова Н.Е., учитель биологии СОШ № 8 (номинация «Учитель года – 2017») и Галлямутдинов В.Г., учитель изобразительного искусства СОШ № 7 (номинация «Молодой учитель года-2017»), который стал победителем республиканского этапа в номинации «Педагогическая надежда». 

Лицей и СОШ №9 стали лауреатами-победителями Всероссийского смотра-конкурса образовательных организаций 2016-2017гг. 
Работа в рамках инновационно-экспериментальной деятельности  обеспечивает массовое распространение в системе общего образования лучших практик и трансферт инновационных результатов, полученных образовательными организациями, внедряющими инновационные образовательные программы.

Задачей системы образования остается обеспечение доступности качественного образования для всех категорий детей. Оценка состояния специального и инклюзивного образования на нашей территории позволяет сделать следующие выводы. Образовательные услуги в детских садах и школах нашего города и района получают 1226 детей с ограниченными возможностями здоровья, 138 из них имеют инвалидность. Дошкольные образовательные организации посещает 339 детей с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов из них 30. В специальном (коррекционном) детском саду №17 «Теремок»  функционируют три группы: диагностическая, речевая и группа для детей с ЗПР. В Д/с №16 «Ромашка» действуют 3 группы для детей с нарушениями зрения и 2 группы для дошкольников с ТНР, в Д/с №7 «Улыбка» - 2 группы для детей с нарушениями речи. 
В школах города и района обучаются 887 учеников с ограниченными возможностями здоровья, из них инвалидов – 108. По медицинским показаниям на дому обучаются 99 учеников (из них 68 с инвалидностью), преимущественно имеющие диагнозы «умеренная умственная отсталость» или «тяжелая умственная отсталость», а также множественные дефекты. Это без учета 12 школьников-инвалидов, которые обучаются дистанционно в Уфимской специальной (коррекционной) школе №13 VI вида. Дети с ОВЗ обучаются по специальным учебным планам, адаптированным образовательным и адаптированным основным образовательным программам согласно рекомендациям ПМПК. 
Мероприятия государственной программы «Доступная среда» успешно реализуются в двух школах: СОШ №8 с 2013 года и СОШ №7 с 2015 года, а также в ЦРР Д/с  №7 «Улыбка» с 2016 года. 

В условиях реализации ФГОС для обучающихся с ОВЗ сопровождение ребенка с ограниченными возможностями здоровья в образовательной деятельности определяется как создание оптимальной образовательной среды, соотнесенной с возможностями такого ребенка и реализацией программы коррекционной работы  соответствующей  образовательной программы. 

Оценивание результатов образовательной деятельности невозможно без учета результатов работы системы воспитания и дополнительного образования как неотъемлемой части образовательной деятельности. 

               Современные изыскания по теме качества образования предвосхитил Н.Г.Чернышевский, написав: «Три качества – обширные знания, привычка мыслить и благородство чувств — необходимы для того, чтобы человек был образованным в полном смысле этого слова». Трудно возразить. Только вот с благородством чувств — большие проблемы.                                             Несомненно, повышать качество образования надо начинать с воспитания. Ведь образованный — знает, умный — понимает, то, что знает, но только воспитанный не употребит эти знания во вред другим.


Воспитательная работа – значимый ресурс повышения качества образования. Но объективно и глубоко оценить ее невероятно трудно. Критерии и методики, которые актуальны в классно-урочной системе здесь, зачастую, не применимы. При этом мы должны помнить, что перед нами ребёнок 2017 года – дошкольник, младший школьник, подросток, старшеклассник, который не только разительно отличается от того ребенка, которого описывали классики педагогической науки прошлого, но даже качественно отличается и от ребенка 90-х годов XX века. И он не стал хуже или лучше своего сверстника двадцатилетней давности, он просто стал другим. Это мы должны четко осознавать.
Целевые ориентиры Стратегии развития воспитания Российской Федерации на период до 2025 года - «…Формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой Родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом». 

Для воспитания перечисленных качеств в муниципальном образовании создается среда, которая приближала бы ребенка к заданным ориентирам и способствовала поддержке инициативы ученика, удовлетворения его потребности к объединению со сверстниками в различных формах деятельности. Особое значение в воспитательной системе занимает  гражданское, патриотическое воспитание, привитие здорового образа жизни обучающимся.
В трех, подведомственных Управлению образования, учреждениях дополнительного образования организовано 164 объединения, в которых занимаются 2540 детей. В школьных кружках занимаются - 4390 детей.  Доля детей, занимающихся по программам дополнительного образования в Бирском районе составляет около 94 %. Это хороший показатель, который сохраняется в течение нескольких лет. Основными задачами в работе системы дополнительного образования являются: расширение воспитательного возможностей системы дополнительного образования детей, создание условий для развития молодых талантов, развитие кадрового потенциала. На протяжении многих лет спортивная школа ДЮСШ «Юность», ДООЦТЭиО «Вояж», ЦДТ «Радуга» являются инициаторами и организаторами муниципальных, республиканских и Всероссийских соревнований и мероприятий. Посещая учреждения дополнительного образования, школьники Бирского района достигают высоких результатов на  федеральном и региональном уровнях. Ежегодно воспитанники центра «Вояж» становятся победителями и призерами республиканских соревнований по спортивному туризму. С каждым годом растет популярность и мастерство наших танцевальных коллективов: образцового театра эстрадного и бального танца «Маски» и образцового коллектива эстрадно-спортивного танца «Радуга». Один из лучших спортсменов ДЮСШ «Юность» Лысенко Данил добился признания на международном уровне.
В 201602017 учебном году Спартакиада школьников проводилась по 12 видам (городские школы) и 10 видам (сельские школы). Команды-победители муниципального этапа приняли участие в Зональных соревнованиях Cпартакиады школьников Республики Башкортостан.

В истекшем учебном году во всех образовательных организациях района были проведены мероприятия, посвященные Году экологии, 72-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Традиционно проводились фестивали, конкурсы, смотры, в которых учащиеся городских и сельских школ принимали активное участие.

Развитость и  качество системы дополнительного образования детей играют важнейшую роль в профилактике негативных проявлений в молодежной среде. 
В связи с этим требуется провести глубокий анализ организации всей воспитательной работы, выявить наиболее успешные практики и способствовать их распространению.
Отдых и оздоровление детей – одно из направлений воспитательной работы образовательных организаций Бирского района. С 1 января 2016 года в муниципальном районе Бирский район  введена Единая система учета детей и подростков, нуждающихся в отдыхе и оздоровлении. В Системе зарегистрировано 120 предприятий, организаций муниципального района и   более 3000 детей, нуждающихся в отдыхе и оздоровлении, выдано 600 сертификатов на оплату путевок в загородные лагеря.

Осуществляли свою деятельность 3 детских базы отдыха «Чайка» и «Лесная сказка», ДОЛ «Соколенок».  Во всех  23 школах организованы лагеря дневного пребывания с общим охватом 1120 человек.   В  загородных  базах отдыха «Чайка», «Лесная сказка» охвачено отдыхом  за летний период 1150 детей и подростков, где  были   реализованы   комплексные дополнительные  образовательные  программы  по организации отдыха детей и подростков по направлениям:  спортивно – туристическое,  художественно – эстетическое, эколого-биологическое.  В «Чайке», «Лесной сказке» поправили свое здоровье 223 детей из малоимущих семей , 132 дети-сироты, 23 детей, состоящих на учетах в ОДН и ВШУ. 

В  4 смене  на базе ДБО «Чайка»  организована  4 профильная смена  «Юный спецназовец»  и  охвачено 23 подростка, находящиеся в трудной жизненной ситуации. Всего за летний период отдыхом и оздоровлением охвачено более 6000 детей, что составляет 99%.
При комплектовании  смен первоочередным правом пользовались учащиеся из категории малообеспеченных, многодетных семей, семей «группы риска», детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В лагерях дневного пребывания  всего поправили свое здоровье 492 ребенка,   из  них 46 детей-сирот, 6 –инвалидов, 150- с ограниченными возможностями здоровья, 144- из малоимущих семей. 


 Все дети были охвачены первичным и вторичным  медицинским обследованием, проведены антропометрические  исследования в начале и конце лагерной смены, которые показали положительную динамику в физическом развитии детей.  На протяжении  смен большое внимание уделялось здоровому времяпровождению  детей. Спортивные игры, состязания, соревнования, оздоровительные часы, походы, спортивные праздники,   ежедневно проводились  утренние зарядки. Были организованы мероприятия разных направлений деятельности: интеллектуальной, оздоровительной, патриотической. Проводились мероприятия, в которых прослеживался региональный компонент, что привлекало еще больше внимания детей и способствовало воспитанию у них любви и ответственному отношению к родной природе. Наряду с развлекательными проводились мероприятия по профилактике вредных привычек, технике безопасности и правилам дорожного движения. 
Подводя итоги своего выступления, хочу сказать следующее.
 Как известно, существует два подхода к пониманию системы образования: образование как услуга и образование как определенный объем знаний, умений и навыков. Однако, мы придерживаемся третьего подхода – образование – это инвестиции, инвестиции в человеческий капитал. Мы с вами своего рода инвесторы в интеллектуальный капитал нации. Это не только очень почетно, архиважно, но и очень ответственно.
Проблемные вопросы, связанные с реализацией ФГОС для разных уровней общего образования, введением новой системы оплаты труда педагогов, сменностью занятий в школах, внедрением аутсорсинга также как всегда актуальны и мы отводим решению их значительную часть своего времени. Но сегодня основной акцент нашего разговора посвящен проблеме методического, на первый взгляд, характера. Проблеме, от решения которой зависит, без преувеличения, наше будущее.
На протяжении многих лет мы с вами ведем скрупулезную аналитическую работу, охватывая многие аспекты деятельности, проводим мониторинги, выстраиваем рейтинги, выявляем, обобщаем и распространяем передовой педагогический опыт. И все это проводится с одной целью.
Наблюдение, измерение, фиксация, анализ  происходящих  в образовательных учреждениях процессов  необходимы  для  выработки  стратегии  успешного саморазвития  школы  как  любой  социальной  системы.  Только  точное  знание  того, идем  ли  мы  вперед  или   стоим  на  месте, дает  возможность  последовательно  и  грамотно  проводить  работу  по  регулированию  и  коррекции  образовательной деятельности, то  есть  повышать  эффективность  ее  управления и  совершенствовать школьную  систему  образования  с  целью  повышения  качества  ее  результатов.
Уважаемые коллеги! 
На пороге День Знаний. Для каждого педагога — это, пожалуй, один из самых радостных и волнительных дней в году, когда он снова, а кто-то, и впервые встретится со своими учениками и воспитанниками. Хочу еще раз поблагодарить все педагогическое сообщество района за ту большую и самоотверженную работу, которая позволила нам в прошедшем году достичь значимых результатов в развитии. В этом успехе есть частица труда каждого работника образовательной системы.

Впереди, казалось бы, привычный маршрут, многие препятствия, стоявшие на пути, устранены, но появились новые малознакомые повороты, тяжелые подъемы и опасные спуски, требующие ответственной, серьезной работы. Но я уверен, что все это нам по плечу!
От всей души поздравляю всех с новым учебным годом и желаю новых успехов, новых открытий и новых побед!
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