О запуске автоматизированной информационной системы 
Навигатор дополнительного образования детей в муниципальном районе Бирский район Республики Башкортостан

В конце 2016 года президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам был утвержден приоритетный проект «Доступное дополнительное образование для детей», который вошел в список шести национальных проектов в сфере образования. Данный проект, наряду с персонифицированным финансированием, предусматривает создание во всех субъектах российского образования модельных центров дополнительного образования детей, центров по работе с одаренными детьми, а также Навигатора по программам дополнительного образования детей. Так развитие дополнительного образования детей считается приоритетным для страны в ближайшие годы. Данный проект ранее был уже запущен в ряде субъектов Российской Федерации и, начиная с сентября 2018 года, проект был запущен и в Республики Башкортостан. Было определено 35 пилотных районов. Бирский район в том числе. Данное направление на территории Республики Башкортостан создано Республиканским модельным центром дополнительного образования детей на базе Государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Республиканский детский оздоровительно-образовательный центр туризма, краеведения и экскурсий (далее – РМЦ).  РМЦ осуществляет организационное, методическое и аналитическое сопровождение и мониторинг развития системы дополнительного образования детей на территории Республики Башкортостан, в том числе и внедрение системы персонифицированного финансирования (далее-ПФ). Что это за система?

Подготовительная работа к внедрению системы персонифицированного финансирования началась еще с осени прошлого года, когда учреждения дополнительного образования начали работу в системе «Навигатор дополнительного образования» (далее - Навигатор). Что такое Навигатор?


Навигатор был создан в целях реализации на территории Республики Башкортостан приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование детей»

Навигатор – это Интернет-портал, где родители ищут кружки и секции для своих детей, а учреждения дополнительного образования привлекают детей на свои занятия, размещая программы в системе Навигатор, где они подробно описывают цели, задачи данной программы, чему может научиться ребенок на том или ином кружке (секции). Также в Навигаторе родители вместе с ребенком могут увидеть расписание кружков (секций), возраст с которого может посещать, ФИО преподавателя (тренера) и т.д. Таким образом, задача Навигатора – обеспечить возможность получения информации о доступном и качественном дополнительном образовании всем категориям детей, независимо от их места жительства и благосостояния семьи.

На сегодняшний день по Бирскому району у нас проведена большая подготовительная работа по внедрению системы персонифицированного финансирования на территории нашего района. Системой ПФ охвачены пока только три учреждения дополнительного образования: МАУДО ДООЦТЭиО «Вояж», МАУ ДО ЦДТ «Радуга» и МАУДО ДЮСШ «Юность». Согласно письму Министерства культуры от 22 июля 2019 года и письму Министерства спорта системы ПФ рекомендовано внедрять и в учреждения дополнительного образования относительно культуры и спорта. На сегодняшний день учреждениями дополнительного образования в системе Навигатор проведена работа по размещению программ дополнительного образования. Опубликовано около 100 программ, зарегистрировано и подали заявки более 1000 человек. Ребенок, зарегистрировавшись в системе Навигатор и подав заявку на определенный кружок (секцию) получает сертификат на дополнительное образование. Что такое Сертификат персонифицированного финансирования?


Сертификат- это именной электронный документ, который позволяет ребенку обучаться дополнительно, вне школы, за счет средств, выделенных государством. 


Сертификат подразделяется на два вида: 


- сертификат с номиналом. 

Сертификат с номиналом обеспечивается за счет средств муниципального бюджета.
Средства, которые дает Сертификат, можно потратить только на дополнительное обучение детей и только через Навигатор дополнительного образования. Деньги нельзя потратить на другие цели, их нельзя обналичить.


- сертификат учета (он без номинала). Данный сертификат дается детям, которые подали заявку на программы, не переведенные на ПФ. Данный вид сертификата нужен для того, чтобы видеть охват детей, занимающихся дополнительным образованием в муниципалитете. 

Каковы основные действия родителей для получения сертификата?


1 шаг – регистрация на сайте http://p02.навигатор.дети

Родитель должен зарегистрироваться на портале http://p02.навигатор.дети. Для этого нужно зайти на портал, в верхнем углу нажать кнопку «регистрация», создать свой личный кабинет, войти в него и заполнить все необходимые поля – данные родителей, данные на детей (ФИО, год рождения, пол и т.д.). 

2 шаг – подача заявки

Далее, нужно выбрать программу. В каталоге Навигатор родители выбирают кружок (секцию) в учреждении дополнительного образования и подают заявку на обучение. 

3 шаг – обработка заявки


Учреждение дополнительного образования (Вояж, Юность, Радуга), увидев заявку, подтверждает или отклоняет ее при отсутствии свободных мест).


4 шаг – получение кода сертификата

 После того, как УДО подтвердит заявку, нужно нажать кнопку «получить сертификат». Сертификат распечатывать не нужно, он виртуальный. Номер сертификата предоставить в УДО с пакетом документов (копия свидетельства о рождении, СНИЛС). В УДО заполнить заявление, подписать договор на оказание дополнительных услуг.
