Аналитическая справка

о проведении всероссийской проверочной работы (ВПР) по обществознанию в 7, 8 классах общеобразовательных учреждениях муниципального района Бирский район Республики Башкортостан

Всероссийская проверочная работа была направлена на диагностику образовательных результатов, оценку качества образования, уровня подготовленности учеников, а также на выявление недочётов в преподавании предмета.

Содержание всероссийской проверочной работы соответствует федеральным государственным стандартам,  а также программе и УМК по предмету «Обществознание».

 Структура и содержание всероссийской проверочной работы в 7 классе.
Работа состоит из 8 заданий, из которых 2 задания предполагают краткий ответ в виде комбинации цифр; 6 заданий – развернутый ответ.

Задания в совокупности охватывают различные аспекты содержания базовых

социальных ролей (гражданина, потребителя, труженика (работника), члена семьи), а также основы межличностных отношений и особенности поведения человека в современной информационной среде.

Результаты в 7-х классах показали, средний балл составил 3,9. Потвердили свои прошлогодние оценки -55% учащихся, понизили- 42%, а повысили-4% учащихся.
Затруднения вызвали задания №6 (работа с предложенным высказыванием), №7( работа с иллюстрацией),№8(составление связного рассказа по предложенному перечню терминов),
Анализ проверочных работ по обществознанию показал, что учащиеся 7-х классов неплохо справились с работой.

- учащиеся умеют анализировать и оценивать собственную

деятельность и ее результаты. Задание предполагает систему вопросов об одном из видов  деятельности с опорой на личный социальный опыт обучающегося.
-также учащиеся в целом неплохо справились с графической задачей в задании №3, построенного на основе графического представления статистической информации. Оно нацелено на проверку умения осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (диаграмма) и состоит из двух частей.

В первой части обучающемуся требуется проанализировать предложенную

информацию, определить наиболее/наименее популярное мнение по заданной тематике ивысказать предположение о причинах соответствующего выбора опрошенных.

Во второй части задания нужно дать собственный ответ на поставленный в ходе социологического исследования вопрос. Все учащиеся хорошо справились с заданием.
Выводы: Учителям необходимо учить учащихся  характеризовать государственное устройство Российской Федерации, называть органы государственной власти страны; раскрывать достижения российского народа; осознавать значение патриотической позиции в укреплении нашего государства. Формирование у обучающихся личностных представлений об основах российской гражданской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, правового самосознания, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации.

Характеризовать государственное устройство Российской Федерации, называть органы государственной власти страны; раскрывать достижения российского народа; осознавать значение патриотической позиции в укреплении нашего государства.
Всероссийская проверочная работа в 8-х классах  была направлена  на
выявление и оценка уровня общеобразовательной подготовки по обществознанию обучающихся 8 класса с требованиями ФГОС; диагностика достижения личностных, метапредметных и предметных результатов обучения. С целью определения уровня подготовки учащихся к ВПР, корректировки пробелов в знаниях.
Диагностическая работа нацелена на выявление уровня

- овладения школьниками базовыми обществоведческими знаниями,

- умения применять обществоведческие знания на практике,

- умения применять обществоведческие знания для осмысления общественных явлений.
Анализ результатов в 8-х классах показал средний балл выполнения 3,4.Потвердили свои результаты 37%учащихся, понизили 63%.Повысивших свои результаты нет.

 Учащиеся 8-х классов показали на ВПР по обществознанию следующие

результаты: лучше всего учащиеся справились с тестовой частью (задания№ 4,№6). Но данные задания дают учащемуся только 1 балл.

 Наибольшие затруднения вызвали задания 5 (вторая часть – раскрытие смысла высказывания) и №9, где учащиеся должны были написать свои рассуждения с использованием обществоведческих понятий.
Анализ результатов ВПР в 8-классах показал, что учащиеся слабо понимают основные принципы жизни общества, формирование основ правосознания для соотнесения собственного поведения и поступков других людей с нравственными ценностями и нормами поведения, установленными законодательством Российской Федерации, убежденности в необходимости защищать правопорядок правовыми способами и средствами, умений реализовывать основные социальные роли в пределах своей дееспособности.
    Выводы:
Для улучшения результатов по ВПР учителям необходимо  в дальнейшем чаще проводить работы по составлению предложений с использованием обществоведческих терминов и понятий и задания с требованием грамотно объяснить смысл понятия. Развивать устную речь и культуру устной речи, научится правильно формулировать и высказывать свои мысли. Учить умению извлекать из предложенного источника заданную информацию.Развивать  социальный кругозор и формировать  познавательный интерес к изучению общественных дисциплин.
