Аналитический отчет
по результатам выполнения

всероссийской проверочной работы по географии
обучающимися 8 классов г. Бирска и  Бирского района
Республики Башкортостан

В соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 05.08.2020 года, проведена всероссийская проверочная работа по географии в 8 классах образовательных организаций г. Бирска и Бирского района (по программе 7 класса).

Работа проводилась, в соответствии с графиком ВПР,  25 сентября 2020 года. 
В мероприятии приняли участие 23 общеобразовательных организации муниципалитета.


Всероссийские проверочные работы (ВПР) проводятся с учетом национально-культурной и языковой специфики многонационального российского общества в целях осуществления мониторинга результатов перехода на ФГОС и направлены на выявление качества подготовки обучающихся.


Согласно графику, всероссийские проверочные работы (ВПР) проводятся в сентябре - октябре 2020 года в качестве входного мониторинга качества образования, результаты которого должны помочь образовательным организациям выявить имеющиеся пробелы в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по учебным предметам на 2020/2021 учебный год.


Результаты проведенного мониторинга не будут учитываться Рособрнадзором при оценке деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования и переданных полномочий Российской Федерации в сфере образования, муниципальных органов управления образованием и образовательных организаций.
1. Назначение всероссийской проверочной работы


Назначение ВПР по учебному предмету «География» – оценить качество общеобразовательной подготовки обучающихся 8 классов (по программе 7 класса) в соответствии с требованиями ФГОС. КИМ ВПР позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов обучения, в том числе овладение межпредметными понятиями и способность использования универсальных учебных действий (УУД) в учебной, познавательной и социальной практике. Результаты ВПР в совокупности с имеющейся в общеобразовательной организации информацией, отражающей индивидуальные образовательные траектории обучающихся, могут быть использованы для оценки личностных результатов обучения.


Результаты ВПР могут быть использованы общеобразовательными организациями для совершенствования методики преподавания географии на начальном этапе обучения предмету, муниципальными и региональными органами исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, для анализа текущего состояния муниципальных и региональных систем образования и формирования программ их развития.


Не предусмотрено использование результатов ВПР для оценки деятельности общеобразовательных организаций, учителей, муниципальных и региональных органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования.
2. Структура и содержание всероссийской проверочной работы


Всероссийские проверочные работы основаны на системно-деятельностном, компетентностном и уровневом подходах.


В рамках ВПР наряду с предметными результатами обучения учащихся основной школы оцениваются также метапредметные результаты, в том числе уровень сформированности универсальных учебных действий (УУД) и овладения межпредметными понятиями.


КИМ ВПР для 8 класса (по программе 7 класса) направлены на проверку сформированности у обучающихся:

– предметных географических умений по работе с картографическими, иллюстративными, графическими и текстовыми источниками информации;
- умений обобщать, анализировать и оценивать информацию в целях интерпретации данных;

– видов деятельности по получению нового географического знания, преобразованию и применению знания в учебных и учебно-проектных ситуациях;

– географического типа мышления, научных представлений, владения научной географической терминологией, ключевыми географическими понятиями, методами и приемами.


Тексты заданий в КИМ, в целом, соответствуют формулировкам, принятым в учебниках, включенных в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых Министерством просвещения РФ к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования.


Вариант проверочной работы состоит из 8 заданий, которые различаются по содержанию и характеру решаемых обучающимися задач.


Задания проверяют умение обучающихся работать с различными источниками географической информации (картами, фотографиями, таблицами, текстами, схемами, графиками и иными условно-графическими объектами).


Все задания комплексные, каждое задание объединяет несколько частей (подпунктов). При этом каждая часть направлена на проверку того или иного из вышеуказанных умений в рамках единого содержания.


Задания 1−5, 6.2, 6.3, 7.2, 8.1, 8.2 требуют краткого ответа в виде записи слова или сочетания слов, последовательности цифр, чисел, знаков, в том числе в форме заполнения таблицы или блок-схемы.


Задание 8.3 предполагает развернутый ответ.


При этом задания 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 3.2, 6.1, 7.1 предполагают использование географической карты для ответа или фиксирование ответа на карте.



 Типы заданий, сценарии выполнения заданий


Работа включает в себя 8 заданий (24 подпункта). Все задания комплексные и включают в себя несколько подпунктов.


Содержание задания 1 основывается на проверке сформированности представлений об основных этапах географического освоения Земли, знания основных открытий великих путешественников и землепроходцев. Задание состоит из четырех подпунктов и проверяет комплекс умений работы с картографической и текстовой информацией, в частности умения определять и отмечать на карте географические объекты, определять географические координаты, умение применять знание одного из ключевых понятий географии – географическое положение, а также знание географической номенклатуры. Первая часть задания предполагает определение имени путешественника по отмеченному на карте маршруту его экспедиции и указание названия материка (или океана), по территории которого проходит маршрут. Вторая часть требует указания названий объектов, определяющих географическое положение данного материка (или океана). В третьей части задания обучающимся необходимо определить географические координаты

одной из точек, лежащей на линии маршрута, а в четвертой – определить название объекта, на территории которого расположена эта точка, по тексту, составленному на основе записок путешественников и туристов.


Задание 2 включает в себя три подпункта. Задание проверяет умение работать с графической информацией и географической картой и выполняется с использованием профиля рельефа одного из материков и той же карты, что и для задания 1. Первая часть задания проверяет умения читать профиль рельефа на основе знания особенностей рельефа материков и сопоставлять его с картой, а также определять расстояния по географическим координатам и проводить расчеты с использованием карты. Вторая часть

задания требует знания основной географической номенклатуры и умения определять абсолютные высоты форм рельефа с помощью профиля рельефа.

Третья часть задания связана с работой в знаково-символической системе и посвящена проверке умения распознавать условные обозначения полезных ископаемых и фиксировать их.


Задание 3 проверяет умение использовать графическую интерпретацию климатических показателей для выявления основных географических закономерностей климатов Земли, способность использовать знания о географических закономерностях и устанавливать причинно-следственные связи на основе установления соответствия климата природной зональности. Задание состоит из четырех подпунктов. Первая часть задания предполагает установление соответствия представленных в задании климатограмм климатическим поясам Земли. Во второй части задания обучающимся необходимо продемонстрировать знание размещения климатических поясов посредством нанесения на карту номеров соответствующих климатограмм. В третьей части задания проверяются умения определять природные зоны по их характеристикам и выявлять закономерности их размещения в соответствии с размещением климатических поясов посредством выбора соответствующей климатограммы. В четвертой части задания требуется заполнение таблицы основных климатических показателей, характерных для указанной природной зоны, на основе чтения выбранной климатограммы.


Задание 4 проверяет умения использовать модели и схемы для определения и описания процессов, происходящих в географической оболочке, устанавливать причинно-следственные связи, знание географической терминологии и особенностей природы разных частей Земли. Задание состоит из трех подпунктов. Первая его часть требует определения географического процесса, отображенного в виде модели или схемы. Во второй части необходимо составить последовательность основных этапов данного процесса; в третьей – указать его последствия или территории, для которых наиболее характерно его проявление.


Задание 5 посвящено проверке знания географических особенностей материков Земли и основной географической номенклатуры, умения работать с графическими формами представления информации. Оно состоит из двух подпунктов. В первой части требуется установить соответствие между материками и их географическими особенностями. Во второй части необходимо выявить географические объекты, расположенные на территории одного из материков, и представить ответ в формате заполнения блок-схемы, отражающей типы и географические названия выбранных объектов.


Задание 6 ориентировано на понимание обучающимися планетарных процессов и использование социального опыта. Задание проверяет знание стран мира и умения анализировать информацию, представленную в виде рисунков, и проводить простейшие вычисления для сопоставления времени в разных городах мира. В задании три подпункта. В первой части от обучающихся требуется умение определять и выделять на карте крупные страны по названиям их столиц. Во второй и третьей частях необходимо определить время в столицах этих стран с помощью изображений и на основе знания о закономерностях изменения времени вследствие движения Земли.


Задание 7 содержит два подпункта. Оно основано на работе со статистическими данными о населении стран мира, представленными в виде статистической таблицы, и проверяет умения извлекать информацию в соответствии с поставленной задачей и интерпретировать ее в целях сопоставления с информацией, представленной в графической форме (в виде диаграмм и графиков).


Задание 8 проверяет умения работать с фотоматериалами и элементами карты, а также составлять описание страны на основе применения знания особенностей природы, населения, культуры и хозяйства наиболее крупных стран мира. Задание состоит из трех подпунктов. В первой части задания обучающимся необходимо определить страну по характерным фотоизображениям, указать ее название и столицу;  во второй – выявить эту

страну по ее очертаниям. Третья часть задания предполагает составление описания данной страны на основе вопросов, приведенных в задании.


Максимальный балл за выполнение работы – 37.


Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале




 0–10 -  «2»




11–25 - «3»




 26–32- «4»

 


33–37 - «5»


На выполнение проверочной работы по учебному предмету «География» дается 90 минут.


Дополнительные материалы не используются. Для выполнения задания, в котором требуется проведение расчетов, используется калькулятор.


Специальная подготовка к проверочной работе не требуется.
3. Анализ выполнения всероссийской проверочной работы

В 8 классах  общеобразовательных организаций  г. Бирска и Бирского района  приняли участие в ВПР 489 обучающихся. 


Итоги выполнения работы:


Средняя успеваемость по предмету на основе текущих оценок в прошедшем учебном году составила 4 балла по пятибалльной шкале. 

Результаты выполнения ВПР в текущем учебном году по предмету по пятибалльной шкале оценивания так же составили 4 балла.


 При соотнесении результатов ВПР с текущей успеваемостью получен вывод: подтвердили оценку предыдущего учебного года 229 человек (46, 8 %), повысили результаты 63 человека (13, 2 %), понизили результаты 197 человек (40 %). 

К числу причин несоответствия результатов успеваемости предыдущего года и результатов ВПР можно отнести:

 трудности усвоения программного материала учащимися в связи с введением дистанционного обучения в 2019-2020 учебном году (отсутствие технических возможностей у части детей в том числе);

 нехватку времени для разбора некоторых типовых заданий ВПР (некоторые типы заданий, как показала практика, требуют отдельного объяснения);
проведение ВПР по материалам предыдущего года, после летних каникул. Для многих детей это период адаптации, вызывающий трудности в процессе актуализации знаний;

запрет на использование атласов по географии. Данная рекомендация не соответствует общим принципам обучения географии, а также идет вразрез с рекомендациями по подготовке к ОГЭ. Знание географии без использования карт невозможно, такой подход провоцирует учащихся на поиски готовых ответов, без понимания сути процессов и явлений.

В целом, с работой справились все учащиеся, но большинством детей были допущены типичные ошибки в следующих заданиях:

Задание № 1. Основывается на проверке сформированности представлений об основных этапах географического освоения Земли, знания основных открытий великих путешественников и землепроходцев. Основная ошибка детей – в невнимательном чтении и неполном выполнении задания в части 1.1  (обнуляет результат). Как следствие, невозможность выполнения частей 1.2, 1.3, 1.4. 
Задание № 2. Возникли трудности при проведении  расчетов с использованием карты. Чтение профиля рельефа оказалось более решаемым заданием, чем определение протяженности отрезка в градусах и километрах по карте. Также трудности при ответе на данный вопрос могли возникнуть в связи с необходимостью назвать крупные формы рельефа при отсутствии физических карт для использования на ВПР. 
Задание № 4. Определение и описание процессов, происходящих в географической оболочке. Наибольшие трудности возникли с определением процесса по заданной схеме. Более успешно учащиеся определяют последовательность основных этапов данных процессов. 
Задание № 6. Знание стран мира и их столиц. Не все дети могут выделить на контурной карте заданные страны. Невнимательно относятся к заданиям, дают ответы в части 6.2 «страна» вместо «город», допускают ошибки в определении поясного времени (данный материал изучается по УМК Е.М. Домогацких в 8 классе, в пределах РФ). 
Задание № 8. В части 8.1 с определением страны  ошибок не так много. В части 8.2 трудности с выбором контура данной страны. В части 8.3 наибольшее количество ошибок связано с невнимательным прочтением формулировки задания. Учащиеся не понимают поставленный вопрос, связанный непосредственно с ответом в части 8.1. о зарубежной стране и дают ответы о России, воспринимая вопросы как заданные по отношению к себе, а не к виртуальному сверстнику. 
4. Проведенные и планируемые мероприятия по работе с результатами ВПР:
1. Проверка результатов школьной предметной комиссией.
2. Анализ ВПР в рамках ОО, предоставление карт анализа ВПР.
3. Анализ результатов муниципальной предметной комиссией.

4. Выявление имеющихся пробелов в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по географии на 2020/2021 учебный год.

5. Составление аналитических справок по результатам ВПР в муниципалитете. 
6. Дополнительная проработка с учащимися тем ВПР, вызвавших затруднения.
Руководитель РМО

учителей географии г. Бирска и Бирского района                                        Мударисова Г.Р.

