Аналитический отчет
по результатам выполнения

всероссийской проверочной работы по географии
обучающимися 7 классов г. Бирска и  Бирского района
 Республики Башкортостан

В соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 05.08.2020 года, проведена всероссийская проверочная работа по географии в 7 классах образовательных организаций г. Бирска и Бирского района (по программе 6 класса).

Работа проводилась, в соответствии с графиком ВПР,  25 сентября 2020 года. 
В мероприятии приняли участие 23 ОО муниципалитета.


Всероссийские проверочные работы (ВПР) проводятся с учетом национально-культурной и языковой специфики многонационального российского общества в целях осуществления мониторинга результатов перехода на ФГОС и направлены на выявление качества подготовки обучающихся.


Согласно графику, всероссийские проверочные работы (ВПР) проводятся в сентябре - октябре 2020 года в качестве входного мониторинга качества образования, результаты которого должны помочь образовательным организациям выявить имеющиеся пробелы в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по учебным предметам на 2020/2021 учебный год.


Результаты проведенного мониторинга не будут учитываться Рособрнадзором при оценке деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования и переданных полномочий Российской Федерации в сфере образования, муниципальных органов управления образованием и образовательных организаций.
1. Назначение всероссийской проверочной работы


Назначение ВПР по учебному предмету «География» – оценить качество общеобразовательной подготовки обучающихся 7 классов в соответствии с требованиями ФГОС. КИМ ВПР позволяют осуществить диагностику достижения предметных и метапредметных результатов обучения, в том числе овладение межпредметными понятиями и способность использования универсальных учебных действий (УУД) в учебной, познавательной и социальной практике. Результаты ВПР в совокупности с имеющейся в общеобразовательной организации информацией, отражающей индивидуальные образовательные траектории обучающихся, могут быть использованы для оценки личностных результатов обучения.


Результаты ВПР могут быть использованы общеобразовательными организациями для совершенствования методики преподавания географии на начальном этапе обучения предмету, муниципальными и региональными органами исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, для анализа текущего состояния муниципальных и региональных систем образования и формирования программ их развития.


Не предусмотрено использование результатов ВПР для оценки деятельности общеобразовательных организаций, учителей, муниципальных и региональных органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования.
2. Структура и содержание всероссийской проверочной работы


Всероссийские проверочные работы основаны на системно-деятельностном, компетентностном и уровневом подходах.


В рамках ВПР наряду с предметными результатами обучения учащихся основной школы оцениваются также метапредметные результаты, в том числе уровень сформированности универсальных учебных действий (УУД) и овладения межпредметными понятиями.


КИМ ВПР для 7 класса (по программе 6 класса) направлены на проверку сформированности у обучающихся:

– предметных географических умений по работе с картографическими и иллюстративными источниками информации;

– видов деятельности по получению нового географического знания, преобразованию и применению знания в учебных и учебно-проектных ситуациях;

– географического типа мышления, научных представлений, владения научной географической терминологией, ключевыми географическими понятиями, методами и приемами.


Вариант проверочной работы состоит из 10 заданий, которые различаются по содержанию и характеру решаемых обучающимися задач.


Задания 1−9 проверяют умение обучающихся работать с различными источниками географической информации (картами, фотографиями, графиками и иными условно-графическими объектами, текстом), задание 10 направлено на проверку знания географии родного края.


Задания 1−3.2, 4.1, 4.2, 5.1, 5.2, 6.1, 7, 8.1, 8.2, 10.1 требуют краткого ответа в виде одного или нескольких слов, последовательности цифр, числа.


Задания 3.3, 4.3, 6.2, 9, 10.2 предполагают развернутый ответ.



 Типы заданий, сценарии выполнения заданий


Задание 1 проверяет комплекс умений работы с географической картой и сформированность представления о географических исследованиях и основных открытиях великих путешественников и землепроходцев. Первая часть задания предполагает определение отмеченных на карте материков или океанов. Вторая часть – соотнесение этих материков или океанов с именами путешественников, которые вошли в историю открытия и освоения одного из этих материков или океанов, и обозначение на карте связанных с этим материком или океаном крупных географических объектов (например, океанов, омывающих данный материк).


Задание 2 также проверяет умения работать с географической картой и выполняется с использованием той же карты, что и для задания 1. Первая часть задания проверяет умение обозначать на карте точки по заданным координатам и определять направления. Вторая часть задания предполагает определение географического объекта на основе сопоставления его местоположения на карте, текстового описания и изображения (космического снимка или фотоизображения).


Задание 3 проверяет умение работать с топографической картой, в том числе определять размещение объектов и направления, рассчитывать расстояния с использованием масштаба, определять абсолютные высоты точек и рассчитывать перепады высот, а также соотносить топографическую карту с фотографией участка местности в целях определения возможностей рационального использования отображенной на карте территории.


Задание 4 проверяет умение выявлять роль планетарных явлений в жизни людей на основе проведения простейших вычислений и сопоставления времени в разных частях Земли на примере разных городов нашей страны или сравнения особенностей сезонов года в разных частях Земли.


В связи с тем, что разные пункты каждого из заданий 4, 5, 6 (4.3, 5.1, 6.1 отнесены к повышенному уровню сложности, а остальные пункты каждого из этих заданий – к базовому уровню) имеют различные уровни сложности, в данной таблице каждый из пунктов заданий учтён как отдельное задание.


Задание 5 проверяет понимание основных географических закономерностей и предполагает установление соответствия элементов описания и природных зон, к которым эти элементы описания относятся, а также умение узнавать природные зоны по их изображениям.


Задание 6 проверяет умение использовать графическую интерпретацию показателей погоды для выявления заданных закономерностей и описания особенностей состояния атмосферы. Первая часть задания предполагает анализ графиков и диаграмм (розы ветров, графика температуры, диаграммы осадков), вторая часть связана с работой в знаково-символической системе и умением определять элементы погоды по условным обозначениям и переводить информацию из условно-графической формы в текстовую.


Задание 7 проверяет умение анализировать предложенный фрагмент текста географического содержания и извлекать из него информацию по заданному вопросу.


Задание 8 основано на статистической таблице и проверяет умение извлекать и интерпретировать информацию о населении стран мира в соответствии с поставленной задачей. Вторая часть задания проверяет владение информацией о странах мира и умение соотносить изображения наиболее известных природных и культурно-исторических достопримечательностей, крупных городов и представителей населения со странами мира.


Задание 9 проверяет умение узнавать природные явления по изображениям, знание особенностей и понимание опасности этих явлений для людей, и предполагает составление текстового описания конкретного явления и мер безопасного поведения при его наступлении.


Задание 10 проверяет знание географии родного края, географических объектов и достопримечательностей, расположенных на его территории, особенностей жизни и хозяйственной деятельности людей, а также умение презентовать информацию о родном крае в форме краткого описания.


Максимальный балл за выполнение работы – 37.


Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале




    0–9 - «2»




 10–21- «3»

 


22–30 - «4»




31–37 - «5»


На выполнение проверочной работы по учебному предмету «География» дается 60 минут.


Дополнительные материалы и оборудование не используются.


Специальная подготовка к проверочной работе не требуется.
3. Анализ выполнения всероссийской проверочной работы

В 7 классах  общеобразовательных организаций  г. Бирска и Бирского района  принял участие в ВПР 633 обучающихся. 


Итоги выполнения работы:


Средняя успеваемость по предмету на основе текущих оценок в прошедшем учебном году составила 4 балла по пятибалльной шкале. 

Результаты выполнения ВПР в текущем учебном году по предмету по пятибалльной шкале оценивания так же составили 4 балла.


 При соотнесении результатов ВПР с текущей успеваемостью получен вывод: подтвердили оценку предыдущего учебного года 364 человека (60, 6 %), повысили результаты 80 человек (13, 3 %), понизили результаты 157 человек (26,1 %). 

К числу причин несоответствия результатов успеваемости предыдущего года и результатов ВПР можно отнести:

 трудности усвоения программного материала учащимися в связи с введением дистанционного обучения в 2019-2020 учебном году (отсутствие технических возможностей у части детей в том числе);

 нехватку времени для разбора некоторых типовых заданий ВПР (задания составлены в соответствии с одним из УМК, как показала практика, и требуют отдельного объяснения при использовании других УМК);
проведение ВПР по материалам предыдущего года, после летних каникул. Для многих детей это период адаптации, вызывающий трудности в процессе актуализации знаний;

запрет на использование атласов по географии. Данная рекомендация не соответствует общим принципам обучения географии, а также идет вразрез с рекомендациями по подготовке к ОГЭ. Знание географии без использования карт невозможно, такой подход провоцирует учащихся на поиски готовых ответов, без понимания сути процессов и явлений. 
В целом, с работой справились все учащиеся, но большинством детей были допущены типичные ошибки в следующих заданиях:

Задание № 1. Проверяет комплекс умений работы с географической картой и сформированность представления о географических исследованиях и основных открытиях великих путешественников и землепроходцев. Основная ошибка детей – в невнимательном чтении и невыполнении данного  практического задания на прилагаемой контурной  карте. Отвечают в текстовой части задания. 
Задание № 2. Трудности с определением географических координат у большинства детей.
Задание №4. Сопоставление времени в разных частях Земли. Выяснились трудности у части детей с элементарными навыками определения времени по часам и переводу их в 24-часовой формат - это знания дошкольного и младшего школьного уровня, в курсе географии 5-6 класса данный материал не изучается. Данная трудность не позволила части детей справиться с основным заданием по теме, связанным с часовыми зонами. Также следует отметить, что этот тип заданий не используется авторами УМК, в большей части учебников для 6 класса отсутствует материал о часовых поясах и зонах. Так, в УМК Е.М. Домогацких данный материал включен в программу 8 класса.

Задание № 6. Анализ графической интерпретации показателей погоды, работа в знаково-символической системе. Учащиеся допустили наибольшее количество ошибок в определении направления ветра (откуда и куда дует ветер), а также в следующем задании, связанном с предыдущим ответом.
Задание № 10. Знание географии родного края. Данный материал обычно изучается в IV четверти 6 класса при прохождении разделов «Гидросфера», «Биосфера», «Почва и географическая оболочка». Как уже говорилось выше, в данных разделах учебного материала прошлого года существуют пробелы, связанные как с нехваткой учебного времени (сокращение продолжительности уроков в дистанционном формате), так и с техническими проблемами учащихся, отсутствием возможности полноценной подачи краеведческого материала, не представленного в учебниках географии. Данный материал предоставляется учителем из собственной методической копилки, используется как наглядно-иллюстративный материал, так и ЦОР. Учащиеся не могут почерпнуть его самостоятельно из учебников, в отличие от остальных тем.
4. Проведенные и планируемые мероприятия по работе с результатами ВПР:
1. Проверка результатов школьной предметной комиссией.
2. Анализ ВПР в рамках ОО, предоставление карт анализа ВПР.
3. Анализ результатов муниципальной предметной комиссией.

4. Выявление имеющихся пробелов в знаниях у обучающихся для корректировки рабочих программ по географии на 2020/2021 учебный год.

5. Составление аналитических справок по результатам ВПР в муниципалитете. 
6. Дополнительная проработка с учащимися тем ВПР, вызвавших затруднения.
Руководитель РМО

учителей географии г. Бирска и Бирского района                                        Мударисова Г.Р.

