В МАУ ДО ЦДТ «Радуга» города Бирска реализуется проект «Успех каждого ребёнка» 

В МАУ ДО ЦДТ «Радуга» учебный год стартовал с открытия двух новых площадок дополнительного образования, которые заработали в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» по физкультурно-спортивной и художественной направленностям.
Новые места дополнительного образования созданы в 2021 году в МАУ ДО ЦДТ «Радуга» благодаря реализации федерального проекта при поддержке Министерства образования и науки Республики Башкортостан. Дети занимаются в объединениях «Юный художник» по дополнительной общеразивающей программе «Акварельки-2» с охватом  15 человек и в объединении «Спортивная и фитнес аэробика» по программе «Аэробика на гимнастической платформе» с охватом 15 человек.

Участие в федеральном проекте позволило комплексно оснастить новые места для реализации программ дополнительного образования. 

Программа "Акварельки-2" направлена на приоритетное развитие художественно-творческих способностей учащихся. Проведение занятий предусмотрено как в кабинете, на природе, так и в музее.
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Программа «Аэробика на гимнастической платформе» направлена на развитие физических, интеллектуальных и нравственных качеств личности средствами степ –аэробики.
Новый проект позволил не только дополнительно оснастить материально-техническую базу учреждения, но и открыл новые возможности для развития воспитанников МАУ ДО ЦДТ «Радуга».
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